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דרך הפתרון:
ראשית – נצייר דוח על השינויים בהון העצמי שלאחר מכן נשבץ בו את התנועות הרצויות, על ידי כך למעשה נענה על נדרש ד.
שנית – נבצע תנועה במרכיב ההתחיבות, באמצעות התנועה הזאת אנו עונים על נדרשים ב ו-א, וכמובן נשבץ תוך כדי את הסכומים הרצויים בדו"ח על השינויים.
נדרש ג' הוא נדרש של הצגה, לכן אותו נבצע בסוף

דו"ח על השינויים – נדרש ד
	
	הון מניות
	פרמיה
	אג"ח-הון
	מ. אוצר
	עודפים
	סה"כ

	12/07
	20,000,000
	10,000,000
	
	
	5,000,000
	35,000,000

	רווח
	
	
	
	
	1,000,000
	1,000,000

	(1) הנפקת אג"ח להמרה
	
	
	315,821
	
	
	315,821

	(2) המרת אג"ח להמרה
	1,000,000
	(58,552)
	(31,582)
	
	
	909,866

	(3) פדיון הון
	
	
	
	(4,000,000)
	
	(4,000,000)

	(4) פדיון אג"ח להמרה
	
	(76,373)
	(56,848)
	
	
	(133,221)

	(7) פקיעת אג"ח הון
	
	45,478
	(45,478)
	
	
	

	(8) הנפקת מניות
	5,000,000
	2,000,000
	
	
	
	7,000,000

	(9) שינוי יחס המרה
	
	
	2,258,824
	
	
	2,258,824

	12/08
	26,000,000
	11,910,553
	2,440,737
	(4,000,000)
	6,000,000
	42,351,290

	(12) הנפקת אג"ח להמרה
	
	
	57,418
	
	
	57,418

	(13) פקיעת אג"ח הון
	
	624,539
	(624,539)
	
	
	

	רווח
	
	
	
	
	1,500,000
	1,500,000

	12/09
	26,000,000
	12,535,092
	1,873,616
	(4,000,000)
	7,500,000
	43,908,708



			מרכיב התחיבות סדרה 1 – נדרש ב
1/08 הנפקה (1)		(8,994,179)	
3/08 המרה (2)		909,866	
9/08 פדיון אג"ח (4)	1,676,027
תשלום (5) 		1,512,000
הוצאות מימון		(373,741)		PN
12/08 (6)		(5,270,027)
תשלום (10)		1,497,600
הוצאות מימון		(249,167)		PN
12/09 (11)		(4,021,594)

			מרכיב התחיבות סדרה 2 – נדרש ב
3/09 הנפקה (12) 		(642,582)
תשלום (13)		187,200
הוצאות מימון		(31,078)		PV
12/09 (14)		(486,460)
			נדרש א
רווח מפדיון			9,248		ביאור 4

			נדרש ג (15)
במסגרת הנכסים
	הלוואה לקבל (נטו)		14,522		407,922-393,400
במסגרת ההתחיבויות
	אג"ח לשלם		(4,114,654)	4,508,054-393,400	


ביאורים:
(1) ב-1/08 הונפקה האג"ח להמרה, נבצע פיצול:	
9,500,000
	מרכיב התחיבות					מרכיב הון
I=4%
Csh1=0
Csh2=2,000,000+1%*10,000,000=2,100,000
Csh3=2,000,000+1%*8,000,000=2,080,000
Cah4=2,060,000
Csh5=2,040,000
Csh6=2,020,000
NPV=9,177,733						PN=322,267
0.98 X								0.98 X
8,994,179							315,821

יש הוצאות הנפקה ולכן נכפיל ב-0.98 את הסכומים.
עלי לחשב ריבית אפקטיבית חדשה. בפונקצית ה-CASH נשתול ב-csh1 -8,994,179  IRR=4.728%.

(2) ב-3/08 10% מהאג"ח להמרה הומרו. פקודות היומן:
	ח-אג"ח לשלם		909,866		10%*8,994,179*1.047280.25
	ח-אג"ח רכיב הון		31,582		10%*315,821
		ז-הון מניות	1,000,000
	ח-פרמיה			58,552

 (3) הישות פדתה 15% מהמניות של עצמה, מדובר על פדיון הון, נציג במניות באוצר בגובה עלות פדיון ההון 4,000,000

(4) שימו לב שב-9/08 היישות פדתה 20% מיתרת האג"ח להמרה, דהינו מבחינת ערך נקוב היא פדתה:
	10,000,000*0.9*20%=1,800,000	(0.9← כי 10% הומר)
נתון שעבור הפדיון היא שילמה את הערך הנקוב (1,800,000) את הסכום הזה שוב עלי לפצל בין פדיון התחיבות לבין פדיון הון:			1,800,000
	פדיון התחיבות					פדיון הון
	נשנה את הריבית ל-5%
	Csh1=0
	NPV=8,927,163
	עם סכום זה יש שתי בעיות:	1. הוא על 100%
				2. הוא ל-1/1
	8,927,163*0.18*1.050.75=1,666,779		PN=133,221
הפקודה:
פדיון ההתחיבות:	ח-אג"ח לשלם		1,676,027	8,994,179*1.047280.75*0.9*0.2	
			ז-מזומן		1,666,779
			ז-רווח מפדיון	9,248
פדיון ההון:	ח-אג"ח מרכיב הון		56,848		315,821*0.9*0.2
			ז-מזומן		133,221
		ח-פרמיה			76,373

(5) כעיקרון התשלום הראשון הוא 2,100,000 אבל זה תשלום סטנדרטי הנכון למצב שלא היו המרות ולא היו פדיונות מוקדמים. כמה אם כך שולם בפועל?	2,100,000*0.9*0.8 = 1,512,000

(6) נחזור ל-CASH נחליף חזרה את הריבית ל-4.728% , נמחק את התשלום שבוצע (2,100,000)  NPV=7,319,482 . אבל זוהי יתרה הנכונה כאשר אין המרות ואין פדיון מוקדם, במקרה שלנו:
7,319,482*0.9*0.8=5,270,027, וכ-PN נקבל את הוצאות המימון.

(7) מכיוון שבסוף השנה בוצע תשלום על חשבון ע.נ חלק מזכות ההמרה פוקעת, חמישית מהע"נ שולם, ולכן חמישית מזכות ההמרה פוקעת:	ח-אג"ח מרכיב הון		45,478		20%*היתרה
					ז-פרמיה		45,478

(8) נתון שהישות הנפיקה 5,000,000 מניות תמורת 7,000,000 (מחיר למניה 1.4 = 7/5), תנועה רגילה בדו"ח על השינויים.

(9) היישות שינתה את יחס ההמרה, למעשה היא נתנה מתנה לבעלי האג"ח, ובשווי המתנה הזו עלינו לרשום פקודה:	ח-הוצאות בגין שינוי יחס המרה		
		ז-אג"ח מרכיב הון
נחשב את המתנה:
דקה לפני המתנה	כמות מניות	17,850,000 	[(20,000,000+1,000,000)*0.85]
ע.נ אג"ח             5,760,000	10,000,000*0.9*0.8*0.8 (20% מה-ע"נ שולם)
היחס בין בעלי האג"ח לבין בעלי המניות 32.26%	(5,760/17,850)
היישות הנפיקה 5,000,000 מניות, ונאמר שהיא רוצה לשמור על היחס, זה אומר שהיא צריכה לתת במתנה 32.26%*5,000,000 = 1,613,445 במניות. כיוון שמחיר המניה הינו 1.4 היא בעצם נותנת 2,258,824 ₪.

(10) התשלום הבא הוא 2,080,000 אבל זהו תשלום שמתעלם מפדיון מוקדם והמרות, על כן בפועל שולם 2,080,000*0.9*0.8 = 1,497,600.
למעשה התשלום מגלם בתוכו תשלום של 25% מיתרת הערך הנקוב, על כן שוב 25% מזכות ההמרה פוקעת:
25%*2,440,737=610,184.
לא נכניס זאת לדו"ח על השינויים אלה רק לאחר הטיפול בסדרת האג"ח הנוספת. 

(11) נכנס ל-CASH  (4.728i=) נמחק את התשלום של 2,080,000  NPV=5,585,548
5,585,548*0.8*0.9 = 4,021,594

(12) נתון שב-3/09 א'  מכרה מחצית מהאג"ח שהיא החזיקה, כמובן שזוהי הנפקה מחדש. ראשית נבדוק כמה ערך נקוב היא הנפיקה. בהתאם לנתון 5, ב-9/08 היא רכשה 20% מיתרת האג"ח ובזמנו חישבנו שזה 1,800,000 ע"נ. ב-12/08 נפרע 20% מהע"נ, לכן נשאר לה 80%*1,800,000 = 1,440,000
נתון שהיא מכרה מחצית ולכן אנו עוסקים ב- 720,000 ע"נ.



התמורה	700,000
	מרכיב התחיבות					מרכיב הון
	I=6.5%
	Csh1 = 0
	Csh2 = 720,000/4+1%*720,000=187,200
	Csh3 = 180,000+1%*540,000=185,400
	Csh4=183,600
	Csh5=181,800
	NPV=632,545					
	סכום זה נכון ל-1/1 אך אני צריך ל-31/3
	632,545*1.0650.25=642,582			PN=57,418

(13) בתשלום הזה מגולם תשלום של 25% מיתרת הע"נ, לכן 25% מזכות ההמרה פוקעת:
25%*57,418=14,355
לכן הפקיעה בגין סדרה א וסדרה ב יחד היא:		610,184+14,355=624,539
	ח-אג"ח מרכיב הון		624,539
		ז-פרמיה		624,539

(14) 6.5%I=  מוחקים תשלום של 187,200	 NPV=486,460

(15) בספרים נכון ל-12/09 יש אג"ח לשלם, באיזה סכום?		(4,508,054)	4,021,594+486,460
וישנה עוד יתרה, הלוואה לקבל (נתון 9) 			407,922		400,000*1.040.5 
ההלוואה לקבל היא כלפי ב', האג"ח לשלם הוא חלק כלפי ב' וחלק כלפי גורמים אחרים, לגבי החלק שהוא כלפי גורמים אחרים בכלל לא עולה השאלה, אסור לקזז, אין זכות משפטית. אז נתמקד רק באותו חלק שהוא כלפי חברה ב'.
שימו לב, ההלוואה לקבל נפרעת בתשלום אחד ב-12/10, לעומת זאת האג"ח לשלם נפרע ב- 12/10, 12/11, ו-12/12. לגבי החלקים שנפרעים ב-12/11 ו-12/12 שוב לא עולה השאלה כי אין קיזוז בנטו.
אם כך כל השאלה מתמקדת אך ורק באותו חלק של האג"ח לשלם כלפי ב' אשר אמור להיות משולם ב-12/10, האם ניתן לקזזו מההלוואה לקבל? כן, כי יש זכות משפטית בהווה לקיזוז ויש כוונה לסילוק בנטו.
כל מה שעלינו לעשות זה למצוא את אותו חלק מהאג"ח לשלם שהוא כלפי חברה ב' ואשר ישולם ב-12/10.
כמה ע"נ חברה ב' בכלל מחזיקה?
ב-1/08 היא רכשה 3,000,000 ע"נ
ב-3/08 היא המירה 1,000,000 ע"נ, כך שנשאר 2,000,000 ע"נ.
המשמעות היא שהע"נ שמשולם בכל שנה ל-ב' הוא 2,000,000/5 = 400,000 ע"נ.
אם כך כמה אמור להיות משולם לחברה ב' רק ב-12/10?
400,000*1%*1,200,000 = 412,000 ישולם ב-12/10
כי היא קיבלה כבר שני תשלומים
כמה מתוך ה-412,000 גלום בתוך האג"ח לשלם?
412,000/1.04728 = 393,400
מכאן נציג:
במסגרת הנכסים
	הלוואה לקבל (נטו)		14,522		407,922-393,400
במסגרת ההתחיבויות
	אג"ח לשלם		(4,114,654)	4,508,054-393,400	




שאלה 19
 (
הנפקת אג"ח להמרה
1/06
פיני←40%←אבנר
1/07
המרה 30,000 ע"נ
12/07
פדיון האג"ח
12/08
)
נדרש א
			אג"ח התחיבות		אג"ח הון
12/06	(1)	(105,277)		(8,444)
12/07	(2)	(71,927)		(5,911)

נדרש ב
				תנועה בהשקעה
1/07 עלות (3)		150,000
אקוויטי			48,000			40%*120,000
ה.ה.ע (4)		(1,010)	
12/07 לפני המרה		196,990
המרה (5)		(35,570)	PN הפסד הון
12/07 לאחר המרה		161,420		(חישוב בהרכב ההשקעה)
אקוויטי			46,154		150,000*4/13
ה.ה.ע			(593)		מפחיתים הכל כי האג"ח נפדה
רווח הון (6)		1,819
(7) ה.ע.ע – מרכיב הון	(282)	
	12/08			208,518

נדרש ג
הרכב ההשקעה
12/07								(444,915*4/13)
חלק בשווי	136,897		4/13*[291,556+120,000+30%*(102,752+8,444)]
אג"ח התחיבות	593		1,101*70%*(4/13)/0.4
אג"ח רכיב הון	282		524*70%*(4/13)/0.4
מוניטין		23,648		30,743*(4/13)/0.4
161,420
12/08				פקיעת מרכיב הון   רווח
חלק שווי		184,870		4/13*(444,915+150,000+5,911)
מוניטין		23,648
			208,518
ביאורים
(1) נחשב את תמורת ההנפקה:	N=3 , i=6% , pmt=12,000 , fv=100,000  PV=116,038
					116,038
		מרכיב התחיבות				מרכיב הון
		PV=107,594I=9%  			8,444
יתרת ההתחיבות ל-12/06 היא BAL1 = 105,277

(2) BAL2=102,752 אך 30% הומר ולכן נותר 70%, מרכיב התחיבות:	102,752*70%=71,927
נותר גם 70% ממרכיב ההון:		8,444*70% = 5,911

(3) ראשית עלינו לבדוק האם נוצרה השפעה מהותית. שימו לב שגם אם כל האג"ח יומרו שיעור האחזקה יהיה 4,000/20,000=20%  עדיין השפעה מהותית.
נחשב עודף עלות:
	תמורה		150,000		מרכיב ההון	
	שווי נרכש	(116,622)	40%*(300,000-8,444)	= 40%*291,556
	עודף עלות	33,378

	אג"ח מרכיב התחיבות	2,111		40%*(100,000-105,277)		
	אג"ח הון			524		40%*(7,133-8,444)
	מוניטין			30,743		PN
	עודף עלות		33,378

השווי ההוגן של כל האג"ח להמרה הוא: n=2 , i=8% , pmt=12,000 fv = 100,000  PV=107,133
		מרכיב התחיבות				מרכיב הון
		i=12%  100,000=PV			PN=7,133

 (4) במקום לחשב את ההפחתה נחשב את היתרה:	40%*(100,000-102,752) =1,101 
 ההפחתה	1,010 = 1,101-2,111

(5) הומרו 30,000 ע"נ, כתוצאה מכך שיעור האחזקה ירד ל-4/13, עלינו לחשב רווח/הפסד הון. לשם כך עלינו למצוא את חשבון ההשקעה מיד לאחר ההמרה (נעשה זאת בדף הפתרון – הרכב ההשקעה 12/07).
		ח-הפסד הון		35,570
			ז-השקעה		35,570

(6) כיוון שהאג"ח נפדו אופצית ההמרה פקעה, מבחינת החברה המחזיקה ההון של הכלולה גדל ב- 5,911 לכן ההשקעה גדלה ב- 5,911*4/13 = 1,819
		ח-השקעה		1,819
			ז-רווח הון	1,819

(7) כיוון שאופצית ההמרה פקעה יש להפחית את מלוא עודף העלות בגין רכיב ההון:
	ח-רווח הון		282
		ז-השקעה		282


















תשלום מבוסס מניות – IFRS 2
IFRS 2 עוסק בעסקאות בהן ישות מקבלת סחורות ושירותים והיא משלמת בעדן באמצעות הנפקת מכשירים הוניים או משלמת במזומן או בנכסים אחרים אבל לפי השווי של המכשירים ההוניים.
[bookmark: _Toc307776738][bookmark: _Toc307777345][bookmark: _Toc307828101][bookmark: _Toc309069357]תחולה
התקן חל על קבלת סחורות ושירותים אשר עבורם משולם באמצעות:
1. הנפקת מכשירים הוניים.
2. תשלום במזומן או בנכסים אחרים לפי השווי של המכשירים ההוניים.
3. הנפקת מכשירים הוניים או תשלום במזומן לפי בחירת היישות.
4. הנפקת מכשירים הוניים או תשלום במזומן לפי בחירת הצד שכנגד.
[bookmark: _Toc307776739][bookmark: _Toc307777346][bookmark: _Toc307828102][bookmark: _Toc309069358]הערות
1. התקן חל גם במצב שהיישות מקבלת את הסחורות והשירותים, ובעל המניות שלה מסלק את ההסדר (מעביר מכשירים הוניים של היישות או משלם במזומן לפי שווים).
2. התקן חל גם בקבוצת חברות שאחת מחברות הקבוצה מקבלת סחורות ושירותים וחברה אחרת בקבוצה מסלקת את ההסדר. שימו לב שהתקן יחול גם על החברה שמקבלת את הסחורות והשירותים וגם על החברה המסלקת את ההסדר.
3. התקן לא חל במצב של הנפקת מניות הטבה או הנפקת מניות בבורסה – כי זה לא עבור סחורות ושירותים. גם אם העובדים מקבלים חלק ממניות ההטבה זה לא בתחולת התקן כיוון שהם לא מקבלים את המניות מתוקף ספקי שירות, אלה מתוקף בעלי מניות.
4. התקן לא חל במצב של צירוף עסקים באמצעות הנפקת מכשירים הוניים אף על פי שמתקבל נכס (השקעה) – מכיוון שעסקה שכזו היא בתחולת IFRS 3 ותמיד תקן ספציפי גובר על תקן כללי.
5. התקן לא חל במצבים בו יישות נכנסת לעסקאות של רכישת נכס לא פיזי כאשר הסילוק נטו הוא במזומן, כי אז חל IAS 39.
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1. הסדר תשלום מבוסס מניות – זהו הסדר בין היישות לבין צד שכנגד אשר מקנה לצד שכנגד זכות:
1. לקבל מכשירים הוניים של אחת מחברות הקבוצה.
2. לקבל מזומן או נכסים אחרים לפי השווי של מכשירים הוניים של אחת מחברות הקבוצה.
שימו לב שההגדרה הזו מדברת על הצד שכנגד, היא למעשה מדברת על אמצעי הסילוק של ההסדר לצד שכנגד.
2. עסקת תשלום מבוסס מניות – זוהי עסקה אשר:
1. היישות מקבלת סחורות ושירותים עבור הסדר תשלום מבוסס מניות. שימו לב שסעיף זה מדבר על היישות שמקבלת אל השירות/סחורה, התקן חל עליה. עוד כדאי לשים לב שהסעיף הזה לא מזכיר את זה שדווקא היישות צריכה לסלק את ההסדר, ברגע שהיא מקבלת את הסחורות והשירותים היא בתחולת התקן.
2. יישות מתחייבת לסלק את ההסדר תשלום מבוסס מניות עבור סחורות ושירותים שקיבלה יישות אחרת. שימו לב שהסעיף הזה למעשה מחיל את התקן גם על יישות שמסלקת את ההסדר אפילו שהיא לא קיבלה את הסחורות והשירותים.
3. עסקת תשלום מבוסס מניות המסולקת במכשירים הוניים – זוהי עסקה אשר:
1. יישות מקבלת סחורות ושירותים ומנפיקה עבורם מכשירים הוניים שלה.
2. יישות מקבלת סחורות ושירותים ואינה מחוייבת לסלק את ההסדר. הרעיון הוא שהיישות קיבלה סחורה/שירות ולמעשה היא לא משלמת עבורו, מישהו אחר משלם עבורו – כלומר היא קיבלה מתנה, ומתנה מטופלת במסגרת ההון העצמי (מתנה נחשבת מכשיר הוני).
4. עסקת תשלום מבוסס מניות המסולקת במזומן – זוהי עסקה אשר בה אחת מחברות הקבוצה מקבלת סחורות ושירותים והיא משלמת במזומן או בנכסים אחרים לפי השווי ההוגן של המכשירים ההוניים של אחת מחברות הקבוצה.
5. מועד הענקה – זהו המועד אשר בו נחתם הסכם סופי ומוחלט בין היישות לבין הצד שכנגד לעסקת תשלום מבוסס מניות. לעיתים ההסכם שנחתם דורש אישור של וועדה מפקחת או גוף דומה, במקרה הזה מועד הענקה יהיה רק במועד האישור.
6. מועד המדידה – זהו המועד אשר בו אנו מודדים את השווי ההוגן של ההסדר, כפי שנלמד בהמשך מועד המדידה בעסקאות עם עובדים או כאלו המספקים שירותים דומים (דירקטורים) הוא מועד הענקה, ואילו מועד המדידה בעסקאות עם ספקים חיצוניים הוא מועד קבלת השירות/הנכס.
7. שווי הוגן – זהו המחיר בו ניתן להחליף נכס או לסלק התחיבות או להחליף מכשיר הוני בעסקה בין מוכר מרצון לרוכש מרצון הפועלים בצורה מושכלת ואינם חשופים ליחסים מיוחדים ביניהם.
8. תנאי הבשלה – אלו הם תנאים שהצד שכנגד חייב לבצע כדי שהוא יהיה זכאי לקבל את ההסדר, תנאי ההבשלה הם תנאים הקשורים במישרין לשירות אותו הוא מספק. דוגמאות לתנאי הבשלה:
1. יעד שירות – על העובד לעבוד 3 שנים.
2. יעד ביצוע – הרווח חייב להיות כך וכך.
3. וכדומה
9. תנאי שוק – אילו תנאים הקשורים באופן ישיר למימוש המכשיר ההוני המוענק, כדי שהמכשיר ההוני יהיה שווה, התנאים האלה חייבים להתקיים. למעשה מדובר בתנאים המשפיעים במישרין על שוויו ההוגן של המכשיר המוענק. לדוגמה – יישות מעניקה אופציה בתנאי שמחיר המניה יגיע ל-10 ₪, מחיר מניה הוא פרמטר קריטי בקביעת שווי הוגן של אופציה, ועל כן הוא נחשב כתנאי שוק.
10. תנאים שאינם תנאי הבשלה – אילו הם תנאים שאינם קשורים במישרין לשירות המסופק והם אינם קשורים במישרין למכשיר המוענק. לדוגמה – עובד מספק שירותי עבודה לישות העוסקת בתחום הבניה בהתאם להסכם הוא יקבל אופציות רק אם מחיר הזהב יגיע ל-X. שימו לב, מחיר הזהב לא קשור לשירות והוא גם לא קשור במישרין לאופציה ולכן זהו תנאי שאינו תנאי הבשלה.
11. תקופת הבשלה – זוהי התקופה בה כל התנאים (הבשלה, שוק, לא הבשלה) צריכים להתקיים.
12. מועד הבשלה – מועד הזכאות, הצד שכנגד זכאי במועד זה לאחר שהתקיימו כל התנאים לקבל את שהובטח לו.
נצייר על ציר הזמן את ההגדרות העיקריות:
 (
מועד הענקה
המועד בו אנו מודדים את השווי ההוגן
אצל עובדים זה גם מועד המדידה
תקופת הבשלה
צריכים להתקיים:
1. תנאי הבשלה
2. תנאי שוק
3. תנאים שלא תנאי הבשלה
מועד ה
הבשלה
המועד שבו הוא מקבל מה שהובטח לו
)
בתקן הזה נדון בנושאים הבאים:
1. קבלת סחורות ושירותים עבורם מוענקים מכשירים הוניים.
2. סילוק במזומן לפי השווי של המכשירים ההוניים.
3. סילוק במזומן או במכשירים הוניים לפי רצון היישות.
4. סילוק במזומן או במכשירים הוניים לפי הרצון של הצד שכנגד.
5. מעברים ממענק התחיבותי להוני ולהיפך.
6. השפעת המס בגין הסדר תשלום מבוסס מניות.
7. הסדרים בקבוצת חברות.
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פקודת היומן הרעיונית:
		ח-הוצאה/נכס
			ז-קרן הון
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1. אם מתקבל שירות כמובן שנכיר בהוצאה, אם מתקבל נכס נכיר בנכס.
2. שימו לב שאם רשמנו הוצאה סך ההון העצמי לא משתנה, מצד אחד יש הוצאה מצד שני יש גידול בקרן הון, אם רשמנו נכס ההון העצמי גדל.
3. מועד רישום הפקודה – כאשר התקבל השירות או הנכס, אם השירות מתקבל בחלקים נרשום בכל חלק בנפרד.
4. מדידה – נשאלת השאלה את מה מודדים, האם את השירות או הנכס המתקבל או את המכשיר ההוני המוענק, העיקרון המנחה הוא שיש למדוד את השירות/הנכס ורק אם אין אפשרות שכזו נמדוד את השווי ההוגן של המכשיר ההוני.
5. בעסקאות עם ספקים חיצוניים קיימת הנחה הניתנת להפרחה כי ניתן לאמוד את השווי של הנכס או של השירות. את המדידה נבצע במועד קבלת השירות או הנכס ושוב אם השירות מתקבל בחלקים נמדוד כל חלק בנפרד.
לדוגמה – ב-12/10 רכשה היישות קרקע בשווי של 1,000,000 ₪ באמצעות הנפקה של 10,000 מניות, שימו לב שכיוון שמדובר על עסקה עם ספק חיצוני המדידה היא של הקרקע, היא תתבצע במועד בו אנו מכירים בקרקע בספרים, ופקודת היומן תהא:	ח-קרקע			1,000,000
							ז-הון מניות	10,000
							ז-פרמיה		990,000
6. בעסקאות עם עובדים או גורמים דומים בלתי אפשרי לאמוד את השווי של השירות כיוון שהמכשירים ההוניים מוענקים בדרך כלל כבונוס, לעיתים כתחליף חלקי לשכר ובונוס. נבין זאת באמצעות דוגמית.
נניח ששכר עובד הוא 5,000 ₪ לחודש←עלות השירות השנתית שלו היא 60,000 ₪.
כעת נניח שבנוסף כבונוס היישות העניקה לו אופציה, כמה עלות השירות של אותו עובד עבור האופציה? בלתי אפשרי במצב שכזה למדוד את שווי השירות, ועל כן בעסקאות עם עובדים תמיד נמדוד את השווי של המכשיר ההוני המוענק. את המדידה נבצע במועד ההסכם.
7. שווי הוגן של אופציה – כעיקרון ישנם מספר מודלים כלכליים למדידת שווי של מכשיר הוני (אנו לא צריכים לדעת למדוד אופציה). שווי של אופציה לצורך התקן הוא כמה גורם חיצוני היה מוכן לשלם אותה אופציה במועד המדידה, כמובן שמה שהוא מוכן לשלם תלוי בתוספת המימוש, מחיר המניה, תנודתיות המניה, אורך חיי האופציה. אבל הוא לא תלוי בתנאי הבשלה, את הגורם החיצוני בכלל לא מעניין אם העובד יעבוד או לא, בכלל לא מעניין אם התקיים יעד ביצוע מסויים או לא, במילים אחרות כלל בל יעבור – תנאיי הבשלה לא מהווים קריטריון למדידת שווי מכשיר הוני.
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לצורך המודל העקרוני נעזר בדוגמית פשוטה.
ב-1/10 חתמה הישות עם עובד אחד הסכם כדלקמן:
במידה והוא יעבוד 3 שנים היישות תעניק לו אופציה אחת ששוויה ההוגן 12 ₪.

לפני שנתחיל להסביר את המודל עצמו נראה איך ההסכם הזה משפיע על ההגדרות שהגדרנו:
1. מדובר על הסדר תשלום מבוסס מניות – כי הצד שכנגד זכאי לקבל מכשירים הוניים ל היישות.
2. מדובר גם על עסקת תשלום מבוסס מניות המסולקת במכשירים הוניים, כי היישות מקבלת שירות ומשלמת עבורו באמצעות הנפקת אופציות.
3. מועד הענקה בדוגמה שלנו שזהו המועד להסכם הסופי הוא 1/10, מועד המדידה הוא גם 1/10 כי בעסקאות עם עובדים מועד המדידה הוא במועד הענקה. שימו לב שבמועד זה אנו מודדים את שוויה ההוגן של האופציה במנותק מתנאי ההבשלה, הסכום הוא 12 ₪.
4. תנאיי ההבשלה בדוגמה שלנו הם תנאי שירות – העובד מחוייב לעבוד 3 שנים.
5. תקופת ההבשלה היא 1/10 עד 12/12 – בתקופה הזו העובד חייב לעבוד, לקיים את תנאי ההבשלה.
6. 12/12 זהו מועד ההבשלה, מועד הזכאות.
נדגיש שבמועד הענקה (1/10) העובד לא מקבל דבר (הוא לא מקבל אופציה), גם לא בטוח שהוא יקבל אותה, הוא יקבל אותה רק אם הוא יעמוד בתנאי ההבשלה, בדרך כלל ב- 1/10 האופציה הזו מועברת לנאמן. במועד ההבשלה (12/12) העובד זכאי לקבל את האופציה ואז מכאן והילך הוא נותן את ההוראות לנאמן.
פקודות היומן:
שנת 2010
העובד סיפק שירות של שנה אחת, אם הוא סיפק שירות צריך כעיקרון להכיר כהוצאה של 1/3 מ-12 ₪ כלומר 4 ₪. אבל לא בטוח שאכן תהא עלות שכזו כי אולי העובד בהמשך לא יעמוד בתנאי ההבשלה לכן היישות חייבת לבצע אומדן האם היא מעריכה שאכן העובד ישלים את תנאיי ההבשלה.
נניח שכן:		ח-הוצאות שכר עבודה	4
				ז-קרן הון		4
שנת 2011
העובד סיפק עוד שנת שירות – כעיקרון צריך להכיר בעוד הוצאה של 4 ₪, אבל שוב עלינו לבדוק ראשית שאכן היישות מעריכה כי הוא יעמוד בתנאיי ההבשלה. נניח שכן:
		 ח-הוצאות שכר עבודה	4
				ז-קרן הון		4
שנת 2012
בשנה הזו כבר לא צריך אומדנים, אני יודע בוודאות מה קרה, אני יודע בוודאות אם הוא עמד או לא עמד בתנאיי ההבשלה. נניח שעמד:
		ח-הוצאות שכר עבודה	4
				ז-קרן הון		4
דגשים:
1. שוב אני מזכיר שב-1/10 מועד הענקה העובד לא קיבל דבר (מקסימום הועבר לנאמן), ב-12/12 האופציה היא כבר שלו כי הוא עמד בכל התנאים.
2. שימו לב שסה"כ השווי ההוגן של האופציה במועד המדידה היה 12₪, ובסה"כ הכרנו בהוצאה של 12₪, רק פרסנו אותה על פני 3 שנים, כי הוא נתן שירות במשך 3 שנים.
3. שימו לב שיתכן שב-12/12 האופציה שווה 100 ₪, ויכול להיות גם שהיא שווה 0 ₪, ובכל זאת ההוצאה שרשמתי היא 12 ₪. במילים אחרות ההוצאה נרשמת תמיד לפי השווי ההוגן למועד המדידה ואנו לא מתחשבים בשינויים בשווי ההוגן. מדוע? שתי סיבות:
1. מדובר על מכשיר הוני – להזכירכם אין הכרה ברווח/הפסד בגין מכשיר הוני.
2. כל הרעיון הוא כמה גורם חיצוני היה מוכן לשלם עבור האופציה הזאת, אם ב-1/10 היו מנפיקים את אותה אופציה לגורם חיצוני, הוא היה משלם לנו 12 ₪, אם מאוחר יותר השווי היה עולה/יורד היישות לא הייתה רושמת דבר, בעל האופציה הרוויח/הפסיד, אותו רעיון זה בנושא של תשלום מבוסס מניות. אנו מעניקים לעובד את אותה האופציה אבל במקום שהוא ישלם לנו 12 ₪ במזומן הוא משלם לנו על ידי שירותי עבודה, ועל כן אם לאחר מכן זה משתנה את היישות זה לא משנה. העלות בכל מקרה מבחינתה היא 12 ₪ שזה המזומן שהיא היתה יכולה לקבל אם היא הייתה מנפיקה לגורם חיצוני.
4. עד כה עסקנו במצב האידיאלי שבו לכל אורך התקופה היישות העריכה שהעובד יעמוד בתנאי ההבשלה, ואכן זה מה שקרה. אבל יכול להיות שהיישות העריכה שהוא יעמוד בתנאי ההבשלה ובסופו של דבר זה לא קרה, יכול להיות שהיא העריכה שהוא לא יעמוד בתנאים והוא כן עמד, ויכול להיות שפעם היא העריכה שהוא כן יעמוד ופעם אחרת העריכה שהוא לא יעמוד ← כל אלו מהווים שינויי אומדן ← לכן זה מוחל מכאן והילך.
ניקח 3 דוגמאות לשינויים כאלה.
1. בשנים 2010-2011 היישות העריכה שהעובד יעמוד בתנאים, ובשנת 2012 הוא פרש.
בשנת 2010:	ח-הוצאות שכר עבודה		4
				ז-קרן הון			4
בשנת 2011:	ח-הוצאות שכר עבודה		4
				ז-קרן הון			4
בשנת 2012:	ח-קרן הון			8
				ז-הוצאות שכר עבודה	8
אי עמידה בתנאים נקרא "חילוט אופציה".
2. בשנים 2010-2011 היישות העריכה שהעובד לא יעמוד בתנאים ובשנת 2012 התברר שהוא עמד בתנאים.
בשנים 2010-2011 לא יהיו פקודות יומן
בשנת 2012:	ח-הוצאות שכר עבודה		12
				ז-קרן הון			12
3. בשנת 2010 היישות העריכה שהעובד יעמוד בתנאים, בשנת 2011 היא העריכה שהוא לא יעמוד בתנאים, ובשנת 2012 הוא עמד בתנאים.
בשנת 2010:	ח-הוצאות שכר עבודה		4
				ז-קרן הון			4
בשנת 2011:	ח-קרן הון			4
				ז-הוצאות שכר עבודה	4
בשנת 2012:	ח-הוצאות שכר עבודה		12
				ז-קרן הון			12
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המענק הזה ניתן למעשה על שירותי העבר ולא על שירותי העתיד.
יש עובד מסויים שהצטיין בעבודתו ואני רוצה לתת לו בונוס. שימו לב שמה שחשוב פה הוא שהמענק לא מותנה בשום תנאי, כך שלפחות מבחינה תאורטית אם העובד הוא לא מוסרי העובד יכול לקחת את המענק ולעזוב.
במקרה הזה אם כך יש להכיר בהוצאה מידית.

דוגמה
ב-1/10 הציעה הישות ל-200 עובדים ממחלקת הכספים את ההסדר הבא:
כל עובד אשר יצטרף להסדר יקבל 100 מניות, הוא יצטרך לשלם עבור כל מניה 60% מערכה בבורסה, המניות יהיו חסומות ל-4 שנים (אסור לסחור בהן 4 שנים. חסימה מורידה את השווי).
מחיר המניה בבורסה 120 ₪. השווי ההוגן של המניה בהתחשבות בתקופת החסימה 105 ₪.
להסדר זה הצטרפו 80 עובדים
נדרש פקודת יומן.

עובד אחד מקבל 100 מניות שכל אחת מהן שווה 105 ₪ כלומר כל עובד מקבל	 10,500	=100*105
כל עובד משלם 60% מהערך בבורסה של 100 מניות			(7,200)	=100*60%*120
המתנה לעובד אחד							3,300

פקודת היומן:	ח-הוצאות שכר עבודה		264,000		3,300*80
		ח-מזומן				576,000		80*7,200
			ז-הון מניות		8,000		80*100
			ז-פרמיה			832,000		PN
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הכוונה היא שכדי להיות זכאי העובד צריך לעבוד תקופה מסויימת.
מה עושים במקרה זה? את השווי ההוגן של האופציה אנו מודדים פעם אחת בלבד במועד המדידה, שהוא מועד ההענקה, לא נתחשב בשינוי אומדן של השווי ההוגן, אבל בכל תאריך דו"ח כספי נצטרך לאמוד את כמות העובדים אשר יעמדו בתנאי השירות, ולגבי תנאי זה כן נכיר בשינוי אומדן.

דוגמה
ב-1/10 היישות חתמה על הסדר תשלום מבוסס מניות עם 100 מעובדיה. במידה והם יעבדו 3 שנים כל אחד מהם יקבל 50 אופציות ששווים ההוגן למועד ההענקה 15 ₪.
ב-12/10 היישות מעריכה כי 92 עובדים ישלימו את תנאיי ההבשלה.
ב-12/11 הישות מעריכה כי 85 עובדים יעמדו בתנאים.
ב-12/12 עמדו בתנאים 90 עובדים.
נדרש – הצג פקודות יומן

		הוצאה		הוצאה מצטברת
2010		23,000		23,000			92*50*15/3
2011		19,500		42,500			85*50*15*2/3
2012		25,000		67,500			90*50*15

שימו לב שכן הכרנו בשינוי אומדן בכמות העובדים. אך לא הכרתי בשינוי אומדן של השווי.

			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה	23,000		19,500		25,000
	ז-קרן הון		23,000		19,500		25,000
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במקרה הזה את השווי ההוגן המכשיר ההוני נמדוד פעם אחת בלבד, במועד המדידה שהוא מועד הענקה ולא נכיר בשינויי אומדן, אבל בכל תאריך דיווח כספי נאמוד גם את כמות העובדים אשר יעמדו בתנאי השירות, וגם את קיום/אי קיום תנאי הביצוע.
לגבי שני הגורמים הנ"ל נכיר בשינוי אומדן.
למעשה לגבי יעדי ביצוע נפוצים שלושה סוגים של מענקים שיכול להיות גם שילוב ביניהם:
1. יעד ביצוע מדורג אשר משנה את תקופת ההבשלה – הכוונה כאן ככל שיושג יעד ביצוע גבוהה יותר תקופת ההבשלה תתקצר.
2. יעד ביצוע מדורג אשר משנה את כמות המכשירים ההוניים – הכוונה כאן היא שככל שיושג יעד ביצוע גבוהה יותר כמות המכשירים המוענקים תגדל.
3. יעד ביצוע מדורג המשנה את סוג המכשיר ההוני – הכוונה היא שככל שיושג יעד ביצוע גבוה יותר המכשיר ההוני יהיה בעל שווי גבוה יותר.
דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם 100 מעובדיה כדלקמן:
במידה והגידול במכירות בשנת 2010 יהיה 30% מועד ההבשלה 12/10.
במידה ותנאי זה לא יושג והגידול במכירות המצטברות בשנים 2010-2011 יהיה לפחות 50% מועד ההבשלה 12/11.
אחרת מועד ההבשלה 12/12.
כל עובד אשר יספק שירות עד למועד ההבשלה יהיה זכאי לקבל 50 אופציות ששווין ההוגן 21 ₪.
טבלת נתונים
	
	עזיבות מצטברות בפועל
	עזיבות עתידיות צפויות עד למועד ההבשלה
	אומדן השגת מועד ההבשלה

	2010
	8
	4
	12/11

	2011
	15
	9
	12/12

	2012
	18
	-
	-


נדרש – הצג פקודות יומן

פתרון
2010 – שימו לב שבשנת 2010 היעד לא הושג, עובדה שהיישות מעריכה שהוא יושג בשנת 2011, על כן תקופת ההבשלה הצפויה הינה שנתיים.
2011 – בשנת 2011 היעד לא הושג, כלומר יושג ב-12/12 כך שתקופת ההבשלה תארך 3 שנים.
		הוצאה		הוצאה מצטברת
2010		46,200		46,200			(100-12)*50*21*1/2
2011		7,000		53,200			(100-24)*50*21*2/3
2012		32,900		86,100			      (100-18)*50*21
הכרנו בשינוי אומד של כמות העובדים, הכרנו בשינוי אומדן של תקופת ההבשלה הנגזר מיעד הביצוע, לא הכרנו בשינוי אומדן של שווי האופציה.
פקודת היומן:
			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה	46,200		7,000		32,900	
	ז-קרן הון		46,200		7,000		32,900	

דוגמה נוספת
ב-1/10 הגיעה היישות להסדר תשלום מבוסס מניות עם 100 מעובדיה כדלקמן:
1. הם מחוייבים לעבוד 3 שנים.
2. נקבע יעד ביצוע מדורג.
הדירוג הגבוה – השגת יעד של גידול ברווח 130% במצטבר ל-3 שנים.
הדירוג הבינוני – השגת גידול ברווח של 90% במצטבר.
הדירוג החלש – השגת גידול ברווח של 30% במצטבר.
	
	עזיבות מצטברות בפועל
	עזיבות עתידיות צפויות עד למועד ההבשלה
	אומדן השגת מועד ההבשלה

	2010
	8
	4
	חלש

	2011
	15
	9
	בינוני

	2012
	18
	-
	גבוה



נדרש – הצג פקודות יומן תחת שתי הנחות בלתי תלויות:
1. השגת הדירוג הגבוה מזכה את העובדים ב-60 אופציות, הבינוני ב-40 אופציות, החלש ב-10 אופציות. שווי הוגן של כל אופציה 15 ₪.
2. העובדים יקבלו 30 אופציות: 	בהשגת הדירוג הגבוה – סוג א שווי 39.
בהשגת הדירוג הבינוני – סוג ב שווי 27.
בהשגת הדירוג הנמוך – סוג ג שווי 12.
פתרון לפי הנחה א
2010 – כיוון שהישות צופה כי יושג הדירוג החלש, הרי היא צופה כי כל עובד יקבל רק 10 אופציות, שווין ההוגן 15 ₪, וכמות העובדים הצפויה היא 88 עובדים (100-12).
2011 – היישות צופה כי יושג היעד הבינוני, לכן כל עובד יקבל 40 אופציות, 76 עובדים (100-15-9).
2012 – בפועל הושג היעד הגבוה, כל עובד מקבל 60 אופציות, 82 עובדים (100-18)

		הוצאה		הוצאה מצטברת
2010		4,400		4,400			88*10*15*1/3		
2011		26,000		30,400			76*40*15*2/3
2012		43,400		73,800			82*60*15	

היכרנו בשינוי אומדן של כמות העובדים, היכרנו בשינוי אומד של כמות האופציות הנובעת מיעד הביצוע, לא היכרנו בשינוי אומדן של השווי ההוגן.

			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה	4,400		26,000		43,400
	ז-קרן הון		4,400		26,000		43,400


פתרון לפי הנחה ב
2010 – היישות צופה שיושג היעד החלש, לכן היא צופה כי העובדים יקבלו אופציה סוג ג' (88 עובדים)
2011 – היישות צופה כי יושג היעד הבינוני – ולכן אופציה סוג ב (76 עובדים)
2012 – הושג היעד הגבוה – העובדים קיבלו את סוג א (82 עובדים)

		הוצאה		הוצאה מצטברת
2010		10,560		10,560			88*30*12*1/3		
2011		30,480		41,040			76*30*27*2/3
2012		54,900		95,940			82*30*39       

היכרנו בשינוי אומדן של כמות העובדים, היכרנו בשינוי אומדן של סוג האופציה הנובע מיעד הביצוע, לא היכרנו בשינוי אומדן של השווי ההוגן של האופציה – השווי נמדד במועד ההנפקה לכל סוג של אופציה.
			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה	10,560		30,480		54,900	
	ז-קרן הון		10,560		30,480		54,900
הרצאה 8 – אלי פאר	חשבונאות פיננסית	5.10.11
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פתרון שאלה 30
 (
הנפקת 1,000,000 חבילות
20,000 ע"נ אג"ח א
25,000 ע"נ אג"ח ב
1/10
המרה 20% מהאג"ח להמרה
6/10
רוני רוכשת 5,000 ע"נ סדרה א
1/11
12/10
רוני מוכרת מחצית מההשקעה
9/11
ירידת ערך
12/11
)
דרך הפתרון – בתחילה נענה על נדרש 1, נצייר כרגיל דו"ח על השינויים, נבצע תנועה במרכיב ההתחיבות, ותוך כדי כך נמלא את הדו"ח על השינויים, כך נענה על נדרש א ו- ב.
אותו רעיון לגבי נדרש 2 – נצייר דו"ח על השינויים ונבצע תנועה בהשקעה באג"ח, תוך כדי מילוי דו"ח על השינויים, ועל ידי כך נענה על נדרש ג ו-ד.
	חברת עדי
	
	הון מניות
	פרמיה
	אג"ח-הון
	עודפים
	סה"כ

	12/09
	10,000
	10,000
	
	2,000
	22,000

	רווח
	
	
	
	400
	400

	(1) הנפקת אג"ח-הון
	
	
	113
	
	113

	(2) המרת אג"ח להמרה
	5,000
	219
	(23)
	
	5,196

	12/10 יתרה
	15,000
	10,219
	90
	2,400
	27,709

	רווח
	
	
	
	(500)
	(500)

	12/11
	15,000
	10,219
	90
	1,900
	27,209



			אג"ח ב					אג"ח א
1/10 הנפקה (1)		(25,000)		1/10 הנפקה (1)	(18,662)
6/10 המרה (2) 		5,196			תשלום (5)	4,614
תשלום (3)		1,600			הוצאות מימון (6)	(1,753)	PN
הוצאות מימון	PN	(1,796)			12/10 יתרה (7)	(15,801)
12/10 יתרה (4)		(20,000)		תשלום		4,736	=4,493*3.9/3.7
תשלום			1,600			הוצאות מימון	(1,473)		PN
הוצאות מימון	PN	(1,600)			12/11		(12,538)=BAL2*3.9/3.7
12/11			(20,000)

ביאורים
(1) ב-1/10 הונפקה חבילה, התמורה ברוטו באלפי ₪ היא 45,000 , התמורה נטו 43,775 ₪.
(1,000 - 45,000 * 0.995 = 43,775)
עלינו לחלק את התמורה בין חלקי החבילה:
		תמורה ברוטו		תמורה נטו
אג"ח א'		19,184			18,662		19,184*43,775/45,000
אג"ח ב'					25,000
אג"ח הון		________		113		PN
		45,000			43,775

בשלב הראשון עלינו ליחס למכשירים הנמדדים בשווי הוגן דרך רוו"ה, אין כאלו בשאלה.
בשלב השני עלינו ליחס למכשירים הנמדדים בשווי הוגן במועד ההכרה לראשונה ואחר כך לפי שיטת העלות המופחתת, בדוגמה שלנו גם אג"ח סדרה א' וגם רכיב ההתחיבות באג"ח סדרה ב'.
אג"ח א – עלינו ראשית לשחזר את התשלום הקבוע (אנו מוצאים לפי התנאים המשפטיים).
N=5, I=4%, PV=20,000, fv=0  pmt=4,493
אם אנו כבר עוסקים בתנאים המשפטיים נחשב כבר את ה-PRN וה-BAL כדי שלא נצטרך לחזור שוב:

				תשלום-PRN		יתרה-BAL
12/10 (1)	3,692			16,307
12/11 (2)	3,840			12,467

נעבור לחשבונאות:
N=5, I=5.5%, fv=0 pmt=4,493  PV=19,184

מרכיב התחיבות אג"ח ב' – כיוון שהריבית הנקובה שווה לריבית השוק לאג"ח דומות ללא זכות המרה, אזי התמורה היא למעשה הערך הנקוב. כדאי לשים לב שהריבית מגלמת בתוכה הוצאות הנפקה, ועל כן התמורה שאנו מקבלי הוא תמורה נטו 25,000.

בשלב השלישי יש ליחס לשאר רכיבי ההון לפי פרופורציה של שווי הוגן, אבל הרכיב הון היחידי שנותר הוא אג"ח מרכיב הון, ועל כן הוא PN.

(2) ב-6/10 הומרו 20%
פקודת היומן:	ח-אג"ח לשלם		5,196		25,000*1.080.5*20%
			ח-אג"ח הון		23		20%*113
				ז-הון מניות	5,000		ע"נ
				ז-פרמיה		219		PN

(3) כעיקרון התשלום היה אמור להיות 8% מ-25,000 (כלומר 2,000), אבל כיוון ש-20% מהאג"ח הומרו התשלום הינו 2,000*80%=1,600.

(4) כיוון שהאג"ח הונפקו לפי ע"נ אז היתרה היא 25,000*80%=20,000.

(5) שימו לב שהאג"ח צמודות לדולר, לכן התשלום הוא ה-PMT (4,493) כפלו ההצמדה לדולר (3.8/3.7) כלומר 4,614.

(6) כעיקרון עלי להפריד בין הוצאות מימון לבין הוצאות הפרשי שער, אבל שימו לב שלא נתון לי שערי חליפין ממוצעים, ובהמשך השאלה נאמר שאין צורך לבצע הפרדה. על כן אני אקבל את הוצאות המימון כ-PN והן יכללו בתוכן את הפרשי השער.

(7) כדי למצוא את היתרה אני חייב ראשית למצוא ריבית אפקטיבית:
N=5, PV=-18,662, pmt=4,493 I=6.5%
היתרה אם כך היא BAL1*3.8/3.7 = 15,801

חברת רוני
	
	הון מניות
	פרמיה
	עודפים
	קרן הון זמין למכירה
	סה"כ

	12/10
	8,000
	8,000
	1,900
	
	17,900

	רווח כולל
	
	
	100
	(404)
	(304)

	3/11
	8,000
	8,000
	2,000
	(404)
	17,596

	רווח כולל
	
	
	100
	(901)
	(801)

	6/11
	8,000
	8,000
	2,100
	(1,305)
	16,795

	רווח כולל
	
	
	(814)
	390
	(424)

	9/11
	8,000
	8,000
	1,286
	(915)
	16,371

	רווח כולל
	
	
	(591)
	915
	324

	12/11
	8,000
	8,000
	695
	-
	16,695




	
	השקעה באג"ח
	קרן הון
	שווי הוגן

	1/11 עלות (8)
	4,008
	
	

	הכנסות מימון (כולל הפרשי שער)
	PN 146
	
	

	קרן הון
	
	(404)
	

	3/11 יתרה (9)
	4,154
	(404)
	3,750

	הכנסות מימון
	PN 151
	
	

	קרן הון
	
	(901)
	

	30/6/11 (10)
	4,305
	(1,305)
	3,000

	הכנסות מימון
	PN 274
	
	

	קרן הון
	
	(524)
	

	30/9/11 לפני מכירה (11)
	4,579
	(1,829)
	2,750

	גריעה (12) – כעיקרון חצי מהכל
	(2,289)
	914
	(1,375)

	30/9/11 לאחר גריעה
	2,290
	(914)
	1,375

	תקבול (13)
	(726)
	
	

	הכנסות מימון
	PN 83
	
	

	קרן הון
	
	224
	

	31/12/11 (14)
	1,647
	(691)
	956

	ירידת ערך (15)
	
	691
	

	
	
	-0-
	



ביאורים:
(8) העלות היא 5,000*0.8 = 4,000 (0.8 – מחיר ע"נ) בהתאם להוראות IAS 39 יש להוסיף לעלות את עלויות הרכישה. עלויות הרכישה הן 4,000*0.2%=8 . מכאן סה"כ העלות היא 4,008.
עלינו לחשב ריבית אפקטיבית:
N=4, PV=-4,008, FV=0, PMT=?  I=?
כמה ה-PMT? אני יודע שה-PMT עבור האג"ח הנ"ל לפני הצמדה לדולר הוא 4,493. אבל עם המספר הזה יש שתי בעיות:	א. מספר זה הוא לפני הצמדה ובינתיים עברה שנה, לכן 	4,493*3.8/3.7
ב. זה על מלוא הע"נ ורוני רכשה רק 5,000 ע"נ, כמה אחוזים מהאג"ח רוני רכשה? כדי לדעת זאת חייבים לחשבו על התנאים המשפטיים	5,000/16,307=30.66%
		מכאן:		4,493*3.8/3.7*30.66%=1,415

N=4, PV=-4,008, FV=0, PMT=1,415  I=15.38%

(9)	4,008*1.15380.25*3.8/3.8=4,154
 כיוון שההשקעה באג"ח זמינה למכירה יש להעמיד אותה על השווי ההוגן		5,000*0.75=3,750
מכאן קרן הון בחובה של 404.

(10) יתרת העלות המופחתת		4,008*1,15380.5*3.8/3.8=4,305
השווי ההוגן	5,000*0.6=3,000	 קרן ההון 1,305

(11) עלות מופחתת		4,008*1,15380.75*3.9/3.8=4,579
השווי ההוגן	5,000*0.55=2,750	 קרן ההון 1,829

(12) פקודת היומן:		ח-מזומן				1,375
				ז-השקעה באג"ח		1,375
			ח-הפסד מני"ע			914
				ז-קרן הון			914

שימו לב שהשינוי הרבעוני בקרן הון אם כך הינו 915 (י.ס) פחות 1,305 (י.פ) נותן 390 בזכות. כמו כן שהרווח ברבעון זה לא כולל את ההפסד מהמכירה, ולכן ההפסד המתוקן הוא 100-914=814
(13) סה"כ התקבל 		1,415*3.9/3.8*0.5 = 726
(14) יתרת העלות המופחתת היא 	BAL1*3.9/3.8*0.5 = 1,647
כמה ע"נ יש לחברת רוני?
שימו לב שחברת רוני החזיקה בזמנו 5,000 ע"נ, היא מכרה מחצית ← נותר לה 2,500 , באחוזים מכלל האג"ח זה 2,500/16,307 = 15.33% . כעת לאחר פרעון הע"נ, לכלל האג"ח נותר ע"נ של 12,467 וזאת על פי התנאים המשפטיים שמצאנו בחילת התרגיל, לכן לחברת רוני נותר	15.33%*12,467 = 1,911
השווי ההוגן	1,911*0.5=956		 קרן ההון 691

(15) נתון שישנן ראיות לירידת ערך ← נעביר להפסד את כל הקרן הון
		ח-הפסד			691
			ז-קרן הון		691
כעיקרון יש לשנות את הריבית האפקטיבית, אבל שינוי זה רלוונטי רק לשנים הבאות ואני לא נדרש בשאלה לגבי השנים הבאות.
גם ברבעון הזה הרווח הנתון הוא לפני ירידת הערך ולכן ההפסד המתוקן הוא:		100-691=591
והשינוי בקרן הון הוא 915 בזכות.

פתרון שאלה 22
 (
א←80%←ב
1/
08
הנפקת אג"ח להמרה
30% חברה א
2/
1/
08
פדיון האג"ח
1/
10
)
נדרש א
שחזור נתונים:
	ספרי ב
	08
	09
	10

	נכסים כספיים נטו
	300,000
	400,000
	800,000

	אג"ח לשלם (1)
	(94,828)
	(100,000)
	-

	הון עצמי
	PN (205,173)
	PN (300,000)
	(800,000)

	
	
	
	

	ספרי א (2)
	
	
	

	נכסים כספיים נטו
	200,000
	400,000
	600,000

	השקעה באג"ח להמרה
	35,400
	30,000
	-

	השקעה במניות – עלות
	120,000
	120,000
	120,000

	הון עצמי – PN
	(355,400)
	(550,000)
	(720,000)



נדרש ב
דו"ח מאוחד על המצב הכספי
2008
שלב 1 – עודף עלות (3)
	מוניטין			70,000		תרומת בת
שלב 2 – אירועים מיוחדים
1. ביטול השקעה		(120,000)	תרומת אם
2. טיפול באג"ח להמרה		
		ביטול אג"ח לשלם			28,448		94,828*30%
		ביטול השקעה באג"ח להמרה		(35,400)	
						(6,952)		תרומת אם
שלב 3 – חלוקות (4)
לבעלים		436,271
לזשמ"ש		67,350	
שלב 4 – הצגה
נכסים כספיים		500,000			חיבור
השקעה באג"ח		-			מבוטלת
השקעה במניות		-			מבוטלת
מוניטין			70,000
אג"ח לשלם		(66,380)		94,828-28,448
הון עצמי: לבעלים		(436,271)
 לזשמ"ש		(67,350)	

2009
שלב 1 – עודף עלות 
	מוניטין			70,000		תרומת בת


שלב 2 – אירועים מיוחדים
1. ביטול השקעה		(120,000)	תרומת אם
2. טיפול באג"ח להמרה		
		ביטול אג"ח לשלם			30,000		100,000*30%
		ביטול השקעה באג"ח להמרה		(30,000)	
						-0-	
שלב 3 – חלוקות (5)
לבעלים		713,685
לזשמ"ש		86,315

שלב 4 – הצגה
נכסים כספיים		800,000			חיבור
השקעה באג"ח		-			מבוטלת
השקעה במניות		-			מבוטלת
מוניטין			70,000
אג"ח לשלם		(70,000)		100,000-30,000
הון עצמי: לבעלים		(713,685)
 לזשמ"ש		(86,315)

2010
שלב 1 – עודף עלות 
	מוניטין			70,000		תרומת בת
שלב 2 – אירועים מיוחדים
ביטול השקעה		(120,000)	תרומת אם
שלב 3 – חלוקות (6)
לבעלים		1,296,000
לזשמ"ש		174,000
שלב 4 – הצגה
נכסים כספיים		1,400,000		חיבור
השקעה באג"ח		-			מבוטלת
השקעה במניות		-			מבוטלת
מוניטין			70,000
הון עצמי: לבעלים		1,296,000))
לזשמ"ש		(174,000)
נדרש ג – דו"ח על השינויים
	
	הון מניות
	פרמיה
	קרן הון
	עודפים
	סה"כ
	זשמ"ש
	סה"כ

	12/07
	50,000
	150,000
	
	100,000
	300,000
	
	300,000

	1/08 רכישת בת (7)
	
	
	
	
	
	30,000
	30,000

	הנפקת אג"ח להמרה (8)
	
	
	
	
	
	17,242
	17,242

	רווח – PN
	
	
	
	136,270
	136,270
	20,108
	156,378

	12/08
	50,000
	150,000
	-
	PN 236,270
	436,270
	67,350
	503,620

	רווח – PN
	
	
	
	277,415
	277,415
	18,965
	296,380

	12/09
	50,000
	150,000
	-
	PN 513,685
	713,685
	86,315
	800,000

	פקיעת אופציה (9)
	
	
	12,315
	
	12,315
	(12,315)
	-

	רווח – PN
	
	
	
	570,000
	570,000
	100,000
	670,000

	12/10
	50,000
	150,000
	12,315
	PN 1,083,685
	1,296,000
	174,000
	1,470,000



ביאורים
(1) נבצע פיצול:	תמורה		115,000
	התחיבות						הון
	N=2, I=16%, PMT=10,000, FV=100,000
	PV=90,369					PN=24,631
לכן נכון ל-12/08 זה- BAL1
לכן נכון ל-12/09 זה- BAL2 – אמור לצאת הע"נ

(2) נתון שחברה א מטפלת באג"ח להמרה בשווי הוגן דרך רוו"ה, על כן אין הפרדה בין ההשקעה באג"ח לבין ההשקעה באופציות.
ב-12/08 ההשקעה תוצג ב- 118,000*30%=35,400
ב-12/09 ההשקעה תוצג ב- 100,000*30%=30,000
(3) 	תמורה		150,000		120,000/0.8
	הון עצמי		(80,000)
	ע.ע (מוניטין)	70,000

(4) שוב כיוון שנדרש אך ורק דו"ח על המצב הכספי נבצע חלוקת הון בלבד
	תרומת האם		228,448			355,400-120,000-6,952
	תרומת הבת		275,173			205,173+70,000
				503,621
לבעלים		436,271		228,448+80%*(275,173-24,631)+30%*24,631
לזשמ"ש		67,350		PN
			503,621

(5) 	תרומת האם		430,000			550,000-120,000
	תרומת הבת		370,000			300,000+70,000
				800,000
לבעלים		713,685		430,000+80%*(370,000-24,631)+30%*24,631
לזשמ"ש		86,315		PN
			800,000
(6) 	תרומת האם		600,000			720,000-120,000
	תרומת הבת		870,000			800,000+70,000
				1,470,000
לבעלים		1,296,000		600,000+80%*870,000
לזשמ"ש		174,000		PN
			1,470,000
(7) ב-1/08 נוצרת שליטה, יש לצרף זשמ"ש 120,000/0.8*0.2 = 30,000
(8) הבת הנפיקה אג"ח להמרה, יש להגדיל את הזשמ"ש ב- 70%*24,631=17,242
(9) ב-1/10 פקעה אופצית ההמרה. ההון העצמי מבחינת הקבוצה לא השתנה, אבל החלוקה השתנתה. עד לאותה נקודה לזשמ"ש היה מגיע 70% במרכיב ההון, כעת מרכיב ההון הפך להיות פרמיה, ולכן מגיע לו רק 20% ← הזשמ"ש ירד ב-50%*24,631=12,315
	ח-זשמ"ש			12,315	
		ז-קרן הון		12,315
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תנאי שוק – תנאי שיכולת המימוש של המכשיר המוענק תלויה בו, או במילים אחרות תנאי המשפיע במישרין על השווי ההוגן של המכשיר ההוני.
לדוגמה – המענק יכנס לתוקף רק אם מחיר המניה יגיע ל-X, או רק אם ישמר יחס מסויים בין מחיר המניה של היישות לבין מחיר המניה של חברה מתחרה, וכדומה.
יש הבדל קריטי בין תנאי הבשלה (תנאי שירות, יעדי ביצוע) לבין תנאי שוק – תנאי הבשלה לא משפיעים על מדידת השווי ההוגן כי גורם חיצוני לא משקלל אותם. תנאי שוק כן משפיע על מדידת השווי ההוגן.
זה חשוב כי לעולם אנו לא מכירים בשינוי אומדן של שווי הוגן, זה אומר שבין אם תנאי השוק יושג ובין אם תנאי השוק לא יושג, בכל מקרה נכיר בהוצאה.
לעומת זאת בתנאי הבשלה אם התנאים לא מושגים אנו לא מכירים בהוצאה.

למעשה נפוצים שני סוגים של מענקים הכוללים תנאי שוק:
	א. תקופת הבשלה קבועה
	ב. תקופת הבשלה משתנה

סוג הראשון – תקופת הבשלה קבועה
הכוונה – עובד מחוייב לספק שירות לתקופה מסויימת, נניח 3 שנים, ואם בתום ה-3 שנים מושג תנאי שוק הוא מקבל את המכשיר ההוני.
מה עושים?!
את השווי ההוגן של המכשיר ההוני נמדוד פעם אחת בלבד במועד המדידה שהוא גם מועד הענקה, ולא נתחשב בשינוי אומדן. בכל תאריך דיווח כספי נאמוד את כמות העובדים אשר יעמדו בתנאי השירות, ולגבי נתון זה כן נכיר בשינוי אומדן.

דוגמה
ב-1/10 הגיע ישות להסדר תשלום מבוסס מניות עם 100 מעובדיה כדלקמן:
		א. הם מחויבים לעבוד 3 שנים.
		ב. בתום 3 השנים מחיר המניה חייב להגיע לפחות ל-90 ₪.
אם שני התנאים הנ"ל יתקימו כל אחד מהעובדים יקבל 50 אופציות.
שוויה ההוגן של האופציה נמדד ב-1/10 תוך שכלול ההסתברות שיעד השוק יושג, וכמובן תוך שכלול ההסתברות שהוא לא יושג, השווי ההוגן נקבע על 21 ₪.
ב-12/10 היישות צופה כי 85 עובדים יעמדו בתנאי השירות.
ב-12/11 היישות צופה כי 90 עובדים יעמדו בתנאי השירות.
ב-12/12 מתברר ש-88 עובדים עמדו בתנאי השירות.
נדרש – הצג פקודות יומן תחת שתי הנחות בלתי תלויות
			א. ב-12/12 מחיר המניה הינו 150 ₪.
			ב. ב-12/12 מחיר המניה הינו 40 ₪.



נדרש א
מה שמאפיין נדרש זה הוא שיעד השוק הושג ועל כן העובדים קיבלו לידם את האופציות.
			הוצאה		מצטבר
2010		29,750		29,750		85*50*21*1/3
2011		33,250		63,000		90*50*21*2/3
2012		29,400		92,400		        88*50*21
שימו לב – הכרנו בשינוי אומדן של כמות העובדים, לא הכרנו בשינוי אומדן של שווי הוגן.
					2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה		29,750		33,250		29,400
ז-קרן הון			29,750		33,250		29,400

נדרש ב
תנאי השוק לא הושג ← נכון ל-12/12 השווי של האופציה הינו -0-, אפשר לזרוק אותה לפח. אבל אנו לא מתחשבים בשינוי אומדן של שווי האופציה, על כן פקודות היומן זהות לחלוטין למקרה הקודם. הדבר היחידי הוא שמכיוון שאין אופציות צריך לסגור רק את קרן ההון בדיוק כפי שעשינו בפקיעת אופציות.
לכן ב-12/12 נרשום את הפקודה:	ח-קרן הון			92,400
						ז-פרמיה			92,400

סוג שני – תקופת הבשלה משתנה
הכוונה כאן למצב שבו היישות קובעת תקופה מוגדרת כלשהי, לדוגמה 10 שנים. ברגע שבתקופה הזו מחיר המניה מגיע ליעד מסויים תקופת ההבשלה מסתיימת, והעובד אשר עובד בשלב הזה מקבל את המכשיר.
הבעיה במצב הזה:		א. לא ברור אם בכלל היעד יושג.
				ב. גם אם היעד יושג לא ברור מתי היעד יושג.
עלינו לישם מודל כלכלי שישקלל בשווי ההוגן את ההסתברות שהיעד יושג ואת ההסתברות שלא, וגם את ההסתברות של המועד הסביר ביותר שהיעד יושג. במילים אחרות באמצעות המודל הכלכלי מצאנו גם את השווי ההוגן וגם את תקופת ההבשלה. כיוון שבמקרה הזה תקופת ההבשלה השפיעה על מדידת השווי ההוגן אסור לי להכיר בשינוי אומדן לגביה. וכמובן גם לא לגבי השווי ההוגן.
אם כך שינוי האומדן היחידי בו אני אכיר הוא כמות העובדים.

דוגמה
ב-1/10 יישות הגיע להסדר עם 100 מעובדיה כדלקמן:
אם במשך 10 השנים הקרובות מחיר המניה יגיע ל-90 ₪ ובאותו מועד הם עדיין יעבדו כל אחד מהם יקבל 50 אופציות.
היישות יישמה מודל כלכלי המשקלל את הסיכוי להשגת יעד השוק ואת המועד הסביר ביותר להשגתו. בהתאם למודל זה נקבע כי תקופת ההבשלה היא 3 שנים, ושווי האופציה 15 ₪.
להלן נתונים לגבי עזיבות עובדים:
			בפועל מצטבר	צפי עזיבות נוסף עד למועד ההבשלה
2010			4		16
2011			9		8
2012			10		-
2013			12

נדרש – הצג פקודות יומן תחת 3 הנחות בלתי תלויות:
	א. היעד הושג ב-12/12
	ב. היעד הושג ב-12/13
	ג. היעד הושג ב-12/11

נדרש א
מה שמיוחד בהנחה א' הוא שהמודל פגע בדיוק – היעד הושג בדיוק לאחר 3 שנים.
			הוצאה		מצטבר
2010		20,000		20,000		(100-4-16)*50*15*1/3
2011		21,500		41,500		(100-9-8)*50*15*2/3
2012		26,000		67,500		        (100-10)*50*15
ב-12/12 קיבלו העובדים את האופציות ליד.
שימו לב – הכרנו בשינוי אומדן של כמות העובדים, לא הכרנו בשינוי אומדן של שווי הוגן.

					2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה		20,000		21,500		26,000	
ז-קרן הון			20,000		21,500		26,000	

נדרש ב
מה שמיוחד בהנחה ב' היעד אומנם הושג אך רק ב-2013.
אסור לי לשנות את ההוצאה מכיוון שמועד ההבשלה שוקלל במודל של השווי ההוגן, לכן בשנים   2010-2012 הפקודות יהיו זהות, בשנת 2013 פרשו שני עובדים, עובדתית הם לא מקבלים את המענק, את ההוצאה אסור לי לשנות, אבל ב-2013 אני צריך לרשום פקיעת אופציות עבור שני העובדים הנ"ל.
ח-קרן הון		1,500			2*20*15
			ז-פרמיה		1,500
לא שיניתי את ההוצאה הכרתי בפקיעה של אופציות.

נדרש ג
מה שמיוחד בהנחה ג' הוא שהיעד הושג לפני הזמן ← מבחינת ההוצאה אני חייב להכיר בדיוק באותה הוצאה לא משנה מתי היעד הושג כי ההוצאה נקבעת לפי מועד הענקה. אבל ההוצאה תרשם לפי כמות העובדים הקיימת בפועל בשנת 2011 כי הם קיבלו את האופציות ליד.
בהתאם לפרשנות מקצועית של המשרדים הגדולים, במקרה הזה אין טעם לפרוס את ההוצאה אלה להכיר ביתרה מידית כי עובדתית העובדים כבר קיבלו את האופציות, זה כבר לא אומדן אלה זה דבר וודאי, ולמעשה גם אם הם ממשיכים לעבוד הם לא עובדים יותר בשביל ההסדר, ההסדר הסתיים.
הפקודות:
			הוצאה		מצטבר
2010		20,000		20,000		(100-4-16)*50*15*1/3
2011		48,250		68,250		       (100-9)*50*15
91 עובדים קיבלו בפועל ב-12/11.
					2010		2011		
ח-הוצאות שכר עבודה		20,000		48,250
ז-קרן הון			20,000		48,250
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למה בכלל להתנות את המענק בתנאים שלא קשורים לשירות ולא קשורים לשווי של המכשיר?
ננסה להבין זאת באמצעות דוגמית.
נניח שישות הגיע להסדר עם עובד אחד שהוא צריך לעבוד 3 שנים, בתום 3 השנים הוא צריך למחוא כפיים ואז הוא מקבל אופציה, נניח שהשווי ההוגן למועד ההענקה הוא 12 ₪.
יש לנו כאן תנאי שירות שהוא 3 שנים, ותנאי שהוא לא תנאי הבשלה (מחיאת כפיים) נראה מוזר ואף טיפשי.
בואו נחשוב מה יקרה ביום האחרון.
נניח ששווי האופציה הוא -0- כך שאת העובד זה בכלל לא מעניין אם הוא יקבל את האופציה או שהוא לא יקבל אותה. מחיאת הכפיים הפכה להיות קריטית, כי אם הוא ימחא כפיים כל התנאים מתקיימים והישות חייבת להכיר בהוצאה, ואם הוא לא ימחא כפיים הוא לא קיים את התנאי ועל כן יש לבטל את ההוצאה שהיא רשמה.
בעצם באמצעות הוספת תנאי שהוא לא תנאי הבשלה ניתן במקרים מסויימים להתחמק מיישום התקן. ואת זה התקן רוצה למנוע.
התקן מונע זאת על ידי קביעה שחייבים לשקלל את התנאים שאינם תנאיי הבשלה במדידת השווי ההוגן, וברגע ששיקללנו אותם בשווי ההוגן אסור להכיר בשינוי אומדן.

כעת למעשה יתכנו שלושה סוגים של תנאים שהם לא תנאיי הבשלה:
1. תנאי שהוא לא בשליטת העובד או המעביד – למשל – יישות עוסקת בתחום הבניה והתנאי שנקבע  הוא מחיר הנפט בעולם – מחיר הנפט הוא תנאי שאינו תנאי הבשלה ואינו נמצא בשליטת היישות או העובד.
נתייחס לתנאי הזה בדיוק כמו כל תנאי שוק רגיל, דהינו נשקלל אותו בשווי ההוגן ובין אם הוא יושג או לא יושג נכיר בהוצאה במשך תקופת ההבשלה.
2. תנאי שהוא לא תנאי הבשלה התלוי בעובד – לדוגמה הוא חייב להפקיד לפיקדון כדי להמשיך את התוכנית.
שוב נשקלל בשווי ההוגן, אבל אם העובד מפר את התנאי אני לא מבטל את ההוצאה (כי לקחתי זאת בחשבון בשווי ההוגן), יתרה מזאת אני מאיץ אותה ומכיר בהוצאה מידית, אין טעם לפרוס כי הוא כבר לא עובד בשביל התוכנית. את אותו טיפול חשבונאי אני איישם גם אם התנאי תלוי ביישות.
3. תנאי שהוא לא תנאי הבשלה התלוי ביישות – אותו טיפול חשבונאי כמו בתנאי שהוא לא תנאי הבשלה התלוי בעובד.
דוגמה
ב-1/10 חתמה היישות על הסדר עם עובד אחד, בהתאם להסדר:
1. הוא מחוייב לעבוד 3 שנים.
2. הוא חייב להפריש בכל שנה 5% מהמשכורת השנתית שלו לצורך תוספת מימוש, דהינו סכום זה יממש בעתיד להמרת אופציות למניות, אך אם העובד מתחרט הסכום הנ"ל מוחזר לו.
במידה ותנאים אלו יתקימו הוא יקבל 10,000 אופציות ששווין ההוגן למועד הענקה הוא 90 ₪.
המשכורת השנתית של העובד 100,000 ₪.
נדרש	א. הצג פקודות יומן בהנחה שכל התנאים יתקיימו.
	ב. הצג פקודות יומן בהנחה שבשנת 2011 העובד פרש.
ג. הצג פקודות יומן בהנחה שבשנת 2011 העובד הודיע על הסתלקותו מהתוכנית (ממשיך לעבוד אך לוקח את כספו בחזרה).

שימו לב שבהסדר הזה ישנם שני תנאים:
תנאי 1 – תנאי הבשלה – שירות של 3 שנים – תנאי זה לא שוכלל במדידת השווי ההוגן וכמובן שנכיר בגינו בשינוי אומדן.
תנאי 2 – החיסכון – תנאי זה הוא תנאי שאינו תנאי הבשלה, לכן הוא שוכלל במדידת השווי ההוגן, לא נכיר בשינוי אומדן, ולהיפך, אם העובד מפר אותו נאיץ את ההכרה בהוצאה.

נדרש א
בכל אחת מהשנים נרשום ראשית פקודת שכר רגילה
	ח-הוצאות שכר עבודה		100,000
		ז-מזומן			95,000
		ז-זכאים			5,000

למעשה בתום 3 השנים העובד צבר זכות של 15,000 שזה הסכום שישמש בהמשך לתשלום תוספת המימוש.
לגבי ההסדר עצמו, בכל אחת מהשנים נרשום את הפקודה:
	ח-הוצאות שכר עבודה		300,000
		ז-קרן הון			300,000			10,000*90*1/3

נדרש ב
העובד עזב בתחילת שנת 2011.
	2010
בשנת 2010 הפקודות רגילות, בגין השכר:
		ח-הוצאות שכר עבודה		100,000
			ז-מזומן			95,000
			ז-זכאים			5,000
בגין ההסדר:
		ח-הוצאות שכר עבודה		300,000
			ז-קרן הון			300,000		10,000*90*1/3

	2011
בשנת 2011 העובד עזב, קודם כל עלינו להחזיר לו את החיסכון:
		ח-זכאים				5,000
			ז-מזומן			5,000
בנוסף לא התקיים תנאי הבשלה ← צריך לבטל את ההוצאה בגין ההסדר:
		ח-קרן הון			300,000
			ז-הוצאות שכר עבודה	300,000

נדרש ג
	2010
בשנת 2010 הפקודות רגילות, בגין השכר:
		ח-הוצאות שכר עבודה		100,000
			ז-מזומן			95,000
			ז-זכאים			5,000
בגין ההסדר:
		ח-הוצאות שכר עבודה		300,000
			ז-קרן הון			300,000		10,000*90*1/3

	2011
בשנת 2011 העובד ממשיך לעבוד אך הוא מסתלק מההסדר, פקודת שכר רגילה:
		ח-הוצאות שכר עבודה		100,000
			ז-מזומן			100,000
ויש להחזיר לו 5,000:
		ח-זכאים				5,000
			ז-מזומן			5,000
לגבי ההסדר – לא התקיים תנאי שהוא לא תנאי הבשלה – תנאי זה שוקלל במדידת שווי הוגן ולכן אסור לבטל את ההוצאה אבל מצד שני אין טעם לפרוס אותה כי התוכנית חדלה להתקיים, על כן אני מאיץ בה:
		ח-הוצאות שכר עבודה		600,000
			ז-קרן הון			600,000			
מכיוון שאני יודע שאת האופציות הוא לא יקבל עלי להכיר בפקיעת אופציה:
ח-קרן הון			900,000
			ז-פרמיה			900,000
	2012
בשנת 2012 התוכנית כבר לא קיימת אבל הוא עדיין עובד:
		ח-הוצאות שכר עבודה		100,000
			ז-מזומן			100,000

[bookmark: _Toc307776751][bookmark: _Toc307777358][bookmark: _Toc307828114][bookmark: _Toc309069370]מענק 6 – מענק הנכנס לתוקף בשלבים
הכוונה כאן למצב אשר בו המענק הוא מדורג, כלומר:
אם עובד יעבוד שנה ← הוא יקבל X אופציות
אם עובד יעבוד שנה נוספת ← הוא יקבל עוד אופציות (לא בהכרך זהות)
וכן הלאה...
IFRS 2 קובע שמענק כזה יש לפצל למענקים נפרדים וזאת בהתאם לתקופות ההבשלה.

דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם 100 מעובדיה כדלקמן:
	במידה והם יעבדו שנה הם יקבלו 20 אופציות.
	במידה והם יעבדו שנתיים הם יקבלו עוד 30 אופציות.
	במידה והם יעבדו 3 שנים הם יקבלו עוד 60 אופציות (מעבר ל-50 שהם קיבלו).
שווי הוגן של כל אופציה 24 ₪.

		עזיבות בפועל		אומדן עזיבות
					2011	2012
2010		4			5	2
2011		3			-	9
2012		1			-	-
נדרש – הצג פקודות יומן

נחלק ל-3 מענקים:
מענק 1 – תקופת הבשלה של שנה, 96 עובדים קיבלו אותו.
	הפקודה בשנת 2010
		ח-הוצאות שכר עבודה	46,080			96*20*24
			ז-קרן הון		46,080

מענק 2 – תקופת הבשלה של שנתיים.
	הוצאה		מצטבר
2010	32,760		32,760		(100-4-5)*30*24*1/2
2011	34,200		66,960		(100-4-3)*30*24

				2010		2011
	ח-הוצאות שכר עבודה	32,760		34,200
		ז-קרן הון		32,760		34,200

מענק 3 – תקופת הבשלה של 3 שנים.
	הוצאה		מצטבר
2010	42,720		42,720		(100-4-5-2)*60*24*1/3
2011	37,920		80,640		(100-4-3-9)*60*24*2/3
2012	51,840		132,480		(100-4-3-1)*60*24

				2010		2011		2012
	ח-הוצאות שכר עבודה	42,720		37,920		51,840
		ז-קרן הון		42,720		37,920		51,840



[bookmark: _Toc307776752][bookmark: _Toc307777359][bookmark: _Toc307828115][bookmark: _Toc309069371]מענק 7 – מענק בו לא ניתן לזהות את השירות המתקבל
תחולת התקן היא כאשר יישות מקבלת סחורות ושירותים תמורת הסדר תשלום מבוסס מניות. עולה השאלה מה קורה אם היא מעניקה מכשיר הוני אבל אנו לא מצליחים לזהות שירות או סחורה, האם עדיין זה בתחולת התקן, התשובה היא כן, כנראה מדובר על נכס לא מזוהה או שירות לא מזוהה.

הדוגמה הנפוצה ביותר היא עסקאות עם מוסדות ללא כוונת רווח. למעשה על ידי מענק של מכשיר הוני היישות תורמת, ועל כן זה צריך להרשם אצלה כהוצאות תרומה.
שימו לב שמקרה זה שונה מהמקרים האחרים כי למעשה אני מדבר על עסקה עם גורם חיצוני ולא עם עובד. לכאורה הייתי אמור למדוד את השווי של השירות במועד קבלתו, אבל במצב המתואר זה בלתי אפשרי (אי אפשר למדוד שווי של תרומה אם אני לא יודע כמה תרמתי) ולכן אנו מודדים את השווי של המכשיר המוענק במועד ההענקה.

דוגמית
ב-1/10 הגיע יישות להסדר עם מלכ"ר על פיו היא תעניק לו אופציה ששוויה ההוגן לאותו יום 10 ₪.
פקודת היומן:	ח-הוצאות תרומה		10
			ז-קרן הון		10

אפשר לפתח את הנושא גם בצורה הבאה.
יישות יכולה לבצע עסקה שבה היא מקבלת נכס מזוהה והיא מעניקה מכשיר הוני ויש פער משמעותי בין השווי של הנכס המזוהה לבין השווי של המכשיר המוענק. ההפרש הוא כנראה תרומה, משהו לא מזוהה.
את השווי ההוגן של הנכס נמדוד למועד קבלתו, את השווי של המכשיר ההוני נמדוד במועד ההענקה, וההפרש יהיה הוצאה.

לדוגמה – יישות רכשה ממלכ"ר נכס ששוויו ההוגן 100 ₪, והנפיקה אופציה ששוויה ההוגן 10,000 ש"ח
פקודת היומן:	ח-נכס			100
			ז-קרן הון		10,000
		ח-הוצאות תרומה		9,900

[bookmark: _Toc307776753][bookmark: _Toc307777360][bookmark: _Toc307828116][bookmark: _Toc309069372]מענק 8 – הסדר שנחתם עם העובדים אבל הוא כפוף לאישור סופי
(ההסכם עצמו עדיין לא וודאי)
הכוונה למצב שבו המנכ"ל חותם על הסכם עם עובדים שבו נקבעו התנאים, אבל בהסכם נאמר במפורש שהוא יכנס לתוקף כבר מאותו מועד אבל רק לאחר אישור של וועדה מפקחת.
הבעיה שנוצרת היא שהעובדים מתחילים לתת שירות אבל מועד ההענקה הוא רק ברגע שההסכם הוא סופי ומוחלט, דהינו רק ברגע האישור. כך שלמעשה אני אמור לרשום הוצאה אבל אני עדיין לא יודע את השווי שלה.
התקן קובע שבמקרה הזה נרשום הוצאה על בסיס שווי הוגן למועד הדיווח ומאוחר יותר נעדכן את השווי ההוגן.
שימו לב שזו פעם ראשונה שאני משנה את השווי ההוגן, אבל זה קורה רק בגלל שעדיין לא הגיע מועד ההענקה, מהרגע שיגיע מועד ההענקה אני כבר לא אשנה אותו.

דוגמה
ב-1/10/10 מנכ"ל הגיע עם 100 עובדים להסדר שאם הם יעבדו שנתיים כל אחד מהם יקבל 50 אופציות. ההסדר כפוף לאישור של וועדה מפקחת שתתכנס עד 2/11.
ב-2/11 אושר ההסדר.

שווי הוגן של האופציות	1/10/10		14
			12/10		20
			2/11		30
			12/11		40
לכל אורך התקופה היישות צופה כי כל העובדים יעמדו בתנאיי ההבשלה ואכן זה מה שקרה.
פתרון
		הוצאה		מצטבר
2010		12,500		12,500		100*50*20*0.25/2	(20-שווי זמני)
2011		81,250		93,750		100*50*30*1.25/2
2012		56,250		150,000		             100*50*30

				2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה		12,500		81,250		56,250	
ז-קרן הון			12,500		81,250		56,250
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פתרון שאלה 29
 (
1/08
הנפקת 1,000,000 חבילות
הוצאות הנפקה
6/09
המרה 500,000 אופציות א
12/09
המרת חמישית
 
מיתרת האג"ח
12/08
1/08
הנפקת סדרה ב
פדיון סדרה א
)
דרך הפתרון
ראשית נבנה את המבנה של דו"ח על השינויים בהון העצמי.
במקביל אנו מבצעים תנועה ברכיב ההתחיבות ותנועה בהון העצמי.
כל הפתרון באלפי ש"ח.

דו"ח על ההון העצמי
	
	הון מניות
	פרמיה
	תקבולים – אופציות א
	אג"ח הון-א
	אג"ח הון-ב
	עודפים
	סה"כ

	12/08
	3,000
	11,000
	5,940
	26,000
	-
	4,000
	49,940

	המרה (2)
	500
	1,985
	(1,485)
	
	
	
	1,000

	פקיעת מרכיב הון (3)
	
	6,500
	
	(6,500)
	
	
	-

	המרה (5)
	960
	3,825
	
	(3,900)
	
	
	885

	הפסד
	
	
	
	
	
	(5,000)
	(5,000)

	12/09
	4,460
	23,310
	4,455
	15,600
	-
	(1,000)
	46,825

	פדיון אג"ח להמרה (7)
	
	11,153
	
	(15,600)
	
	
	(4,447)

	הנפקת אג"ח להמרה ב (8)
	
	
	
	
	4,474
	
	4,474

	הפסד
	
	
	
	
	
	(8,000)
	(8,000)

	12/10
	4,460
	34,463
	4,455
	-
	4,474
	(9,000)
	38,852



			אג"ח – סדרה א
1/09 יתרה (1)		(5,788)
תשלום (3)		1,728
הוצאות מימון		(366)		PN
12/09 לפני המרה (4)	(4,426)
המרה (5)		885
12/09 לאחר המרה		(3,541)
הוצאות מימון 1-6/10	(110)		PN
6/10 לפני פדיון (6)	(3,651)				
פדיון (7)			3,651			
			-0-		
						
			אג"ח – סדרה ב
6/10 הנפקה (8)		(3,052)
הוצאות מימון		(158)		PN
12/10			(3,210)		3,052*1.060.5					
ביאורים:
(1) האג"ח הונפקו במסגרת חבילה, כעיקרון עלינו לחלק את התמורה מהנפקה בהתאם למדרגים שלמדנו.
אבל שימו לב שבמקרה הזה החבילה הונפקה כולה תמורת שווי הוגן. השווי ההוגן של כל הרכיבים בחבילה הוא 70.5 ₪, והחבילה הונפקה תמורת 70.5 ₪ ← המשמעות היא שעבור כל נייר מיוחס השווי ההוגן שלו, כך לדוגמה עבור האג"ח להמרה מיוחס 40 ₪ ל-8 ₪ ע"נ.
תמורת ההנפקה:		 	40,000				1,000*40
	
	מרכיב התחיבות				מרכיב הון	
לא נתונה לנו ריבית השוק לאג"ח דומות ללא זכות המרה כך שאני לא יכול לחשב את מרכיב ההתחיבות. כלומר אני צריך למצוא דרך אחרת לבצע את הפיצול. שימו לב שנתון לנו את מרכיב ההון ל-12/08, כלומר אני יכול לשחזר את מרכיב ההון במועד ההנפקה, ואם אני יכול לשחזר את מרכיב ההון אני יודע גם את מרכיב ההתחיבות.
צריך להזהר בשחזור בגלל שני גורמים:
	א. מרכיב ההון הוא לאחר פרעון של 1/5 כי הקרן נפרעת לשיעורין.
	ב. מרכיב ההון הוא לאחר שכלול הוצאות הנפקה.
השחזור:
תמורה נטו מהנפקת האג"ח:		39,600				40,000*0.99

	מרכיב התחיבות				מרכיב הון	
	PN 7,100				32,500		=26,000/0.8	
כעת ניתן לחשב ריבית אפקטיבית
ב-CHAS:
1	7,100-
2	1,760	=8,000*2%+8,000 /5	
3	1,728	6,400*2%+8,000 /5=	
4	1,696
5	1,664
		6	1,632
 IRR=6.31%
היתרה ל-1/09:
1	0
2	1,728	=6,400*2%+8,000/5	
3	1,696
4	1,664
		5	1,632
 NPV=5,788
	
(2) נתון שב-30/6/09 מומשו 500,000 אופציות, פקודת היומן:
		ח-מזומן			1,000		500*2
		ח-תקבולים בגין אופציות	1,485		5,940/4
			ז-הון מניות	500
			ז-פרמיה		1,985
(3) שולם התשלום השני למעשה בסכום של 1,728 ₪. התשלום הזה מגלם בתוכו פרעון של רבע מיתרת הע"נ ועל כן צריך לשקף פקיעה של רבע ממרכיב ההון. 		6,500		26,000/4
		ח-אג"ח הון		6,500
			ז-פרמיה		6,500
 (4) 	ב-CASH:
1	0
2	1,696
3	1,664
		4	1,632
 NPV=4,426

(5) ב-12/09 הומרה חמישית מיתרת האג"ח להמרה. מהי יתרת האג"ח להמרה?
בהתחלה היה 8,000 ע"נ, ב-12/08 נפדו 20% וגם ב- 12/09 נפדו 20%.
נכון ל-12/09 נשאר	4,800		8,000*0.6
מתוך זה המירו חמישית		960		4,800/5
פקודת היומן:
	ח-אג"ח לשלם		885		4,426/5
	ח-אג"ח רכיב הון		3,900		(26,000-6,500)/5
		ז-הון מניות	960
		ז-פרמיה		3,825		PN

(6) 	3,651		=3,541*1.063130.5

(7) ב-6/10 הנפיקה היישות אג"ח סדרה ב' וקיבלה סכום ברוטו של 2 ₪ לכל ע"נ, היא הנפיקה ערך נקוב לפי יתרת הע"נ של סדרה א' באותה נקודה. מצאנו שנכון ל-12/09 יתרת הע"נ של סדרה א' היתה 4,800 ואז הומר 960 ע"נ, מכאן נותר 3,840 מכאן התמורה ברוטו שהיישות קיבלה עבור הסדרה החדשה: 7,680	=3,840*2 התמורה נטו היא:	7,526		=7,680*0.98
נאמר שבסכום הזה היישות פדתה את סדרה א', לכן עלות הפדיון היא 7,526 ועלינו לפצל לפדיון התחיבות ופדיון הון.
					7,526
	פדיון התחיבות							פדיון הון
	נחליף במחשבון הפיננסי את I ל-20%
	שימו לב שנאמר שה-20% לא מגלם הוצאות 
הנפקה אבל אין לזה משמעות
אני לא עוסק בהנפקה אלה בפדיון – זהו נתון סרק
	 NPV=3,513
	מספר זה מחושב לחצי שנה לפני ולכן כופלים ב-1.20.5
	בנוסף סכום זה לא משכלל את ההמרה ועל כן יש לכפול ב-0.8
	3,513*1.20.5*0.8=     3,079					4,447 PN

עבור פדיון ההתחיבות:
	ח-אג"ח לשלם			3,651
		ז-מזומן			3,079
		ז-רווח מפדיון מוקדם	572	PN
עבור פדיון ההון:
	ח-אג"ח רכיב הון			15,600
		ז-מזומן			4,447
		ז-פרמיה			11,153	PN

(8) כבר שחזרנו שהונפקו 3,840 ע"נ, כבר שיחזרנו שהתמורה ברוטו 7,680 והתמורה נטו 7,526.
מכיוון שנתון לי שיעור ריבית לאג"ח דומות ללא זכות המרה המגלם הוצאות הנפקה אני אפצל את התמורה נטו ולא את התמורה ברוטו:			7,526	
	מרכיב התחיבות					מרכיב הון
	ב-CASH
	I=10.6%
	1	0
	2	153.6	=3,840*4%
	3	153.6
	4	1,433.6	=3,840/3+153.6
	5	1,382.4	=3,840/3+4%*2,560
	6	1,331.2	=3,840/3*1.04
	 NPV=3,052					PN 4,474

[bookmark: _Toc307691092][bookmark: _Toc307776754][bookmark: _Toc307777361][bookmark: _Toc307828117][bookmark: _Toc309069373]המשך – סוגי מענקים
[bookmark: _Toc307691093][bookmark: _Toc307776755][bookmark: _Toc307777362][bookmark: _Toc307828118][bookmark: _Toc309069374]מענק 9 – מענק אשר בו מוענקת אופציה צמודה למדד או כזו הניתנת להמרה לכמות משתנה של מכשירים הוניים
להזכירכם בהתאם להוראות IAS 32 כדי שאופציה תהווה מכשיר הוני צריכים להתקיים שני תנאים במצטבר:
	1. כמות קבועה
	2. סכום קבוע
לכן האופציה המתוארת בכותרת לא מהווה מכשיר הוני על פי הוראות IAS 32.
בנוסף – IAS 32 מוציא בתכולה שלו את IFRS 2, ובהתאם להוראות IFRS 2 מענק הוני הוא מענק שיש לו אפשרות להפוך למניות, על כן בהתאם להוראות 2 IFRS האופציה שבכתרת תחשב כמענק הוני.
[bookmark: _Toc307691094][bookmark: _Toc307776756][bookmark: _Toc307777363][bookmark: _Toc307828119][bookmark: _Toc309069375]מענק 10 – אופציות שאין אפשרות לאמוד את שווין ההוגן
2 IFRS קובע שבמציאות הכלכלית של היום כמעט לכל מכשיר הוני ניתן לאמוד שווי הוגן, אף על פי כן הוא מציג בפנינו מודל אחר למקרים נדירים בהם אין אפשרות לאמוד שווי הוגן, המודל מכונה מודל השווי הפנימי.
שווי פנימי זהו הפרש בין מחיר המניה לבין תוספת המימוש, הוא מייצג למעשה את הרווח המידי מהמרה של אופציות. שווי פנימי יכול להיות 0 או חיובי, הוא לעולם לא יכול להיות שלילי כי אז לעולם בעל האופציות לא ימיר אותה.
לדוגמה אם תוספת המימוש היא 10 ₪ ומחיר המניה הוא 12 ₪ אז השווי הפנימי הוא 2 ₪ ← אם בעל האופציה ממיר את המניה הוא מרוויח 2 ₪.
אם מחיר המניה הוא 8 ₪ השווי הפנימי הוא 0 כי בעל האופציה לא ימיר.
בהתאם למודל האמור אנו רושמים את ההוצאה לפי השווי הפנימי, אבל השווי הפנימי משתנה כל יום, אז בכל תאריך דיווח כספי נשנה את ההוצאה עד מועד הפקיעה או ההמרה.

שימו לב אם כך לשני הבדלים משמעותיים בין מודל השווי ההוגן אותו למדנו עד כה, לבין מודל השווי הפנימי:
1. במודל השווי ההוגן מדדנו את השווי ההוגן פעם אחת בלבד, במועד ההענקה, ולא הכרנו בשינויי אומד. במודל השווי הפנימי המדידה מתבצעת בכל תאריך דיווח כספי ואנו מכירים בשינוי אומדן.
2. במודל השווי ההוגן פרסנו את ההוצאה לתקופת ההבשלה בלבד, במודל השווי הפנימי אנו אומנם פורסים את ההוצאה לתקופת ההבשלה אבל ממשיכים לעדכן אותה גם לאחריה בגלל השינויים בשווי הפנימי.
דוגמה לנושא
ב-1/10 הגיעה יישות להסדר עם עובדיה על פיו הם מחויבים לעבוד 3 שנים ואז כל אחד מהם יקבל 100 אופציות הניתנות להמרה למניות תמורת תוספת מימוש של 10 ₪. אין אפשרות לאמוד את השווי של האופציות.
ב-12/10 היישות צפתה כי 82 עובדים יעמדו בתנאי השירות.
ב-12/11 היישות צפתה כי 75 עובדים יעמדו בתנאים.
ב-12/12 עמדו בתנאים 80 עובדים.
ב-12/13 הומרו 3,000 אופציות, היתרה הומרה ב-12/14.
נתונים לגבי מחירי המניות:
	12/10		22
	12/11		31
	12/12		27
	12/13		35
	12/14		40
נדרש – פקודות יומן.

פתרון							שינוי אומדן של שווי פנימי
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	32,800
	32,800
	82*100*(22-10)*1/3

	11
	72,200
	105,000
	75*100*(31-10)*2/3

	12
	34,400
	139,400
	80*100*(27-10)        

	13
	64,000
	
	8,000*(25-17)

	14
	25,000
	
	5,000*(30-25)



			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכר עבודה	32,800		72,200		31,000		
	ז-קרן הון		32,800		72,200		31,000		

			2013					2014
ח-הוצאות שכר עבודה	64,000					25,000		
	ז-קרן הון		64,000					25,000		

ח-מזומן			30,000	  =3,000*10			50,000	  =5,000*10
ח-קרן הון		75,000	  =3,000*25			150,000	  =5,000*30
	ז-הון מניות	3,000					5,000
	ז-פרמיה		102,000	  PN				195,000	  PN
[bookmark: _Toc307691095][bookmark: _Toc307776757][bookmark: _Toc307777364][bookmark: _Toc307828120][bookmark: _Toc309069376]טבלת סיכום על הכל
	
	תנאי הבשלה
	תנאים שאינם תנאי הבשלה

	
	שירות
	יעדי ביצוע
	תנאי שוק
	לא שליטת עובד/יישות
	בשליטת עובד
	שליטת יישות

	דוגמה
	תקופת עבודה
	מכירות, רווח
	מחיר המניה
	נפט,  זהב
	חסכון
	כל תנאי

	השפעה על מדידת שווי הוגן למועד הענקה
	X
	X
	V
	V
	V
	V

	הכרה שינוי אומדן
	V
	V
	X
	X
	X
	X

	אי קיום תנאי
	חילוט
ח-קרן הון
ז-הוצאות שכר עבודה
	חילוט
ח-קרן הון
ז-הוצאות שכר עבודה
	בכל מקרה מכירים בהוצאה לאורך תקופת ההבשלה + פקיעה
ח-קרן הון
ז-פרמיה
	בכל מקרה מכירים בהוצאה לאורך תקופת ההבשלה + פקיעה
ח-קרן הון
ז-פרמיה
	ביטול תוכנית – הכרה מידית ביתרת ההוצאה
ח-הוצאות
ז-קרן הון
+פקיעה
ח-קרן הון
ז-פרמיה
	ביטול תוכנית – הכרה מידית ביתרת ההוצאה
ח-הוצאות
ז-קרן הון
+פקיעה
ח-קרן הון
ז-פרמיה



שירות ויעדי ביצוע – זוג חשבונאי – אותו טיפול חשבונאי
תנאי שוק ולא שליטת העובד – זוג חשבונאי
בשליטת העובד ובשליטת היישות – זוג חשבונאי

[bookmark: _Toc307691087][bookmark: _Toc307776758][bookmark: _Toc307777365][bookmark: _Toc307828121][bookmark: _Toc309069377]שינויים בתנאיי ההבשלה, ביטולים, פדיונות, ושינויים בשווי ההוגן
[bookmark: _Toc307691088][bookmark: _Toc307776759][bookmark: _Toc307777366][bookmark: _Toc307828122][bookmark: _Toc309069378]שינויים בתנאיי ההבשלה
מה קורה אם יישות משנה את תנאיי ההבשלה כגון מאריכה או מקצרת את תקופת ההבשלה, מעלה או מורידה את יעדי הביצוע וכדומה.
העיקרון המנחה:	אם השינוי מרע עם העובד יש להתעלם ממנו.
אם השינוי מיטיב עם העובד יש להתחשב בו.
דגש – גם אם העובד מסכים להרעה אנחנו עדיין מתעלמים מהשינוי והסיבה היא ניסיון למנוע ניהול רווחים.
לצורך ההסבר נניח שישות הגיע להסדר כי אם העובד יעבוד שנתיים הוא יקבל אופציות, ובתום השנתיים השווי ההוגן של האופציות הוא -0-.
העובד יסכים במקרה שכזה להרעה, כמו הארכת תקופת ההבשלה (כי בכל מקרה זה שווה 0) אם נאפשר זאת ניתן בידי המנהלים כלי משחק לניהול רווחים ולכן התקן מונע זאת.
שיפור בתנאים לעומת זאת מקדים הוצאה ולכן אין בעיה.




דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם 100 מעובדיה, במידה והם יעבדו 3 שנים כל אחד מהם יקבל 50 אופציות ששווין ההוגן למועד ההענקה הינו 30 ₪.
נתונים לגבי עזיבות:	
		עזיבות בפועל		עזיבות עתידיות צפויות
10		4				10
11		3		
12		2
ב-12/11 הודיעה היישות על סיום תקופת ההבשלה.
נדרש – פקודות יומן

	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	43,000
	43,000
	86*50*30*1/3

	11
	96,500
	139,500
	93*50*30



בשנת 2011 היישות קיצרה את תקופת ההבשלה, זהו שינוי המיטיב עם העובד, על כן אנו מכירים בו.
				2010		2011
ח-הוצאות שכר עבודה		43,000		96,500
		ז-קרן הון		43,000		96,500
[bookmark: _Toc307691089][bookmark: _Toc307776760][bookmark: _Toc307777367][bookmark: _Toc307828123][bookmark: _Toc309069379]ביטולים
מה קורה אם היישות מבטלת את התוכנית או חלק ממנה? התקן אינו מאפשר במקרה כזה לבטל הוצאה, יתרה מכך הוא דורש להכיר מידית ביתרת ההוצאה (האצה)
פקודת היומן:		ח-הוצאות שכר עבודה		בגובה יתרת ההוצאה
				ז-קרן הון

			ח-קרן הון			כי האופציות פקעו
				ז-פרמיה

הטיפול החשבונאי ישאר כך גם אם זה בהסכמת העובד.
עובד יכול להסכים אם השווי ההוגן הוא 0.
אנו מאיצים את ההכרה בהוצאה כי אין טעם להמשיך ולפרוס אותה אם העובד כבר לא עובד בשביל התוכנית.
דומה הדבר להוצאות מראש שאנו אמורים להכיר בהוצאה במשך תקופת השירות, אבל אם השירות הופסק בגלל הביטול הרי שיש להכיר ביתרת ההוצאה.

[bookmark: _Toc307691090][bookmark: _Toc307776761][bookmark: _Toc307777368][bookmark: _Toc307828124][bookmark: _Toc309069380]פדיונות
מה קורה אם יישות מבטלת את התוכנית אבל על ידי תשלום כספי לעובד?
נבחין בין 3 מצבים:
[bookmark: _Toc307691091][bookmark: _Toc307777369][bookmark: _Toc307828125][bookmark: _Toc309069381]מצב 1 – הפדיון במהלך תקופת ההבשלה
במקרה זה:
1. נאיץ בהכרה בהוצאה – הסיבה ביטול תוכנית.
2. אם היישות שילמה מעל לשווי ההוגן של המכשיר ההוני היא כנראה רצתה לתת הטבה נוספת לעובד, ועל כן היא רושמת את הפקודה:
ח-הוצאות שכר עבודה
	ז-קרן הון
3. התשלום עצמו ירשם כפדיון הון:	ח-קרן הון
ז-מזומן
ח/ז-פרמיה
דוגמה
ב-1/10 ישות הגיע להסדר עם 100 מעובדיה, במידה והם יעבדו 3 שנים הם יקבלו 50 אופציות.
ב-12/11 היא ביטלה את התוכנית ע"י תשלום של 22 ₪ לכל אופציה.
נתונים על שווי האופציה:	1/10		30
			12/11		18
נתונים לגבי עזיבות עובדים:
			עזיבות בפועל	עזיבות עתידיות צפויות
	2010			4		10
	2011			3
	2012			2
נדרש – פקודות יומן.

פתרון
			הוצאה		מצטבר
	2010		43,000		43,000		(100-4-10)*50*30*1/3
	*2011		96,500		139,500		(100-4-3)*50*30

	*התוכנית בוטלה ולכן נאיץ את ההכרה בהוצאה.

				2010		2011
	ח-הוצאות שכ"ע		43,000		96,500
		ז-קרן הון		43,000		96,500

כעת הישות שילמה עבור כל אופציה 22 ₪ למרות ששוויה ההוגן הוא רק 18 ₪ על כן היא נתנה הטבה נוספת של 4 ₪ לאופציה.
				2011
	ח-הוצאות שכ"ע		18,600		93*50*(22-18)
		ז-קרן הון		18,600

הפדיון עצמו:
	ח-קרן הון		158,100		139,500+18,600
		ז-מזומן		102,300		93*50*22
		ז-פרמיה		55,800		PN

[bookmark: _Toc307777370][bookmark: _Toc307828126][bookmark: _Toc309069382]מצב 2 – פדיון לאחר מועד ההבשלה
שימו לב שבמקרה הזה אין צורך להאיץ את ההכרה בהוצאה כי כבר הכרנו בכולה בכל מקרה.
על כן אנו מפעילים רק את ב ו-ג מהמקרה הקודם, כלומר ← אם היישות שילמה מעל השווי ההוגן נכיר בהוצאה נוספת, והתשלום עצמו יוצג כפדיון הון.	
[bookmark: _Toc307777371][bookmark: _Toc307828127][bookmark: _Toc309069383]מצב 3 – פדיון כאשר אין אפשרות לאמוד את שווי האופציות
הטיפול זהה לשני המקרים הקודמים, אבל כדי להחליט האם קיימת הוצאה נוספת זה יהיה 
הפער בין הסכום ששולם לבין שווי פנימי.

[bookmark: _Toc307776762][bookmark: _Toc307777372][bookmark: _Toc307828128][bookmark: _Toc309069384]שינויים בשווי ההוגן של ההסדר
העיקרון המנחה – אם היישות ביצעה שינוי אשר מקטין את השווי ההוגן של ההסדר אנחנו מתעלמים ממנו. לעומת זאת אם היא ביצעה שינויים אשר מגדילים את השווי ההוגן נתחשב בשינוי כמענק נוסף בלתי תלוי שהשווי ההוגן שלו הוא השווי התוספתי, דהינו הפער בין השווי ההוגן דקה לאחר השינוי לבין השווי ההוגן דקה לפניו.
למעשה ממועד השינוי יהיו לנו שני מענקים בלתי תלויים.
המענק הראשון – המענק המקורי, מועד ההענקה שלו הוא מועד ההענקה המקורי, השווי ההוגן שלו הוא אותו שווי הוגן אשר נמדד במועד ההענקה המקורי, ותקופת ההבשלה שלו היא תקופת ההבשלה המקורית אלה אם היא קוצרה בשינוי.
המענק השני – מועד ההענקה שלו הוא מועד השינוי, השווי ההוגן שלו הוא השווי התוספתי, ותקופת ההבשלה שלו היא אותה תקופה אשר נקבעה במועד השינוי.

כיצד ישות יכולה לשנות שווי הוגן של הסדר?
[bookmark: _Toc307777373][bookmark: _Toc307828129][bookmark: _Toc309069385]אפשרות 1 – שינוי תנאיי המכשיר עצמו. כגון הקטנת תוספת המימוש, הארכה של אפשרות המימוש וכדומה
דוגמה
ב-1/10 ישות הגיעה להסדר עם 100 מעובדיה, הם נדרשים לעבוד 3 שנים, ואז כל אחד מהם יקבל 50 אופציות.
ב-12/11 היישות בצעה שני שינויים בהסדר:
	א. הארכה של תקופת ההבשלה בשנה.
	ב. הפחתה של חלק מתוספת המימוש.
להלן נתונים לגבי שווי האופציות:	1/10		60
				12/11		30 לפני הפחתת תוספת מימוש
				12/11		40 לאחר הפחתת תוספת ממוש
נתונים לגבי עזיבות עובדים:
		עזיבות בפועל	עזיבות צפויות לפי שנים
				11	12	13
10		4		5	6	לא רלוונטי
11		2		-	11	4
12		3				5
13		1
נדרש – פקודות יומן

פתרון
מענק 1 – שימו לב שכאשר אנו עוסקים במענק הראשון אנו מתעלמים מהשינויים מדוע? הארכת תקופת ההבשלה זוהי הרעה ולכן אין להתחשב בה. הקטנת תוספת המימוש מגדילה את שווי ההסדר והיא נחשבת כמענק נפרד.

	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	85,000
	85,000
	(100-4-5-6)*50*60*1/3

	11
	81,000
	166,000
	(100-4-2-11)*50*60*2/3

	12
	107,000
	273,000
	(100-4-2-3)*50*60       



				2010		2011		2012		2013
	ח-הוצאות שכ"ע		85,000		81,000		107,000		
		ז-קרן הון		85,000		81,000		107,000	
	ח-קרן הון								3,000
		ז-פרמיה								3,000
שימו לב שעובדתית העובדים טרם קיבלו את האופציות כי תקופת ההבשלה הוארכה בשנה הם יקבלו את האופציות ב-12/13.
הבעיה היא שבשנת 2013 עזב עובד ← אסור לשנות את ההוצאה כי תקופת ההבשלה הסתיימה, אך יש לשקף פקיעה של:	(עובד 1)*50*60=3,000



מענק 2 – מועד ההענקה של המענק השני הוא מועד השינוי 12/11, תקופת ההבשלה שלו היא התקופה שנקבעה במועד השינוי כלומר שנתיים, ושוויו ההוגן הוא שווי הוגן תוספתי כלומר 10 ₪ (40-30).
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	12
	21,500
	21,500
	(100-4-2-3-5)*50*10*1/2

	13
	23,500
	45,000
	(100-4-2-3-1)*50*10        



			2012		2013
ח-הוצאות שכ"ע		21,500		23,500
	ז-קרן הון		21,500		23,500


[bookmark: _Toc307777374][bookmark: _Toc307828130][bookmark: _Toc309069386]אפשרות 2 – מענק של סדרה נוספת בלתי תלויה
יש מענק רגיל ועוד מענק נוסף בלתי תלוי.
[bookmark: _Toc307777375][bookmark: _Toc307828131][bookmark: _Toc309069387]אפשרות 3 – החלפת הסדרה הקיימת בסדרה חדשה
שימו לב שבמקרה הזה השווי ההוגן התוספתי הוא הפער בין השווי ההוגן של הסדרה החדשה לבין השווי ההוגן של הסדרה הישנה. (נמשיך לרוץ עם הסדרה הישנה כרגיל וניצור מענק נוסף על הפער).
[bookmark: _Toc307777376][bookmark: _Toc307828132][bookmark: _Toc309069388]אפשרות 4 – הגדלת כמות המכשירים ההוניים
במקרה הזה השווי התוספתי יהיה המכשירים ההוניים שנוספו כפול השווי ההוגן שלהם לאותו יום.
[bookmark: _Toc307777377][bookmark: _Toc307828133][bookmark: _Toc309069389]אפשרות 5 – החלפת הסדרה הקיימת בסדרה חדשה + תשלום במזומן
השווי התוספתי הינו השווי של הסדרה החדשה פלוס המזומן מינוס השווי של הסדרה הישנה
דוגמה
ב-1/10 נחתם הסדר עם עובד אחד, עליו לעבוד 3 שנים ואז הוא יקבל 100 אופציות ששווין ההוגן 30 ₪.
ב-12/11 האופציות הוחלפו בסדרה ב, ובנוסף היישות שילמה לעובד 10 ₪. השווי ההוגן באותו יום של סדרה א הינו 14 ₪ ושל סדרה ב 10 ₪.
נדרש – פקודות יומן.

מענק 1 – המענק לא משתנה כתוצאה מהשינויים, דהינו בכל אחת מהשנים 2010-2012 אני מכיר בהוצאה של עובד 1 כפול 100 אופציות כפול 30 כפול 1/3 = 1,000.
	ח-הוצאות שכ"ע		1,000
		ז-קרן הון		1,000
בנוסף כיוון שבשנת 2011 שולם לעובד מזומן נציג זאת כפדיון הון:
	ח-קרן הון		1,000		100*10		
		ז-מזומן		1,000

מענק 2 – מועד ההענקה שלו הוא 12/11, תקופת ההבשלה שלו היא שנה.
שוויו ההוגן הוא שווי תוספתי 6 =10+10-14
פקודה לשנת 2012		ח-הוצאות שכ"ע		600		100*6
				ז-קרן הון		600







[bookmark: _Toc307776763][bookmark: _Toc307777378][bookmark: _Toc307828134][bookmark: _Toc309069390]נושא 2 – עסקת תשלום מבוסס מניות המסולקת במזומן
אנו מדברים כעת על מצב אשר בו יישות מקבלת סחורות ושירותים ומשלמת במזומן לפי השווי של המכשירים ההוניים.
במענק הקודם (המענק ההוני) מדדנו את השווי ההוגן פעם אחת בלבד במועד ההענקה ולא הכרנו בשינוי האומדן כי מדובר על מכשיר הוני, ואין הכרה ברווח והפסד בגין המכשיר ההוני.
המודל הזה לא מתאים למענק החדש שלנו שהוא "מענק התחיבותי" כי אין כאן מכשיר הוני אלה התחייבות.
על כן 2 IFRS קובע שבמקרה של מענק התחיבותי נכיר בהוצאה לפי השווי ההוגן של ההתחיבות ובכל תאריך דיווח כספי נעדכן את ההוצאה בהתאם לשווי ההתחיבות.

שימו לב אם כך לשלושה הבדלים עקרוניים בין מענק התחיבותי לבין מענק הוני:
1. פקודת היומן:
במענק הוני:	ח-הוצאות
				ז- קרן הון
במענק התחיבותי:	ח-הוצאות
				ז- התחיבות
2. במענק הוני מדדנו את השווי ההוגן פעם אחת בלבד במועד ההענקה ולא הכרנו בשינויי אומדן.
במענק התחיבותי אנו מודדים את השווי של ההתחיבות בכל תאריך דיווח כספי ומכירים בשינוי אומדן.
3. במענק הוני פרסנו את ההוצאה למשך תקופת ההבשלה ולאחריה לא שנינו את ההוצאה.
במענק התחיבותי אנו ממשיכים לעדכן את ההוצאה גם לאחר מועד ההבשלה וזאת בהתאם לשינויים בשווי ההוגן של ההתחיבות.
דוגמה לנושא
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובדיה, עליהם לעבוד 3 שנים, ואז כל אחד מהם יקבל 100 זכויות לעליית ערך המניה מ-1/10 במזומן. העובדים יוכלו לנצל את הזכויות הנ"ל עד שנתיים לאחר מועד ההבשלה.
ב-12/10 היישות צופה כי 82 עובדים יעמדו בתנאי השירות.
ב-12/11 היישות צופה כי 78 עובדים יעמדו בתנאי השירות.
ב-12/12 עמדו 80 עובדים.
ב-12/13 נוצלו 3,000 זכויות.
ב-12/14 נוצלה היתרה.
להלן נתונים על שווי הזכות ושווי המניה:
		שווי הזכות		שווי המניה
1/10					120
12/10		30			
12/11		36				
12/12		40			
12/13		46			162
12/14		50			170
נדרש – פקודות יומן

פתרון
העובד מחויב לעבוד 3 שנים, לאחר 3 שנים הוא מקבל לידו 100 זכויות, ובמשך השנתיים הקרובות הוא יכול להחזיר אותן ליישות תמורת מזומן.
אם לדוגמה מחיר המניה יהיה 125 ₪ הוא יקבל עבור כל זכות 5 ₪ (125-120).
אם מחיר המניה יהיה נמוך מ-120 ₪ אז הוא לא יקבל דבר.

כדאי לשים לב להבדל בין שווי הזכות לבין סכום המזומן שאמורים לשלם על כל זכות (שווי פנימי).
שימו לב שב-12/13 השווי של הזכות הוא 46 ₪, למרות זאת אם עובד ימיר באותו יום הוא יקבל רק 42 ₪ (162-120), זה אומר שכנראה יש ציפיות לעלית ערך המניה.
במועד האחרון האפשרי למימוש השווי ההוגן חייב להיות זהה לשווי הפנימי. שימו לב שהשווי ההוגן הוא 50 והשווי הפנימי הוא 50 (170-120).
הכרנו בשינוי אומדן של שווי ההתחיבות
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	82,000
	82,000
	82*100*30*1/3

	11
	105,200
	187,200
	78*100*36*2/3

	12
	132,800
	320,000
	80*100*40       

	13
	36,000
	
	3,000*[(162-120)-40]+5,000*(46-40)

	14
	20,000
	
	5,000*[(170-120)-46]



בשנת 2013 צריך להזהר כי לא כל העובדים מתנהגים אותו הדבר, חלקם מימשו את הזכות ולכן קיבלו את השווי הפנימי, וחלקם עדיין לא מימשו לכן עדיין יש להם את השווי ההוגן של הזכות.

			10		11		12
ח-הוצאות שכ"ע		82,000		105,200		132,800	
	ז-זכאים		82,000		105,200		132,800	
				13			14		
ח-הוצאות שכ"ע			36,000			20,000		
	ז-זכאים			36,000			20,000		

ח-זכאים				126,000	  =42*3,000	250,000  =50*5,000
	ז-מזומן			126,000			250,000

[bookmark: _Toc307776764][bookmark: _Toc307777379][bookmark: _Toc307828135][bookmark: _Toc309069391]נושא 3 – עסקת תשלום מבוסס מניות המסולקת במזומן או מכשירים הוניים לפי רצון היישות
למעשה אנו מדברים על מצב שעל פי ההסכם היישות תבחר במועד הסילוק בין תשלום במזומן לבין הנפקת הון. שימו לב שהגדרת התחיבות פיננסית לא מתקיימת, כי היישות יכולה להמנע מתשלום מזומן על ידי הנפקת כמות קבועה של מכשירים הוניים, על כן התקן קובע שבעיקרון עד למועד הסילוק המענק הזה יטופל כמענק הוני.
חריג – אם ליישות יש מניעה חוקית להנפיק הון (לדוגמה – היא ניצלה את כל ההון הרשום) או לחילופין יש לה מחויבות משתמעת (נוהג) לשלם מזומן, אזי עד למועד הסילוק נטפל במענק כמענק התחיבותי.
[bookmark: _Toc307776765][bookmark: _Toc307777380][bookmark: _Toc307828136][bookmark: _Toc309069392]טיפול במענק כמענק התחיבותי
עד למועד הסילוק נטפל במענק כמענק התחיבותי לכל דבר ועניין, דהינו נרשום בכל שנה את הפעולה:
	ח-הוצאות שכ"ע
		ז-זכאים		לפי שווי ההתחיבות
במועד הסילוק סביר להניח כי הסילוק יהיה במזומן, על כן הפקודה תהא:
	ח-זכאים
		ז-מזומן
התקן לא מדבר כלל על אפשרות שבסופו של דבר הסילוק לא יהיה במזומן כי אם מראש טיפלנו בזה כמענק התחיבותי זה בגלל שאין לא אפשרות להנפיק הון או כיוון שיש מחויבות משתמעת לשלם מזומן.

נניח שבכל זאת בהסכמת העובד הונפק לו הון – במקרה הזה נעזר בהוראות 19 IFRIC שאומנם לא מדבר על המקרה הזה, אך מדבר באופן כללי על סילוק התחיבות באמצעות הנפקת מכשירים הוניים, והוא קובע שיש להכיר ברווח והפסד כדי להתאים את ההתחיבות לשווי של ההון המונפק, ואז להעביר את ההתחיבות להון העצמי.

דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובד אחד, עליו לעבוד שנתיים ואז היישות תבחר לשלם לו 80,000 ₪ או להנפיק לו 10,000 מניות. הנח כי קיימת מחוייבות משתמעת לשלם מזומן.
נדרש – 	א. פקודות יומן כולל פקודת סילוק בהנחה שאכן הסילוק היה במזומן.
	ב. כיצד תשתנה תשובתך אם הסילוק היה במניות ומחיר המניה הוא 10 ₪.
פתרון
בכל אחת מהשנים 2010-2011 נרשום את הפקודה:
ח-הוצאות שכר עבודה	40,000		80,000/2
ז-זכאים		40,000		80,000/2
ב-12/11 	ח-זכאים			80,000
			ז-מזומן		80,000

אם הסילוק בסופו של דבר היה במניות ראשית נתאים את ההתחיבות לשווי המניות.
שווי המניות הינו 100,000 ₪, הפקודה:	
ח-הוצאות		20,000		100,000-80,000
			ז-התחיבות	20,000
		ח-התחיבות		100,000
			ז-הון מניות	10,000
			ז-פרמיה		90,000

[bookmark: _Toc307776766][bookmark: _Toc307777381][bookmark: _Toc307828137][bookmark: _Toc309069393]טיפול במענק כמענק הוני
זה המקרה הסטנדרטי, הטיפול עד למועד הסילוק יהיה כמענק הוני לכל דבר ועניין, בכל שנה נרשום את הפעולה:	ח-הוצאות שכ"ע
		ז-קרן הון
במועד הסילוק יתכנו 4 אפשרויות:
1. היישות בחרה את חלופת ההון כי היא זולה יותר מחלופת המזומן. במקרה הזה כעיקרון אין מה לעשות כי מראש המענק טופל כמענק הוני, למעט אולי פעולת מיון של:
ח-קרן הון
	ז-הון מניות
	ז-פרמיה
2. היישות בחרה את חלופת ההון אף על פי שזו חלופה יקרה יותר. למה? כדי להטיב עם העובד, על כן נכיר בהוצאה נוספת בגובה הפרשי השווי
ח-הוצאות
	ז-קרן הון
ויתכן שגם פעולת מיון להון מניות ופרמיה.
3. היישות בחרה את חלופת המזומן וזאת כיוון שזוהי חלופה זולה יותר, במקרה הזה המזומן ששולם יוצג כפדיון הון. הפקודה:	ח-קרן הון		על מנת לסגור אותה
ז-מזומן
ח/ז-פרמיה
4. היישות בחרה את חלופת המזומן אף על פי שהיא חלופה יקרה יותר, נכיר בהוצאה נוספת בגובה הפרשי השווי:			ח-הוצאות
ז-קרן הון
התשלום יוצג כפדיון:	ח-קרן הון
				ז-מזומן
			ח/ז-פרמיה
דוגמה
ב-1/10 ישות הגיעה להסדר עם עובדיה על פיו הם מחוייבים לעבוד 3 שנים ואז היישות תבחר בין תשלום של 90,000 ₪ לכל עובד לבין הנפקה של 10,000 מניות ששווין למועד ההנפקה 7.5 ₪.
ב-12/10 הישות צופה כי 84 עובדים יעמדו בתנאי ההבשלה.
ב-12/11 הישות צופה כי 71 עובדים יעמדו בתנאי ההבשלה.
ב-12/12 עמדו 78 עובדים בתנאי ההבשלה.

נדרש:	א. פקודות יומן עד למועד הסילוק.
	ב. פקודת סילוק תחת ההנחות הבאות:
		1. היישות בחרה את חלופת ההון, מחיר מניה 6 ₪.
		2. היישות בחרה את חלופת ההון, מחיר מניה 12 ₪.
		3. היישות בחרה את חלופת המזומן, מחיר מניה 12 ₪.
		4. היישות בחרה את חלופת המזומן, מחיר מניה 6 ₪.

פתרון נדרש א – מטפלים במענק כמענק הוני
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	2,100,000
	2,100,000
	84*10,000*7.5*1/3

	11
	1,450,000
	3,550,000
	71*10,000*7.5*1/3

	12
	2,300,000
	5,850,000
	78*10,000*7.5



	
	10
	11
	12

	ח-הוצאות שכ"ע
	2,100,000
	1,450,000
	2,300,000

		ז-קרן הון
	2,100,000
	1,450,000
	2,300,000



פתרון נדרש ב – מקרה 1
השווי ההוגן של חלופת ההון		60,000		10,000*6
השווי ההוגן של חלופת המזומן	90,000
לכן היישות בחרה את חלופת ההון שהיא זולה יותר, נבצע רק פעולת מיון:
ח-קרן הון		5,850,000
	ז-הון מניות	780,000		78*10,000
	ז-פרמיה		5,070,000	PN

פתרון נדרש ב – מקרה 2
השווי ההוגן של חלופת ההון		120,000		10,000*12
השווי ההוגן של חלופת המזומן	90,000
לכן היישות בחרה את חלופת ההון שהיא היקרה יותר (מטיבה עם העובד), נכיר בהוצאה נוספת לכל עובד של 30,000 ₪.
ח-הוצאות שכר עבודה	2,340,000	78*30,000
			ז-קרן הון		2,340,000

ופעולת מיון:	ח-קרן הון		8,190,000	2,340,000+5,850,000
			ז-הון מניות	780,000
			ז-פרמיה		7,410,000			

פתרון נדרש ב – מקרה 3
השווי ההוגן של חלופת ההון		120,000		10,000*12
השווי ההוגן של חלופת המזומן 	90,000
לכן תשלום המזומן הוא החלופה הזולה יותר, נכיר רק בפקודת מיון.
ח-קרן הון		5,850,000
	ז-מזומן		7,020,000	78*90,000
ח-פרמיה			1,170,000

פתרון נדרש ב – מקרה 4
השווי ההוגן של חלופת ההון		60,000		10,000*6
השווי ההוגן של חלופת המזומן 	90,000
כאשר היא בחרה את חלופת המזומן היא בחרה את החלופה היקרה יותר, נכיר בהוצאה נוספת של 30,000 ₪ לעובד, 78*30,000=2,340,000
		ח-הוצאות שכ"ע		2,340,000
			ז-קרן הון		2,340,000
פעולת פדיון:	ח-קרן הון		8,190,000	5,850,000+2,340,000
			ז-מזומן		7,020,000	78*90,000
			ז-פרמיה		1,170,000

[bookmark: _Toc307776767][bookmark: _Toc307777382][bookmark: _Toc307828138][bookmark: _Toc309069394]נושא 4 – עסקת תשלום מבוסס מניות המסולקת במזומן או במכשירים הוניים לפי רצון הצד שכנגד
כדי להבין את הטיפול החשבונאי נחשוב על הדוגמית הבאה:
נניח שיישות רוכשת קרקע ששוויה ההוגן 100,000 ₪, ומגיעה להסדר עם הספק שהיא תשלם לו בעתיד לפי בחירתו או 80,000 ₪ או שהיא תנפיק לו 10,000 מניות.
למה הספק יהיה מוכן לעסקה הזו? כי הוא למעשה מוכן לשלם עבור האופציה למניות סכום של 20,000 ₪, הוא מאמין שדרך המניות הוא יקבל יותר מ-100,000 ₪.
למעשה ליישות נוצרת מחוייבות לשלם מזומן או להנפיק כמות קבועה של מכשירים הוניים לפי בחירת הספק.
זהו למעשה מכשיר פיננסי מורכב. על כן עלינו לפצל בין מרכיב ההתחיבות לבין מרכיב ההון.
בעסקאות עם ספקים חיצוניים נבצע את הפיצול במועד קבלת הנכס. והפיצול יהיה כך:
נמדוד את השווי של הנכס (בדוגמה שלנו 100,000), נמדוד את השווי של ההתחיבות (בדוגמה שלנו 80,000), והשארית תהא מרכיב ההון (בדוגמה שלנו 20,000).
פקודת היומן:	ח-קרקע			100,000
			ז-זכאים		80,000
			ז-קרן הון		20,000

כעת, אם הספק יבחר את המזומן, נבצע את הפעולה:	ח-זכאים			80,000
							ז-מזומן		80,000
אבל אז אופציית ההמרה פוקעת:			ח-קרן הון		20,000
							ז-פרמיה		20,000
אם הספק יבחר את חלופת ההון:			ח-זכאים			 80,000
						ח-קרן הון		20,000
							ז-הון מניות	10,000
							ז-פרמיה 		90,000
בעסקאות עם העובדים אנו מבצעים את הפיצול במועד ההענקה, כיוון שאין אפשרות לאמוד את השווי של השירות נאמוד את השווי של המכשיר ההוני, ההנחה היא שהעובד מספק שירות עבור השווי הזה.
נמדוד את השווי של ההתחיבות וההפרש זהו מרכיב ההון.
מכאן והילך נפצל למעשה לשני מענקים:
				1. מענק התחיבותי
				2. מענק הוני
דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובדיה כדלקמן:
עליהם לעבוד שנתיים, במידה ויקיימו תנאי זה הם יכלו לבחור בין קבלת מזומן בשווי של 1,000 מניות, לבין קבלת 1,200 מניות. במידה והם יבחרו את חלופת המניות תהא תקופת הקפאה של שלוש שנים (אסור להם למכור במשך שלוש שנים).
נתונים לגבי שווי הוגן
		מניה		מניה בהתחשבות בתקופת ההקפאה
1/10		12			11					
12/10		15			
12/11		20			

בשנת 2010 היישות ציפתה ש-82 עובדים יעמדו בתנאי ההבשלה.
ב-12/11 עמדו בתנאים 85 עובדים.

נדרש	א. פקודות יומן עד מועד הסילוק
	ב. פקודת סילוק תחת ההנחה שהסילוק במזומן ותחת ההנחה שהסילוק הוא במניות.
פתרון
ראשית עלינו לבצע פיצול, את הפיצול אנו מבצעים במועד ההענקה.
חלופת ההון		13,200			1,200*11
חלופת המזומן		12,000			1,000*12
 מכאן מרכיב ההון הינו 1,200

מכאן אני מפצל לשני מענקים:
מענק ראשון – מענק הוני
			הוצאה		מצטבר
		10	49,200		49,200		82*1,200*1/2
		11	52,800		102,000		85*1,200
	
				2010		2011
ח-הוצאות שכ"ע		49,200		52,800
		ז-קרן הון		49,200		52,800
	
	מענק שני – מענק התחיבותי
			הוצאה		מצטבר
		10	615,000		615,000		82*1,000*15*1/2
		11	1,085,000	1,700,000	85*1,000*20
				2010		2011
ח-הוצאות שכ"ע		615,000		1,085,000
		ז-זכאים		615,000		1,085,000
נדרש ב
אם העובדים בחרו את חלופת הסילוק במזומן:	ח-זכאים			1,700,000
						ז-מזומן		1,700,000
					ח-קרן הון		102,000
						ז-פרמיה		102,000
אם העובדים בחרו את חלופת ההון:		ח-זכאים			1,700,000
					ח-קרן הון		102,000
						ז-הון מניות	102,000		85*1,200
						ז-פרמיה		1,700,000











שתי דוגמאות כוללות
פתרון שאלה 1 – חוברת 2 IFRS
עמוד הפתרון:
	
	06
	07
	08

	(1) אופציות לעובדי מחלקת המכירות
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	84,000
	24,000
	48,000

		ז-קרן הון
	84,000
	24,000
	48,000

	(2) מנהלים
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	6,667
	8,933
	8,200

		ז-זכאים
	6,667
	8,933
	8,200

	(3) מנכ"ל
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	4,333
	4,333
	4,333

		ז-קרן הון
	4,333
	4,333
	4,333


ביאורים:
(1) מנתון מספר 1 אנו למדים כי המענק הוא מענק הוני עם תנאי שיירות ועם יעד ביצוע שמשנה את תקופת ההבשלה, השווי ההוגן למועד ההענקה הינו 12 ₪. 
מנתון נוסף א אנו רואים כי בשנת 2006 היישות צופה שיעד הביצוע יושג בשנת 2007 כך שתקופת ההבשלה תמשך שנתיים, ו-140 עובדים יעמדו בתנאי השירות. ב-2007 היא צופה שתקופת ההבשלה תמשך 3 שנים וכי 135 עובדים יעמדו בתנאי. ובשנת 2008 הגידול במכירות הממוצע הוא 7% ועל כן היעד הושג כך שהתברר סופית שתקופת ההבשלה היא 3 שנים, ו-130 עובדים השיגו את היעד.
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	06
	84,000
	84,000
	140*100*12*1/2

	07
	24,000
	108,000
	135*100*12*2/3

	08
	48,000
	156,000
	130*100*12



(2) לפי הנתון הראשון אנו מזהים כי מדובר במענק התחיבותי (מענק במזומן) עם תנאי שירות של 3 שנים.
בנתונים נוספים ב ו-ג נאמר את כמות העובדים הצפויה להשלמת תנאי השירות והשווי של המניה.

	
	הוצאה
	מצטבר
	

	06
	6,667
	6,667
	20*100*10*1/3

	07
	8,933
	15,600
	18*100*13*2/3

	08
	8,200
	23,800
	17*100*14



(3) בהתאם לנתון מספר 1 אנו מזהים שמדובר על מענק הוני עם תנאי שוק. תנאי השוק משוכלל במדידת השווי ההוגן ולכן לא מעניין אותנו אם הוא יושג או לא למעט פקיעת האופציה, אם היעד לא יושג צריך לשקף פקודה של פקיעת אופציה.
לפי הטבלה בנתון 1 מחיר המניה ב-1/06 הינו 10 ₪	זה אומר שיעד השוק הושג
לפי נתון נוסף ג' ב- 12/08 מחיר המניה הוא 14 ₪			(14 גדול מ-10 ביותר מ-2)
בכל אחת מהשנים עלי להכיר בהוצאה של 	4,333		1,000*13*1/3
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פתרון שאלה 2 – חוברת IFRS 2
	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	

	הנהלה בכירה (1)
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	192,000
	153,600
	316,800
	316,800
	388,800
	

		ז-קרן הון
	192,000
	153,600
	316,800
	316,800
	388,800
	

	
	
	
	
	
	
	

	ח-מזומן
	
	
	
	
	320,000
	5*8,000*8

	ח-קרן הון
	
	
	
	
	360,000
	5*8,000*(6+3)

		ז-הון מניות
	
	
	
	
	40,000
	5*8,000

		ז-פרמיה
	
	
	
	
	640,000
	PN

	
	
	
	
	
	
	

	מו"פ (2)
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	600,000
	X
	769,333
	1,485,000
	234,000
	

		ז-זכאים
	600,000
	X
	769,333
	1,485,000
	234,000
	

	ח-זכאים
	
	343,333
	
	
	
	

		ז-הוצאות שכ"ע
	
	343,333
	
	25*9,000*7
	
	

	ח-זכאים 
	
	
	
	1,575,000
	1,170,000
	13*9,000*10

		ז-מזומן
	
	
	
	1,575,000
	1,170,000
	

	
	
	
	
	
	
	

	מחלקת שיווק (3)
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	406,250
	243,750
	1,462,500
	
	
	

		ז-קרן הון
	406,250
	243,750
	1,462,500
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	2,112,500
	
	
	1,625,000+487,500

		ז-מזומן
	
	
	650,000
	
	
	50*6,500*2

		ז-פרמיה
	
	
	1,462,500
	
	
	PN

	
	
	
	
	
	
	

	שירותי מעבדה (4)
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שירותי מעבדה
	60,000
	60,000
	
	
	
	

		ז-הון מניות
	4,500
	4,500
	
	
	
	

		ז-פרמיה
	55,500
	55,500
	
	
	
	



ביאורים:
(1) בהתאם לנתון מספר 1 אנו מזהים שמדובר על מענק הוני עם תקופת הבשלה של 5 שנים כשהשווי ההוגן 6 ₪. בנוסף ב-1/08 יש הקטנה של תוספת המימוש, עובדה זו מעלה את השווי ההוגן ולגידול בשווי ההוגן אנו מתיחסים כמענק נוסף שמועד ההענקה שלו הוא 1/08, תקופת ההבשלה שלו היא התקופה שנותרה כלומר 3 שנים, והשווי ההוגן שלו הוא שווי תוספתי 3 ₪ (4-1).
בהתאם לנתון 5א בשנת 2006 היא צופה ש20 עובדים ישלימו את תנאי השירות, בשנים 2007-2009 18 עובדים, ואילו ב-2010 בפועל 19 עובדים (זה שעזב עזב אחרי).
בהתאם לנתון 8 ב-2010 5 עובדים המירו את האופציות.
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	מענק 1
	
	
	

	06
	192,000
	192,000
	20*8,000*6*1/5

	07
	153,600
	345,600
	18*8,000*6*2/5

	08
	172,800
	518,400
	18*8,000*6*3/5

	09
	172,800
	691,200
	18*8,000*6*4/5

	10
	220,800
	912,000
	19*8,000*6

	מענק 2
	
	
	

	08
	144,000
	144,000
	18*8,000*3*1/3

	09
	144,000
	288,000
	18*8,000*3*2/3

	10
	168,000
	456,000
	19*8,000*3



(2) בהתאם לנתון 2 אנו מזהים שהמענק הוא מענק התחיבותי הכולל יעד ביצוע מדורג המשנה את כמות הזכויות. בשנת 2006 צפי הפיתוח הוא 87% כך שהצפי הוא 9,000 זכויות לעובד. בשנת 2007 צפי הפיתוח הוא 83% ולכן 5,500 זכויות לעובד, בשנת 2008 בפועל השלימו 95% כך שהעובדים קיבלו 9,000 זכויות.
בהתאם לנתון 5ב בשנת 2006 צפי העובדים 40, בשנת 2007 צפי העובדים 35 (40-5), בשנת 2008 בפועל 38 עובדים (40-1-1).
בנתון 6 נתון השווי ההוגן, במענק התחיבותי מעניין אותי שווי הוגן למועד הדיווח.
בהתאם לנתון 7 יש מימוש בשנים 2009 ו-2010.
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	06
	600,000
	600,000
	40*9,000*5*1/3

	07
	(343,333)
	256,667
	35*5,500*2*2/3

	08
	769,333
	1,026,000
	38*9,000*3

	09
	1,485,000
	
	25*9,000*(7-3)+13*9,000*(8-3)

	10
	234,000
	
	13*9,000*(10-8)



(3) מנתון 3 אנו מזהים כי מדובר על מענק הוני עם תנאי שירות של 4 שנים, כאשר ב-4/08 יש פדיון של התוכנית. בכל מקרה למועד ההענקה השווי הוא 5 ₪, בסילוק שילמו 2 ₪ למרות שהאופציה שווה רק 0.5 ₪, כלומר יש הטבה נוספת בגין כל אופציה של 1.5 ₪.
בהתאם לנתון 5ג בשנת 2006 הצפי הוא ל-50 עובדים, ב-2007 ל-40 עובדים נכון ל-4/08 אני צריך לדעת כמה עובדים בפועל יש, הנתון הזה חסר, אני מניח שנכון ל-4/08 אף עובד עדיין לא עזב כך שנותרו 50 עובדים.
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	06
	406,250
	406,250
	50*6,500*5*1/4

	07
	243,750
	650,000
	40*6,500*5*2/4

	08
	975,000
	1,625,000
	50*6,500*5


(ב-2008 כתוצאה מהפדיון מאיצים את תקופת ההבשלה)
כמו כן בשנת 2008 אני צריך להכיר בהוצאה נוספת של 1.5 ₪ לאופציה, 50*6,500*1.5=487,500.

(4) המענק הזה שונה מכל המענקים הקודמים כיוון שהוא עם גורמים חיצוניים ולא עם העובדים, להזכירכם במענק עם גורמים חיצוניים אנו מודדים את השווי של השירות במועד קבלתו. בדוגמה שלנו 5,000 ₪ לחודש ←60,000 ₪ לשנה.


פתרון שאלה 3 – חוברת 2 IFRS
	
	2006
	2007
	2008
	2009
	
	2010
	

	מנכ"לית (1)
	
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	33,333
	33,333
	38,334
	
	
	
	

		ז-קרן הון
	33,333
	33,333
	38,334
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	105,000
	
	
	
	

		ז-הון מניות
	
	
	5,000
	
	
	
	

		ז-פרמיה
	
	
	100,000
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	מנכ"לית (2)
	
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	33,333
	33,333
	48,334
	
	
	
	

		ז-קרן הון
	33,333
	33,333
	48,334
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	115,000
	
	
	
	

		ז-מזומן
	
	
	125,000
	
	
	
	

	ח-פרמיה
	
	
	10,000
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	דרג בכיר (3)
	
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	120,000
	120,000
	120,000
	
	
	
	

		ז-קרן הון
	120,000
	120,000
	120,000
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	
	360,000
	
	
	

		ז-הון מניות
	
	
	
	20,000
	
	
	

		ז-פרמיה
	
	
	
	340,000
	
	
	

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	
	2010
	

	מאמנים (4)
	
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	50,000
	136,667
	93,333
	
	
	
	

		ז-קרן הון
	50,000
	136,667
	93,333
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	ח-מזומן
	
	
	
	336,000
	
	63,000
	

	ח-קרן הון
	
	
	
	224,000
	22,400*10
	42,000
	4,200*10

		ז-הון מניות
	
	
	
	22,400
	
	4,200
	

		ז-פרמיה
	
	
	
	537,600
	
	100,800
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	
	
	
	14,000
	1,400*10

		ז-פרמיה
	
	
	
	
	
	14,000
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	תחזקה (5)
	
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	9,000
	8,000
	13,000
	17,400
	
	
	

		ז-זכאים
	9,000
	8,000
	13,000
	17,400
	
	
	

	ח-זכאים
	
	
	
	
	
	2,000
	

		ז-הוצאות שכ"ע
	
	
	
	
	
	2,000
	

	ח-זכאים
	
	
	
	33,000
	30*100*11
	8,000
	8*100*10

		ז-מזומן
	
	
	
	33,000
	
	8,000
	

	
	
	
	
	
	
	
	


	
ביאורים:
(1) לפי נתון 1א אנו מזהים שמדובר על מענק אשר היישות יכולה לבחור בין סילוק במניות לבין סילוק במזומן. להזכירכם מענק שכזה מטופל כמענק הוני, נדרשת תקופת שירות של 3 שנים.
בהתאם לנתון 2 השווי ההוגן של המניה למועד ההענקה הוא 20 ₪.
בהתאם לנתון 3א לכל אורך הדרך צפוי שהמנכ"לית תשלים את תנאי השירות.
בהתאם לנתון 4 היישות בוחרת את החלופה בעלת השווי הגבוה ביותר, מהי?
השווי של חלופת המניות		130,000		5,000*26
השווי של חלופת המזומן		125,000
לכן היא בחרה את חלופת המניות, ויש להכיר בהוצאה נוספת של 5,000 ₪.
בהתאם לנתונים בשנים 2006-2008 נכיר בהוצאה של	33,333		5,000*20*1/3
בשנת 2008 נכיר ב-5,000 ₪ נוספים.

(2) בנדרש ב אנו מתבקשים לענות כיצד תשתנה התשובה אם ל-12/08 מחיר המניה הוא 22 ₪.
בשנים 2006-2007 הפקודות נשארות זהות.
בשנת 2008	השווי של חלופת המניות		110,000		5,000*22
השווי של חלופת המזומן		125,000
לכן היישות בחרה את חלופת המזומן,  יש להכיר בהוצאה נוספת של 15,000 ובסה"כ בשנת 2008 ב-48,334.
המזומן ששולם יוצג כפדיון הון.

(3) אנו מזהים שמדובר על מענק הוני עם תנאי שוק (נתון 1ב) כאשר התנאי שוק צריך להתקיים במשך 5 השנים הקרובות, ברגע שהוא מתקיים מסתיימת תקופת ההבשלה, כמובן שהעובד מחויב לעבוד באותה נקודה.
בהתאם לנתון מספר 2 השווי ההוגן למועד ההענקה הינו 18 ₪ ותקופת ההבשלה היא 3 שנים. עוד לפי נתון זה בפועל היעד הושג ב-12/09 אבל זה לא משנה כי אנו בכל מקרה את ההוצאה פורסים ל-3 שנים שזוהי תקופת ההבשלה שנקבעה על ידי המודל הכלכלי.
בהתאם לנתון 3א לכל אורך הדרך צפוי שכל 10 העובדים יעמדו בתנאי, המשמעות היא שבכל שנה ב-2006-2008 אני מכיר בהוצאה של 	120,000		10*2000*18*1/3
בשנת 2009 כאשר היעד הושג אני רושם פעולת הנפקה.

(4) לפי נתון 1ג אנו מזהים כי מדובר על מענק הוני עם יעד ביצוע מדורג המשנה את כמות המכשירים ההוניים, בנוסף העובדים צריכים עמוד בתנאי שירות של 3 שנים.
בהתאם לנתון 2 השווי ההוגן למועד ההענקה הינו 10 ₪.
בהתאם לנתון 3ב בשנת 2006 הצפי הוא ל-30 מאמנים והחל מ-2007 ל-28 מאמנים.
בהתאם לנתון 5 אפשר לשחזר את הצפי של הלקוחות במועד ההבשלה, ובהתאם לכך לקבוע את כמות המכשירים ההוניים.
בשנת 2006 הצפי הוא ל-325 לקוחות (300-15+20-30+50) לכן הגידול הצפוי הוא 325/300←8.33% בהתאם לכך הצפי הוא ל-500 אופציות.
בשנת 2007 הצפי הוא ל-332 לקוחות (305-20+35-25+37), שיעור הגידול 332/300 ← 10.67% לכן הצפי הוא ל-1,000 אופציות.
בשנת 2008 בפועל 350 לקוחות (320-10+40) שיעור הגידול 350/300←16.667% לכן עדיין 1,000 אופציות.
נתון 6 מדבר על המרה ופקיעת האופציות
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	06
	50,000
	50,000
	30*500*10*1/3

	07
	136,667
	186,667
	28*1,000*10*2/3

	08
	93,333
	280,000
	28*1,00*10



בשנת 2009 הומרו 22,400 אופציות (80%*28,000) תוספת המימוש היא 15, לכן התקבל 336,000 (15*22,400).
בשנת 2010 הומרו 4,200 אופציות (15%*28,000) תוספת המימוש היא 15, לכן התקבל 63,000 (15*4,200).
בנוסף פקעו 1,400 אופציות (5%*28,000).

(5) אנחנו מזהים שמדובר על מענק התחיבותי עם תנאי שירות של 4 שנים (נתון 1ד).
בהתאם לנתון 2 אנחנו מזהים את השווי ההוגן, כיוון שמדובר על מענק התחיבותי מעניין אותנו השווי ההוגן למועד הדיווח.
בהתאם לנתון 3ג בשנים 2006-2008 אנו צופים כי 40 עובדים (80%*50), יקבלו את הזכויות, ובפועל ב-2009 קיבלו 42 עובדים.
בהתאם לנתון 7 אנו יודעים את המימושים.
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	06
	9,000
	9,000
	40*100*9*1/4

	07
	8,000
	17,000
	40*100*8.5*2/4

	08
	13,000
	30,000
	40*100*10*3/4

	09
	17,400
	47,400
	30*100*11+12*100*12

	10
	(2,000)
	
	8*100*(10-12)+4*100*(11-12)















[bookmark: _Toc307828139][bookmark: _Toc309069395]נושא 5 – מעבר בין מענק התחיבותי למענק הוני ולהפך
[bookmark: _Toc307828140][bookmark: _Toc309069396]מעבר ממענק התחיבותי למענק הוני
[bookmark: _Toc307828141][bookmark: _Toc309069397]מצב ראשון – לפי אותו שווי
מדובר על מצב לדוגמה אשר בו ישות הגיעה להסדר עם עובד לשלם לו מזומן בשווי של 1,000 מניות. ובשלב מסויים היא שינתה את ההסדר, כך שהעובד במקום לקבל מזומן יקבל את ה-1,000 מניות עצמם. שימו לב שלמעשה היישות לא פגעה בעובד, וגם לא נתנה לו הטבה. מה יהיה הטיפול החשבונאי?
בתקופה שהמענק הוא מענק התחיבותי נכיר בהוצאה לפי שווי הוגן למועד הדיווח. ברגע שהמענק הפך להיות הוני נמיין את הזכאים לאותה נקודה לקרן הון, ומכאן נמשיך לטפל במענק כמענק הוני לפי השווי ההוגן לאותו יום.
בסה"כ ההוצאה שתוכר היא השווי ההוגן למועד ההחלפה.

דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובד אחד, עליו לעבוד 3 שנים ואז הוא יקבל מזומן בשווי של 1,000 מניות.
ב-12/11 היא שינתה את המענק כך שהוא יקבל את ה-1,000 מניות עצמם.
שווי הוגן של מניה:		1/10	9
			12/10	15
			12/11	24
			12/12	36
נדרש – פקודות יומן.

פתרון
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	5,000
	5,000
	1,000*15*1/3

	11
	11,000
	16,000
	1,000*24*2/3

	12
	8,000
	24,000
	24*1,000



כל עוד זה היה מענק התחיבותי הכרתי בשינוי בשווי ההוגן, וכאשר זה מענק הוני לא הכרנו בשינוי.
סה"כ ההוצאה היא 24,000 שזה השווי ההוגן למועד ההחלפה.
			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכ"ע		5,000		11,000
	ז-זכאים		5,000		11,000
ח-זכאים					16,000			
	ז-קרן הון				16,000
ח-הוצאות שכ"ע						8,000
	ז-קרן הון						8,000

הערה
מה היה קורה אם במקום להחליף את המענק למענק הוני היישות הייתה מוספיה אפשרות בחירה לעובד, דהינו שהחל מ-12/11 הוא יכול לבחור בין קבלת מזומן בשווי של 1,000 מניות לבין קבלה של 1,000 מניות.
באופן עקרוני זה אמור להיות מכשיר פיננסי מורכב, זה אומר שאני אמור לפצל בין מענק התחיבותי לבין מענק הוני. נחשב את רכיב ההון ב-12/11:
השווי ההוגן של חלופת ההון	24,000		(1,000*24)
זהו גם השווי ההוגן של חלופת ההתחיבות. זה אומר שרכיב ההון הוא -0-, זה אומר שכל המענק הוא מענק התחיבותי. ההוצאות יהיו כך:
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	5,000
	5,000
	1,000*15*1/3

	11
	11,000
	16,000
	1,000*24*2/3

	12
	20,000
	36,000
	1,000*36




הפקודה:			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכ"ע		5,000		11,000		20,000
	ז-זכאים		5,000		11,000		20,000
[bookmark: _Toc307828142][bookmark: _Toc309069398]מצב שני – החלפת המענק אבל בשווי הוגן גבוה יותר
נניח שבנתוני הדוגמה שלנו ב-2011 היישות שינתה את המענק כך שהעובד במקום לקבל מזומן בסכום של 1,000 מניות יקבל 1,200 מניות.
שימו לב שלמעשה במקרה הזה היא לא רק החליפה את סוג המענק אלה היא גם הגדילה את השווי ההוגן. להגדלת השווי ההוגן אנו מתיחסים כמענק נוסף. במקרה הספציפי 1,000 מניות שומרות על אותו שווי הוגן, לכן הפקודות יהיו זהות לחלוטין למקרה הקודם, ולגבי ה-200 מניות הנוספות זהו מענק חדש שמועד הענקתו הוא 12/11, תקופת הבשלתו היא שנה, ושוויו ההוגן 24 ₪, ועל כן ב-2012 נרשום את הפקודה:
	ח-הוצאות שכ"ע		4,800	200*24
		ז-קרן הון		4,800
הערה
מה היה קורה אם במקום להחליף את המענק ל-1,200 מניות היא היה נותנת זכות בחירה לעובד, או לקבל מזומן בשווי של 1,000 או לקבל 1,200 מניות. במקרה הזה למעשה במועד השינוי שוב נוצר מכשיר פיננסי מורכב, חלופת ההון היא		28,800		1,200*24
חלופת ההתחיבות היא	24,000		24*1,000
ולכן רכיב ההון הוא 4,800 (28,800-24,000) לכן מאותה נקודה יהיו לנו שני מענקים, מענק התחיבותי ומענק הוני.
נתחיל מהמענק ההתחיבותי
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	10
	5,000
	5,000
	1,000*15*1/3

	11
	11,000
	16,000
	1,000*24*2/3

	12
	20,000
	36,000
	1,000*36


הפקודה:
			2010		2011		2012
ח-הוצאות שכ"ע		5,000		11,000		20,000
	ז-זכאים		5,000		11,000		20,000

המענק ההוני כאמור מועד הענקתו הוא 12/11, תקופת הבשלתו היא שנה, ושוויו ההוגן הוא 4,800 ולכן בשנת 2012 נרשום:	ח-הוצאות שכ"ע		4,800
			ז-קרן הון		4,800

עכשיו זה יהיה תלוי מה יבחר העובד המזומן או ההון.
[bookmark: _Toc307828143][bookmark: _Toc309069399]מעבר ממענק הוני למענק התחיבותי
ראשית נחשוב על המטרה, מהי ההוצאה שאני רוצה לראות בסופו של ההליך? (מהי ההוצאה הסופית?)
התוצאה הסופית אליה אני רוצה להגיע היא שווי הוגן למועד ההענקה (מייצג את המענק ההוני) ומרגע ההחלפה למענק ההתחיבותי אני רוצה גם להכיר בשינויים בשווי ההוגן של ההתחיבות.
[bookmark: _Toc307828144][bookmark: _Toc309069400]מצב ראשון – ההחלפה היא לפי אותו שווי
כדי להשיג את המטרה נעבוד ב-3 שלבים:
שלב 1 – נטפל לאורך כל השנים במענק כמענק הוני ונבצע פקודה:	ח-הוצאות שכ"ע
								ז-קרן הון
למעשה באמצעות השלב הזה אני יוצר הוצאה מצטברת שהיא שווי הוגן למועד ההענקה.
שלב 2 – מהרגע שעברנו למענק התחיבותי אני אצור התחיבות לפי השווי ההוגן למועד ההחלפה. אבל אני לא אצור אותה כנגד הוצאה אלה כנגד קרן הון ופרמיה.
שימו לב שלאחר השלב השני עדיין ההוצאה היא לפי השווי ההוגן למועד ההענקה, אבל המענק הוא כבר לא מענק הוני כי יצרתי התחיבות.
שלב 3 – נגדיל/נקטין את ההוצאות כנגד התחיבות בגין שינויים בשווי ההוגן ממועד ההחלפה. באמצעות השלב הזה אני מגיע לתוצאה הרצויה שהיא הוצאה בסכום של שווי הוגן למועד ההענקה פלוס שינויים בשווי ההתחיבות ממועד ההחלפה.

דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובד אחד, עליו לעבוד 3 שנים ואז הוא יקבל 1,000 מניות.
ב-12/11 היא שינתה את המענק כך שבמקום לקבל 1,000 מניות הוא יקבל מזומן בשווי של 1,000 מניות.
מחירי המניה:	1/10		9
		12/10		15
		12/11		24
		12/12		36
נדרש – פקודות יומן.

לפני שנתחיל בפקודות היומן, המטרה שלי היא להגיע להוצאה מצטברת של 21,000 [1,000*9 שווי הוגן למועד ההענקה + 1,000*(36-24) שזה הגידול ממועד ההחלפה]

			2010		2011		2012
שלב 1
ח-הוצאות שכ"ע		3,000		3,000		3,000		
	ז-קרן הון		3,000		3,000		3,000	
שלב 2
ח-קרן הון				6,000		3,000
	ז-זכאים				16,000		8,000
ח-פרמיה					10,000		5,000				
שלב 3
ח-הוצאות שכ"ע						12,000
	ז-זכאים						12,000		

ביאורים:
שלב 1 – נטפל במענק כמענק הוני כאילו הוא לא הוחלף, דהינו בכל שנה נכיר בהוצאה של 3,000 (1,000*9*1/3).

שלב 2 – ממועד ההחלפה אני יוצר התחיבות לפי השווי ההוגן למועד ההחלפה:
ב-2011		16,000		1,000*24*2/3
ב-2012		24,000		10,000*24
יצירת ההתחיבות היא מול ההון ולא מול הוצאה.

שלב 3 – נכיר בהוצאה בגובה השינוי בשווי ההוגן ממועד ההחלפה, השווי עלה ב-12,000 [1,000*(36-24)]
מכל הפקודות:	הקרן הון עומדת על 0 וזאת כי אין מענק הוני.
הזכאים עומדים על 36,000 שזה הסכום שאותו אנו צריכים לשלם.
ההוצאה עומדת על 21,000.

הערה
מה היה קורה אם במקום להחליף למענק התחיבותי היישות היתה נותנת לעובד אפשרות בחירה.
בדוגמה שלנו ב-12/11 העובד יוכל לבחור בין 1,000 מניות לבין מזומן בשווי של 1,000 מניות.
אומנם זה לכאורה הפך להיות מענק מורכב אבל שווי מרכיב ההון הוא 0 כי השווי של חלופת ההון שווה לחלופת ההתחיבות.
לכן יש לנו כאן רק מענק התחיבותי ולכן הטיפול יהיה זהה למה שכרגע עשינו.
[bookmark: _Toc307828145][bookmark: _Toc309069401]מצב שני – החלפה בשווי הוגן גבוה יותר
נניח בנתוני הדוגמה שלנו שב-12/11 היישות החליפה את המענק כך שבמקום שהעובד יקבל 1,000 מניות הוא יקבל מזומן בשווי של 1,200 מניות.
היישות הגדילה את השווי ההוגן ולגידול בשווי ההוגן אנו מתיחסים כמענק נפרד, המשמעות נחשוב על זאת בשני שלבים:
שלב ראשון – החלפה למזומן בשווי של 1,000 מניות. לגבי השלב הזה הפקודות יהיו זהות לחלוטין למצב הקודם.
שלב שני – הוספה של מזומן בשווי של 200 מניות. זהו מענק נוסף שמועד ההענקה שלו הוא 12/11, תקופת ההבשלה שלו שנה, ולכן בשנת 2012 אני ארשום את הפקודה:
		ח-הוצאות שכ"ע		7,200		200*36
			ז-זכאים		7,200

הערה
אם במקום להחליף למזומן בשווי של 1,200 מניות היא נותנת לו אפשרות בחירה (או לקבל 1,000 מניות או לקבל מזומן בשווי 1,200 מניות) שוב מרכיב ההון הוא 0 ולכן הטיפול יהיה כאילו זו החלפה למענק התחיבותי כפי שתארנו כרגע. (חלופת ההון נמוכה מחלופת ההתחיבות ולכן מרכיב ההון הוא 0).

כדוגמה כוללת שאלה 11 – חוברת 2 IFRS
				2006		2007		2008
שלב 1
ח-הוצאות שכ"ע			110,000		110,000		110,000	
	ז-קרן הון			110,000		110,000		110,000
שלב 2	
ח-קרן הון					220,000		110,000
	ז-זכאים					166,667		83,333
	ז-פרמיה					53,333		26,667
שלב 3							
ח-זכאים								30,000	(10,000*3)
	ז-הוצאות שכ"ע						30,000

ביאורים:
ב-1/06 למעשה היישות העניקה מענק הוני של 10,000 מניות, וב-12/07 היא הוסיפה אפשרות לעובד לקבל מזומן בשווי של 10,000 מניות, קודם כל נשים לב שמדובר על אותו שווי, ברגע שזה אותו שווי אין מענק נוסף.
לכאורה זה הפך להיות מענק מורכב, אבל מרכיב ההון הוא 0 (כי השווי של שניהם זהה) ולכן המענק הזה הפך להיות מענק התחיבותי.
אני בעצם צריך לטפל במענק הוני שהפך להיות מענק התחיבותי באותו שווי הוגן.

שלב 1 – מענק הוני לכל אורך הדרך כאילו לא היה שינוי 110,000		10,000*33*1/3
שלב 2 – יש ליצור התחיבות לפי השווי ההוגן למועד ההחלפה כנגד ההון עצמו.
ב-12/07		166,667		10,000*25*2/3
ב-12/08		250,000		10,000*25
שלב 3 – נכיר בהוצאה או בהכנסה בגובה השינויים בשווי ההוגן ממועד ההחלפה, שימו לב שהשווי ההוגן ירד מ-25 ₪ ל-22 ₪.

סה"כ יתרת קרן ההון היא -0- כי אין מענק הוני.
סה"כ יתרת הזכאים היא 220,000 (10,000*22) שזה מה שאני חייב.
סה"כ ההוצאה המצטברת 300,000 שזה שווי הוגן למועד ההענקה 330,000 וקיטון בשווי של ההתחיבות ממועד ההחלפה 30,000.

[bookmark: _Toc307828146][bookmark: _Toc309069402]נושא 6 – מיסים נדחים ותשלום מבוסס מניות
אם מס הכנסה מכיר בהוצאה הרשומה בספרים באותם סכומים ובאותו מועד הרי הוא נותן לנו הטבה בפועל ולכן לא עולה שאלה של מיסים נדחים. אם מס הכנסה לא מכיר בהוצאה ולא יכיר בה לעולם הרי מדובר על הפרש קבוע ולא עולה שאלה של מיסים נדחים.
אם הוא יכיר בעתיד בחלק מההוצאה או כולה או יותר ממנה נוצר הפרש זמני בגינו עלינו ליצור מיסים נדחים.

[bookmark: _Toc307828147][bookmark: _Toc309069403]המצב בארץ
ישנם שני מסלולים, מסלול הוני ומסלול פירותי.
[bookmark: _Toc307828148][bookmark: _Toc309069404]מסלול הוני
במסלול הזה במועד המימוש העובד מחויב במס רווח הון ולמעביד זוהי הוצאה לא מוכרת, במקרה הזה אם כך נוצר הפרש קבוע ולא ניצור מיסים נדחים.
[bookmark: _Toc307828149][bookmark: _Toc309069405]מסלול פירותי
במסלול זה במועד המימוש העובד מחויב במס שולי על השווי הפנימי ולמעביד מוכרת הוצאה בגובה השווי הפנימי.
מימוש זהו המועד שבו הנאמן מוסר לעובד את המכשיר ההוני או שהוא ממיר עבורו למניות.
שימו לב שבמקרה הזה נוצרות שתי בעיות:

בעיה 1 – מס הכנסה מכיר בהוצאה במועד המימוש ואילו בספרים מוכרת ההוצאה בתקופת ההבשלה.
איך פותרים בעיה כזו? יוצרים מיסים נדחים.

בעיה 2 – סכום ההוצאה שמס כנסה מכיר היא לפי השווי הפנימי בעוד שבספרים הכרנו בהוצאה לפי שווי הוגן למועד ההענקה. יתכן [במקרה] כי השווי הפנימי למועד המימוש יהיה זהה לשווי ההוגן למועד ההענקה ואז מס הכנסה הכיר באותה הוצאה כמו בספרים.
כך שלמעשה מס הכנסה נתן בפועל הטבה על מלוא ההוצאה שרשומה בספרים.
יתכן כי השווי הפנימי במועד המימוש יהיה נמוך מהשווי ההוגן למועד ההענקה, זה אומר שמס הכנסה הכיר בפחות הוצאות מהרשומות בספרים כך שהוא נתן הטבה רק על חלק מההוצאה הרשומה בספרים.
יתכן שהשווי הפנימי למועד המימוש גבוה מהשווי ההוגן למועד ההענקה, המשמעות היא שמס הכנסה הכיר בהוצאה שהיא יותר גבוהה מההוצאה בספרים, למעשה הוא נתן הטבה גם על מרכיב תוצאתי וגם על מרכיב הוני.

כעת הבעיה היא שכמה בדיוק מס הכנסה מכיר אנו יודעים רק במועד המימוש, אבל את המיסים הנדחים אנו צריכים ליצור לפני מועד המימוש, כיצד נדע מה סכום המס הנדחה אותו ניצור?
בכל תאריך דיווח כספי נאמוד את ההוצאה הצפויה למס הכנסה בהתאם לשווי הפנימי לאותו תאריך דיווח. אם ההוצאה הצפויה למס הכנסה שווה או נמוכה מההוצאה המצטברת בספרים זה אומר שאנו צופים כי מס הכנסה יתן הטבה רק בגין סעיף תוצאתי, על כן הפקודה תהא:	ח-מס נדחה
							ז-הוצאות מס נדחות
אם ההוצאה הצפויה למס הכנסה גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים זה אומר שאנו צופים כי מס הכנסה יתן הטבה גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני, על כן הפקודה תהא:
ח-מס נדחה	
		ז-הוצאות מס נדחות		(בגין מרכיב תוצאתי)
			ז-קרן הון			(בגין מרכיב הוני)

בשנה אשר בה מס הכנסה הכיר בפועל בהוצאה נחשוב בשני שלבים:
שלב 1 – נסגור את המס הנדחה בפעולה הפוכה מהיצירה שלו.
שלב 2 – נחשוב על ההטבה בפועל, אם בפועל מס הכנסה הכיר בפחות או בדיוק בהוצאה המצטברת בספרים המשמעות היא שבפועל הוא נתן הטבה רק על מרכיב תוצאתי ועל כן פקודת היומן תהא:
		ח- מס לקבל/לשלם
			ז-הוצאות מס שוטפות
אם בפועל ההוצאה שמס הכנסה הכיר בה גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים זה אומר שהוא נתן הטבה גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני, לכן הפקודה היא:	ח-מס לקבל
							ז-הוצאות מס שוטפות
							ז-פרמיה
דוגמית
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובד אחד, עליו לעבוד 3 שנים. אם יעשה זאת הוא יקבל 1,000 אופציות, שווין ההוגן למועד ההענקה הוא 15 ₪, הן ניתנות להמרה ביחס 1:1 תמורת תוספת מימוש של 30 ₪.
 היישות בחרה את המסלול הפירותי, שיעור המס 25%.
מחיר המניה	12/10		39
		12/11		42
		12/12		45
		12/13		50
		12/14		60
ב-12/14 כל האופציות הומרו למניות.
נדרש – פקודות יומן.

פתרון
	
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	5,000
	5,000
	5,000
	-
	-
	

		ז-קרן הון
	5,000
	5,000
	5,000
	-
	-
	

	המרה:
	
	
	
	
	
	

	ח-מזומן
	
	
	
	
	30,000
	1,000*30

	ח-קרן הון
	
	
	
	
	15,000
	1,000*15

		ז-הון מניות
	
	
	
	
	1,000
	

		ז-פרמיה
	
	
	
	
	40,000
	

	מס נדחה:
	
	
	
	
	
	

	ח-מס נדחה
	750
	1,250
	1,750
	
	
	

		ז-הוצאות מס נדחות
	750
	1,250
	1,750
	
	
	

	ח-מס נדחה
	
	
	
	1,250
	
	

		ז-קרן הון
	
	
	
	1,250
	
	

	(●) ח-קרן הון
	
	
	
	
	1,250
	

	ח-הוצאות מס נדחות
	
	
	
	
	3,750
	

		ז-מס נדחה
	
	
	
	
	5,000
	

	
	
	
	
	
	
	

	(●●)ח-מס לקבל
	
	
	
	
	7,500
	

		ז-הוצאות מס שוטפות
	
	
	
	
	3,750
	

		ז-פרמיה
	
	
	
	
	3,750
	




ביאורים:
	
	הוצאה
	מצטבר
	הוצאה צפויה מ"ה
	יתרת מס נדחה

	10
	5,000
	5,000
	1,000*9*1/3=3,000
	3,000*25%=750

	11
	5,000
	10,000
	1,000*12*2/3=8,000
	8,000*25%=2,000

	12
	5,000
	15,000
	1,000*15=15,000
	15,000*25%=3,750

	13
	-
	15,000
	1,000*20=20,000
	20,000*25%=5,000


ההוצאה בספרים בכל שנה 5,000 	1,000*15*1/3

שנת 2010 ההוצאה הצפויה למס הכנסה נמוכה מההוצאה המצטברת בספרים ← המשמעות היא שאנו צופים כי מ"ה יתן הטבה רק על מרכיב תוצאתי ולכן ניצור את המס הנדחה כנגד הוצאות מס נדחות.
בשנת 2011 ההוצאה הצפויה למ"ה נמוכה מההוצאה המצטברת בספרים על כן עדיין אנו צופים כי מ"ה יתן הטבה אך ורק על מרכיב תוצאתי, על כן עדיין כנגד הוצאות מס נדחות. 1,250 = 2,000-750
בשנת 2012 ההוצאה הצפויה למ"ה זהה להוצאה המצטברת בספרים כך שעדיין צפויה הטבה רק בגין מרכיב תוצאתי. 1,750 = 3,750-2,000
בשנת 2013 ההוצאה הצפויה למס הכנסה גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים כך שאנו צופים הטבה גם על מרכיב תוצאתי וגם על מרכיב הוני. סך ההטבה היא 5,000 ₪.
		תוצאתי					הוני
		3,750 = 25%*15,000			1,250 = (20,000-15,000)*25% (או כ-PN)
רשום:	(3,750)					---0---
	---0---					1,250	
 לכן כל הגידול לעל מרכיב הוני

בשנת 2014 מס הכנסה הכיר בפועל בהוצאה על כן שני שלבים:
שלב 1 – נסגור את המס הנדחה בפעולה הפוכה מהיצירה שלה. (●)		תוספת מימוש – מחיר מניה
שלב 2 – נחשוב על ההטבה בפועל, מס הכנסה הכיר בהוצאה של 30,000 = 1,000*(60-30) (השווי הפנימי הוא 30)
הוא נתן לנו הטבה בפועל של 7,500	30,000*25%
כיוון שההוצאה שמס הכנסה הכיר גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים הוא נתן הטבה גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני.
					7,500
		תוצאתי					הוני
(●●)		15,000*25%=3,750			(30,000-15,000)*25%=3,750


דוגמה כוללת
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובדיה כדלקמן:
כל עובד אשר יעבוד 3 שנים יקבל 100 אופציות אשר שווין ההוגן למועד ההענקה 21 ₪ והן ניתנות להמרה למניות ביחס 1:1 תמורת תוספת מימוש של 40 ₪.
היישות בחרה את המסלול הפירותי, שיעור המס 25%.
ב-12/10 היא צופה כי 82 עובדים יעמדו בתנאיי השירות, ב-12/11 היא צופה ש-78 יעמדו, וב-12/12 עמדו בתנאי 80 עובדים.
מחירי המניה:	12/10	70
		12/11	79
		12/12	54
		12/13	80	
		12/14	90
ב-12/14 הומרו כל האופציות
נדרש – פקודות יומן.

פתרון
	
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	57,400
	51,800
	58,800
	
	
	

		ז-קרן הון
	57,400
	51,800
	58,800
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	ח-מזומן
	
	
	
	
	320,000
	40*100*80

	ח-קרן הון
	
	
	
	
	168,000
	

		ז-הון מניות
	
	
	
	
	8,000
	80*100

		ז-פרמיה
	
	
	
	
	480,000
	

	
	
	
	
	
	
	

	ח-מס נדחה
	20,500
	30,200
	
	52,000
	
	

		ז-הוצאות מס נדחות
	14,350
	12,950
	
	14,000
	
	

		ז-קרן הון
	6,150
	17,250
	

	38,000
	
	

	
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	

	ח-קרן הון
	
	
	23,400
	
	
	

		ז-הוצאות מס נדחות
	
	
	700
	
	
	

		ז-מס נדחה
	
	
	22,700 
	
	
	

	
	
	
	(50,700-28,000)
	
	
	

	(●)ח-הוצאות מס נדחות
	
	
	
	
	42,000
	

	ח-קרן הון
	
	
	
	
	38,000
	

		ז-מס נדחה
	
	
	
	
	80,000
	

	
	
	
	
	
	
	

	(●●)ח-מס לקבל
	
	
	
	
	100,000
	

		ז-הוצאות מס שוטפות
	
	
	
	
	42,000
	

		ז-פרמיה
	
	
	
	
	58,000
	



ביאורים:
נתחיל בחשבונאות
בשנת 2010 	57,400			82*100*21*1/3
בשנת 2011	109,200			78*100*21*2/3
בשנת 2012	168,000			80*100*21

	
	הוצאה
	מצטבר
	הוצאה צפויה מ"ה
	יתרת מס נדחה (25%)

	10
	57,400
	57,400
	82*100*(70-40)*1/3=82,000
	20,500

	11
	51,800
	109,200
	78*100*(79-40)*2/3=202,800
	50,700

	12
	58,800
	168,000
	80*100*(54-40)=112,000
	28,000

	13
	-
	168,000
	80*100*(80-40)=320,000
	80,000



הניתוח:
בשנת 2010 ההוצאה הצפויה למס הכנסה גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים, על כן הטבה גם בגין תוצאתי וגם בגין הוני.
				20,500
		תוצאתי				הוני
		57,400*25%=14,350		6,150 PN

בשנת 2011 ההוצאה הצפויה למס הכנסה גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים, על כן ההטבה היא גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני.
				50,700
		תוצאתי				הוני
		109,200*25%=27,300		23,400 PN
רשום:		(14,350)			(6,150)
		12,950				17,250

בשנת 2012 ההוצאה הצפויה למס הכנסה נמוכה מההוצאה המצטברת בספרים, על כן הטבה היא רק בגין תוצאתי.
				28,000
		תוצאתי				הוני
		28,000				0
רשום:		(27,300)			(23,400)
		700				(23,400)




בשנת 2013 ההוצאה הצפויה למס הכנסה גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים, על כן הטבה גם בגין תוצאתי וגם בגין הוני.
				80,000
		תוצאתי				הוני
		168,000*25%=42,000		38,000 PN
רשום:		(28,000)			(0)
		14,000				38,000

שנת 2014 היא שנת ההכרה בפועל, שני שלבים.
שלב 1 – אני סוגר את המס הנדחה בפעולה הפוכה מהיצירה שלו. (●)
שלב 2 – ניתן ביטוי להטבה בפועל. (●●)
בפועל מס הכנסה הכיר בהוצאה של 	400,000		80*100*(90-40)
על כן בפועל הוא נתן הטבה של 	100,000		 400,000*25%
כיוון שההוצאה שמס הכנסה הכיר (400,000) גבוהה מההוצאה המצטברת בספרים (168,000) הוא נתן בפועל הטבה גם על מרכיב תוצאתי וגם על מרכיב הוני.
				100,000
	מרכיב תוצאתי					מרכיב הוני
	168,000*25%=42,000				PN 58,000

[bookmark: _Toc307828150][bookmark: _Toc309069406]סוגיות במיסים נדחים
[bookmark: _Toc307828151][bookmark: _Toc309069407]סוגיה 1 – רמת העובד/רמת המענק
כדי להבין את הבעיה נחשוב על דוגמית פשוטה.
נניח שישות הגיעה להסדר עם שני עובדים, עליהם לעבוד שנה ואז כל אחד מהם יקבל אופציה ששויה ההוגן למועד ההענקה 100 ₪.
נניח ששני העובדים אכן עבדו שנה, המשמעות היא שסה"כ ההוצאה שנרשמה בספרים היא 200 ₪.
כעת נניח שאחד מהעובדים המיר את האופציה כאשר השווי הפנימי היה 150 והשני המיר את האופציה כאשר השווי הפנימי היה 50.
ברור שסה"כ ההוצאה שמס הכנסה הכיר היא 200. כעת נשאלת השאלה כיצד לרשום את ההטבה בפועל?
שימו לב שאם אנו מסתכלים ברמה של המענק ההוצאה למס הכנסה זהה להוצאה בספרים ועל כן כל ההטבה היא כנגד הוצאות מס שוטפות.
לעומת זאת אם אנו מסתכלים ברמה של העובד אז בגין העובד הראשון ההוצאה למס הכנסה היא 150 בעוד שבספרים היא רשומה ב-100. לכן נרשום בגינו את ההטבה בפועל, חלק כנגד הוצאות מס שוטפות וחלק כנגד פרמיה.
לעומת זאת בגין העובד השני מס הכנסה הכיר בהוצאה של 50 בעוד שבספרים היא 100 לכן ההטבה בגין העובד השני היא רק כנגד הוצאות מס שוטפות.
2 IFRS אינו נוקט עמדה לגבי האמור, אנחנו נפעל ברמת העובד (יותר פשוט).

לתרגול		32 IAS
לשיעור	4	שאלה 5 רק סעיף ב
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פתרון שאלה 4 – חוברת 2 IFRS
	
	2007
	2008
	2009
	
	2010
	

	(1) עובדי מחלקת שיווק
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	20,350
	23,650
	50,600
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	56,760
	=94,600*0.6
	37,840
	=94,600*0.4

		ז-הון מניות
	
	
	5,160
	=43*200*0.6
	3,440
	=43*200*0.4

		ז-פרמיה
	
	
	51,600
	
	34,400
	

	
	
	
	
	
	
	

	(2) מחלקת מכירות
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	10,400
	10,600
	13,200
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	ח-מזומן
	
	
	2,700
	=15*150*2*60%
	1,800
	=15*150*2*40%

	ח-קרן הון
	
	
	20,520
	=(31,500+2,700)*60%
	13,680
	=(31,500+2,700)*40%

		ז-הון מניות
	
	
	1,350
	15*150*60%=
	900
	15*150*40%=

		ז-פרמיה
	
	
	21,870
	
	14,580
	

	
	
	
	
	
	
	

	(3) מחלקת ייצור
	
	
	
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	
	192,400
	620,300
	
	492,800
	

		ז-זכאים
	
	127,400
	475,300
	
	352,800
	

		ז-קרן הון
	
	65,000
	145,000
	
	140,000
	

	
	
	
	
	
	
	

	ח-זכאים
	ז-מזומן
	
	
	
	
	955,500
	

	
	
	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	ז-פרמיה
	
	
	
	
	350,000
	



ביאורים:
(1) בהתאם לנתון 1 אנו מזהים שמדובר על מענק הוני עם תנאי שוק שתקופת ההבשלה לא ידועה. בהתאם למודל הכלכלי נקבע כי תקופת ההבשלה היא 4 שנים (עד 12/10). נאמר שב-2008 יש שינוי באומדן השגת היעד אבל אנו לא מתחשבים באומדן הזה כי זה שוקלל במדידת השווי ההוגן.
בהתאם לנתון 6 השווי ההוגן למועד ההענקה הוא 11 ₪, והיעד הושג ב-12/09 (לפני הזמן), כזכור, על פי הפרשנות אם היעד הושג לפני הזמן אנו מבצעים האצה.
בהתאם לנתון מספר 4 60% מהאופציות מומשו במועד ההבשלה (12/09) והיתרה ב-12/10.
בהתאם לנתון 5 ניתן לאמוד את כמות העובדים:
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	07
	20,350
	20,350
	37*200*11*1/4

	08
	23,650
	44,000
	40*200*11*2/4

	09
	50,600
	94,600
	43*200*11



(2) בהתאם לנתון 2 אנו מזהים שמדובר על מענק הוני עם תנאי שירות של 3 שנים, ועם יעד ביצוע שמשנה את סוג האופציה. שימו לב שהשווי ההוגן של האופציה סדרה ב לפי נתון 6 הוא 13 ושל סדרה ג הוא 14.
ב-2007 הצפי הוא לסדרה ב, וב-2008 הצפי הוא לסדרה ג.
ב-3/09 יש שינוי בשווי ההוגן של התוכנית, אם יושג יעד מסויים שהצפי הוא שהוא אכן יושג (והוא באמת הושג), אנו מתיחסים לזה כמענק נוסף ששוויו ההוגן הוא שווי הוגן תוספתי. לפי נתון 6 זה ההפרש בין השווי של אופציה ד (16.7) לבין אופציה ג (15.5), לכן 1.2 .
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	07
	10,400
	10,400
	16*150*13*1/3

	08
	10,600
	21,000
	15*150*14*2/3

	09
	10,500
	31,500
	15*150*14


לגבי המענק הנוסף, מועד הענקתו 3/09 שוויו ההוגן הוא 1.2, ולכן ההוצאה היא 2,700	=15*150*1.2
(בשנת 2009: 13,200=10,500+2,700).

 (3) אנו מזהים שמדובר על מענק המאפשר לעובדים בחירה בין מזומן לבין מניות, או במילים אחרות מענק מורכב. במועד ההענקה עלינו לבצע פיצול, כדי לבצע זאת עלי לדעת מהו השווי ההוגן של חלופת ההון ומהו השווי ההוגן של חלופת ההתחיבות.
יש בעיה, כדי לדעת את השווי של חלופת ההון אני צריך לדעת מהו שווי המניה המתחשב בתקופת ההקפאה וזה לא נתון, נתקעתי.
נכין טבלאות (את חלופת התחיבות אין בעיה לדעת), ואם לא נמצא פתרון נניח הנחה.
	התחיבות
	הוצאה
	מצטבר
	

	08
	127,400
	127,400
	65*700*14*0.5/2.5

	09
	475,300
	602,700
	70*700*20.5*1.5/2.5

	10
	352,800
	955,500
	70*700*19.5



נאמר שסך ההוצאה בשנת 2009 היא 620,300 ואנו יודעים שבגין מרכיב ההתחיבות זה 475,300. לכן ברור שבגין מרכיב ההון זה 145,000.
נגדיר X כמרכיב ההון, מה אנו יודעים?
הוצאה מצטברת 2009 פחות הוצאה מצטברת 2008 שווה ל-145,000
70*X*1.5/2.5-65*X*0.5/2.5=145,000
X=5,000
	הון
	הוצאה
	מצטבר
	

	08
	65,000
	65,000
	65*5,000*0.5/2.5

	09
	145,000
	210,000
	

	10
	140,000
	350,000
	70*5,000



פתרון שאלה 5 מקרה ב – חוברת 2 IFRS

	
	2006
	2007
	2008
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	123,000
	120,000
	389,000
	272,000+117,000

	
	
	
	
	

	ח-מס נדחה
	78,720
	148,080
	
	

		ז-הוצאות מס נדחות
	49,200
	48,000
	
	

		ז-קרן הון
	29,520
	100,080
	
	

	
	
	
	
	

	ח-הוצאות מס נדחה
	
	
	97,200
	

	ח-קרן הון
	
	
	129,600
	

		ז-מס נדחה
	
	
	226,800
	

	
	
	
	
	

	ח-מס לקבל
	
	
	384,000
	

		ז-הוצאות מס שוטפות
	
	
	252,800
	

		ז-פרמיה
	
	
	131,200
	

	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	632,000
	360,000+272,000

		ז-הון מניות
	
	
	24,000
	80*300

		ז-פרמיה
	
	
	608,000
	








הסבר
אנו מזהים שמדובר על מענק שבו לישות יש אפשרות לבחור בין הון לבין מזומן. אמרנו שבאופן עקרוני מענק שכזה מטופל כמענק הוני עד למועד הסילוק.

	
	הוצאה
	מצטבר
	
	צפי מס הכנסה
	
	יתרת מס נדחה (40%)

	06
	123,000
	123,000
	(100-6-12)*300*15*1/3
	196,800
	82*300*24*1/3
	78,820

	07
	120,000
	243,000
	(100-15-4)*300*15*2/3
	567,000
	81*300*35*2/3
	226,800

	08
	117,000
	360,000
	80*300*15
	שנת ההכרה – יוצרים בפועל – לא עושים מיסים נדחים



בנוסף, ב-12/08 היישות בחרה את חלופת ההון, עלינו לבדוק האם זוהי החלופה בעלת השווי הגבוה יותר, כי אם כן עלינו להכיר בהוצאה.
השווי של חלופת ההון:	11,400		300*38
השווי של חלופת המזומן:	8,000		200*40
			3,400
			X80
			272,000

בשנת 2006 ההוצאה הצפויה למס הכנסה גבוהה מהספרים, ועל כן צפויה הטבה גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני.				78,720
		תוצאתי						הוני
		123,000*40%=49,200				29,520 PN

בשנת 2007 עדיין ההוצאה הצפויה למס הכנסה גבוהה מהספרים, לכן צפויה הטבה גם בגין תוצאתי וגם בגין הוני.
					226,800
		תוצאתי						הוני
		243,000*40%=97,200				129,600 PN
רשום:	(49,200)					(29,520)
		48,000						100,080			

שנת 2008 היא שנת ההכרה, על כן החשיבה היא בשני שלבים:
	1 – נסגור את המס הנדחה בפעולה ההפוכה מהיצירה
	2 – נחשוב על ההוצאה בפועל. מס הכנסה הכיר בהוצאה של 	960,000 	80*300*40
								X40%
								384,000
					384,000
		תוצאתי						הוני
		(360,000+272,000)*40%=252,800		131,200 PN




[bookmark: _Toc309069408]המשך – סוגיות במיסים נדחים
[bookmark: _Toc309069409]סוגיה 2 – שינויים בשווי הוגן של המענק
אמרנו שאם יישות מעלה את השווי של המענק אנו רואים בזאת מענק נוסף. גם לצרכי מס הכנסה אנו מתיחסים אל זה כאל מענק נוסף. אבל כדי להחליט האם את המיסים הנדחים ניצור כנגד הוצאות מס נדחות או גם כנגד קרן הון אנחנו מתיחסים לשני המענקים גם יחד, או במילים אחרות נשווה בין ההוצאה הצפויה למ"ה משני המענקים גם יחד לבין ההוצאה המצטברת בספרים משני המענקים גם יחד.

דוגמה
ב-1/10 יישות הגיעה להסדר עם עובד אחד, עליו לעבוד 3 שנים ואז יקבל 1,000 אופציות, שווין ההוגן 30 ₪,
הן ניתנות להמרה למניות תמורת תוספת מימוש של 50 ₪.
ב-7/11 הישות הקטינה את תוספת המימוש ל-40, וכתוצאה מכך השווי ההוגן של האופציה גדל ב-12 ₪.
מחירי המניה בתאריכים מסוימים:	12/10		62
				12/11		71
				12/12		90
שיעור המס 25%.
נדרש – פקודות יומן.

פתרון
	
	2010
	2011
	
	2012

	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	10,000
	14,000
	
	18,000

	
	
	
	
	

	ח-מס נדחה
	ז-הוצאות מס נדחות
	1,000
	3,333
	=3,500+833-1,000
	

	
	
	
	
	

	ח-מס נדחה
	
	
	
	8,167

		ז-הוצאות מס נדחות
	
	
	
	6,167

		ז-קרן הון
	
	
	
	2,000



הסבר
	
	הוצאה
	מצטבר
	צפי מס הכנסה
	יתרת מס נדחה (25%)

	מענק 1
	
	
	
	

	10
	10,000
	10,000
	4,000
	1,000

	11
	10,000
	20,000
	14,000
	3,500

	12
	10,000
	30,000
	40,000
	10,000

	מענק 2
	
	
	
	

	11
	4,000
	4,000
	3,333
	833

	12
	8,000
	12,000
	10,000
	2,500



במענק הראשון מתעלמים מהשינויים:
כל שנה:		10,000		1,000*30*1/3

מענק שני – מועד הענקה 1/7/11, תקופת ההבשלה שלו שנה וחצי, ושוויו התוספתי הינו 12 ₪.
2011		4,000		1,000*12*0.5/1.5
2012		12,000			1,000*12

מיסים נדחים:
שימו לב שב-2010 השווי הפנימי הוא 12 (62-50), הכל שייך למענק הראשון, אין בכלל מענק שני.
1,000*12*1/3 = 4,000
בשנת 2011 השווי הפנימי הינו 31 (71-40), ה-31 ₪ הנ"ל שייכים גם למענק הראשון וגם למענק השני.
		דרך 1
למענק הראשון שייך אותו סכום כאילו לא היינו משנים את תוספת המימוש – כלומר 21 (71-50), לכן למענק השני 10.
דרך 2
המענק השני גרם להגדלת השווי הפנימי, בכמה? 10 (50-40), לכן 10 שייך למענק השני, ולמענק הראשון שייך 21.

כדי לבדוק אם הבנו:
נניח שמחיר המניה היה 48, השווי הפנימי הוא 8 (48-40)
דרך 1
למענק הראשון כאילו לא שינינו את תוספת המימוש 0 (48-50), למענק השני שייך 8 PN
דרך 2
המענק השני הגדיל את השווי הפנימי ב-10, מכיוון שנתון שהשווי הפנימי הוא 8, הוא בהכרך שייך רק למענק השני.

למענק הראשון:		14,000		1,000*21*2/3		
למענק השני:		3,333		1,000*10*0.5/1.5	

בשנת 2012 השווי הפנימי הוא 50 (90-40).
למענק הראשון:	40			למענק השני:	10

למענק הראשון:		40,000		1,000*40	
למענק השני:		10,000		1,000*10	

בשנת 2010 ההוצאה הצפויה למ"ה נמוכה מהספרים, לכן ההטבה הצפויה היא רק תוצאתית.

בשנת 2011 ההוצאה הצפויה למ"ה 17,333 (14,000+3,333) נמוכה מההוצאה בספרים 24,000 (20,000+4,000) לכן עדיין ההטבה הצפויה היא רק בגין תוצאתי, המס הנדחה גדל ב- 3,333.

בשנת 2012 ההוצאה הצפויה למ"ה 50,000 גדולה מההוצאה המצטברת בספרים 42,000. על כן הפעם צפויה הטבה גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני
				12,500		(10,000+2,500)
	תוצאתי					הוני
	42,000*25%=10,500			2,000 PN
רשום:	(4,333)					------
	6,167					2,000

[bookmark: _Toc309069410]סוגיה 3 – מענק התחיבותי
במענק התחיבותי אין ויכוח בין הספרים לבין מס הכנסה על סכום ההוצאה. בסופו של ההליך גם בחשבונאות וגם מס הכנסה מכירים בסכום ששולם בפועל, ההבדל הוא בעיתוי ההכרה, כי בחשבונאות אנו מכירים בהוצאה למשך כל התקופה עד למועד התשלום, ואילו מס הכנסה מכיר בהוצאה אך ורק במועד התשלום. אם כך מדובר על הפרש עיתוי קלאסי.
עד שנת ההכרה בכל שנה נרשום:
		ח-מס נדחה
			ז-הוצאות מס נדחות


בשנת ההכרה – שוב שני שלבים:
שלב 1 – נסגור את המס הנדחה בפעולה
		ח-הוצאות מס נדחות
			ז-מס נדחה
שלב 2 – ניתן ביטוי להטבה בפועל:
		ח-מס לקבל
			ז-הוצאות מס שוטפות

שימו לב שבמקרה של מענק התחיבותי אין בכלל מרכיב הון.

פתרון שאלה 5 מקרה א – חוברת 2 IFRS
	
	2006
	2007
	2008
	2009

	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	24,500
	
	73,780
	2,592

	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	ז-הוצאות שכ"ע
	
	7,560
	
	

	
	
	
	
	

	ח-קרן הון
	
	
	
	38,880

		ז-מזומן
	
	
	
	24,192

		ז-פרמיה
	
	
	
	14,688

	
	
	
	
	

	ח-מזומן
	
	
	
	X

	ח-קרן הון
	
	
	
	54,432

		ז-הון מניות
	
	
	
	1,296

		ז-פרמיה
	
	
	
	X

	
	
	
	
	

	(1) ח-מס נדחה
	ז-הוצאות מס נדחות
	5,600
	
	13,208
	7,776+6,048-616

	
	
	5,600-616
	
	7,776+6,048

	ח-הוצאות מס נדחות
	ז-מס נדחה
	
	4,984
	
	13,824

	
	
	
	
	

	ח-מס לקבל
	ז-הוצאות מס שוטפות
	
	
	
	9,677

	
	
	
	
	

	ח-מס לקבל
	
	
	
	25,920

		ז-הוצאות מס שוטפות
	
	
	
	21,773

		ז-פרמיה
	
	
	
	4,147



הסבר
	
	הוצאה
	מצטבר
	צפוי מ"ה
	מס נדחה (40%)

	מענק 1
	
	
	
	

	06
	24,500
	24,500
	14,000 (א) 
	5,600

	07
	(9,100)
	15,400
	- (ב)
	-

	08
	60,200
	75,600
	19,440 (ג)
	7,776

	מענק 2
	
	
	
	

	07
	1,540
	1,540
	1,540 (ב)
	616

	08
	13,580
	15,120
	15,120 (ג)
	6,048



בהתאם לנתון 1 אנו מזהים שמדובר על מענק הוני עם יעד ביצוע שמשנה את כמות המכשירים ההוניים.
בהתאם לנתון 2 הקטנת תוספת מימוש מעלה את שווי האופציה ואנו מתיחסים אל זה כאל מענק נוסף.
ב-1/09 יש פדיון של 40% מהאופציות, מעל השווי ההוגן, ועל כן יש להכיר בהוצאה נוספת.
נתונים 5 ו-6 הם נתוני המס.
בהתאם לנתון 7 יתרת האופציות מומשו ב-12/09.
נמלא את הטבלה מצטבר:
מענק 1
2006 – צפי לגידול ברווחים 22% ← העובדים יקבלו 30 אופציות. כמות העובדים הצפויה 70 (100-12-18)	 24,500		80*30*35*1/3

2007 – צפי לגידול ברווחים 18% ← העובדים יקבלו 10 אופציות. כמות העובדים הצפויה  66 (100-26-8) 	15,400		66*10*35*2/3

2008 – הושג גידול של 25% ברווחים ← העובדים קיבלו 30 אופציות. 28 עובדים.
	75,600		72*30*35

מענק 2
מועד הענקה 7/07, תקופת הבשלה שנה וחצי, שווי תוספתי 7 (31-24).
2007 		1,540		66*10*7*0.5/1.5
2008		15,120		72*30*7

סה"כ כמות האופציות שהבשילו ב-12/08 	2,160 אופציות	(72*30)
ב-1/09 40% מהן נפדו מעל השווי ההוגן, אני מכיר בהוצאה נוספת של 	2,592	40%*2,160*(28-25)

בפעולת הפדיון שילמתי 24,192	40%*2,160*28
ועלי לסגור את קרן ההון המיוחסת ל- 864 אופציות (2,160*40%)
	38,880 = 864*(35+7)+2,592

ב-12/09 יתרת האופציות מומשו, כמה אופציות?  1,296	60%*2,160
לא נתונה לנו תוספת המימוש, קרן ההון שיש לסגור	54,432		1,296*(35+7)

נושא המס
(א) השווי הפנימי ב-12/06 הוא 20 ₪ וקיים רק המענק הראשון 14,000 	1/3*70*30*20

(ב) השווי הפנימי ב-12/07 הינו 7 ₪
בכמה גדל השווי הפנימי כתוצאה מהקטנת תוספת המימוש? השווי הפנימי גדל ב-7 ₪ (12-5), כל ה-7 ₪ שייכים למענק השני.
	מענק 1			מענק 2
PN = 0			7=12-5

מענק 1 		-
מענק 2		1,540		0.5/1.5*66*10*7

(ג) בשנת 2008 השווי הפנימי הוא 16
		מענק 1			מענק 2
		PN 9			7
מענק 1		19,440		72*30*9
מענק 2		15,120		72*30*7



(1) 2006 – יש רק את המענק הראשון, ההוצאה הצפויה למ"ה נמוכה מהספרים, על כן ההטבה הצפויה רק בגין מרכיב תוצאתי.
2007 – משני המענקים ההוצאה הצפויה למ"ה נמוכה מהספרים, לכן עדיין צפויה הטבה רק בגין מרכיב תוצאתי, הפעולה היא הפוכה כי המס הנדחה קטן.
2008 – בגין שני המענקים ההוצאה הצפויה למ"ה נמוכה מהספרים, לכן עדיין הטבה צפויה רק בגין מרכיב תוצאתי. גידול במס הנדחה 		13,208		7,776+6,048-616
2009 – כל האופציות נפדו/הומרו ועל כן זוהי שנת ההכרה.
שלב ראשון – אני סוגר את המס הנדחה בפעולה הפוכה מהיצירה שלה, הסכום שאני סוגר 13,824		(7,776+6,048)
שלב שני – הכרה בפועל, שימו לב שמ"ה הכיר ב-1/09 בפדיון וב-12/09 בהמרה, בהתאם לרמת העובד אותה למדנו אנחנו חושבים על כל חלק בנפרד.
נתחיל רק בפדיון:	מ"ה הכיר בהוצאה של	24,192	 	864*28
	לכן הוא נתן הטבה של 			9,677		(24,192*40%)
בגין ה-864 אופציות בספרים רשמנו הוצאה של 38,880 	[864*(35+7)+2,592]
לכן בפועל מ"ה נתן הטבה רק בגין מרכיב תוצאתי, הפקודה:
	ח-מס לקבל
		ז-הוצאות מס שוטפות

המרה
הומרו 1,296 אופציות, מס הכנסה הכיר בהוצאה של 64,800	1,296*50 (שווי פנימי לאותו יום=50) הוא נתן הטבה של 40%  25,920
נשים לב שבגין ה-1,296 רשמנו הוצאה בספרים של 54,432 [1,296*(35+7)]
לכן הפעם הוא נתן הטבה גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני.
				25,920
		תוצאתי				הוני
		21,773				4,147



[bookmark: _Toc309069411]נושא 7 – מענקים בקבוצת חברות (דוחות מאוחדים)
במסגרת החלק הזה נעסוק בנושאים הבאים:
1. סילוק במכשירים ההוניים של היישות אשר מקבלת את הסחורות והשירותים.
2. סילוק במכשירים הוניים של יישות אחרת בקבוצה, לא זו אשר מקבלת את הסחורות והשירותים.
3. סילוק במזומן (מענק התחיבותי).
4. מעבר של עובדים בין חברות הקבוצה.
5. שילוב בין 2 IFRS לבין 3 IFRS.

[bookmark: _Toc309069412]כללים מנחים כמעט לכל הנושאים
1. יישות המקבלת סחורות ושירותים תטפל במענק כמענק הוני אם מתקימים אחד משני תנאים:
1. ההסדר מסולק במכשירים הוניים שלה, לא חשוב מיהו המסלק.
2. אין לה מחויבות לסלק את ההסדר (קיבלה מתנה).
2. יישות המסלקת את ההסדר עבור יישות אחרת שקיבלה  סחורות ושירותים תטפל במענק אצלה כמענק הוני רק אם היא מסלקת אותו במכשירים ההוניים שלה.
3. בדוחות המאוחדים ההסדר יטופל כמענק הוני אם הוא מסולק במכשירים הוניים של אחת מחברות הקבוצה (לא חשוב מי), או לקבוצה אין מחויבות לסלק את ההסדר.

[bookmark: _Toc309069413]סילוק במכשירים הוניים של מקבלת הסחורות והשירותים
נדון במספר סוגיות:
[bookmark: _Toc309069414]סוגיה 1
נניח שחברה מגיעה להסדר עם עובדים על פיה היא תעניק להם מכשירים הוניים שלה, אבל היא לא מתכוונת להנפיק אותם אלה היא מתכוונת או נדרשת לרכוש אותם בשוק ואז למסור אותם לעובדים. השאלה המתעוררת היא האם היישות הנ"ל תטפל במענק כמענק הוני או כמענק התחיבותי.

התשובה – המענק יטופל על ידי הישות כמענק הוני בהתאם לעיקרון מנחה 1א.
שימו לב שלפי העיקרון הזה ברגע שזה מסולק במכשירים ההוניים שלה זה מענק הוני, וכלל לא חשוב איך מושגים המכשירים ההוניים הנ"ל.
הרעיון הוא שכשהיישות תרכוש בשוק את המכשירים הנ"ל היא הרי תציג זאת כפדיון הון, ולכן כשהיא מוסרת לעובדים זוהי פעולה זהה להנפקת הון, אין שום הבדל בין הנפקת מכשירים הוניים חדשים לבין הנפקת מכשירים המוחזקים באוצר.
[bookmark: _Toc309069415]סוגיה 2
מה קורה אם יישות מקבלת סחורות ושירותים ומי שמוסר את המכשירים ההוניים שלה הוא בעל המניות.
 (
יישות
מעביר מניות של היישות
בעל מניות
עובד מספק שירות
עובד
)
כיצד היישות תטפל במענק? האם כמענק הוני או כמענק התחיבותי.

תשובה – מטופל כמענק הוני כי אם היישות משלמת לבעל המניות עבור המכשירים ההוניים בעצם חזרנו לסוגיה הקודמת, מענק הוני מכורח 1א. אין שום משמעות אם בעל המניות נותן לה את המכשירים והיא מעבירה אותם לעובדים, או שהעברה מתבצעת במישרין על ידי בעל המניות.
ואם ליישות אין בכלל מחויבות לסלק את ההסדר, אז בעל המניות נתן מתנה ליישות, ואצל היישות מתנה מטופלת במסגרת ההון.
[bookmark: _Toc309069416]סוגיה 3
נניח שחברת אם מחזיקה בבת 80%, וחברת הבת מעניקה לעובדיה מענק הוני. השאלה היא כיצד זה יטופל בספרי הבת, בספרי האם, ובדו"ח המאוחד?

תשובה:
בספרי הבת – אין שאלה – יטופל כהוני.
בספרי האם – לא יטופל – היא לא מעורבת בהסדר.
בדוחות המאוחדים – יטופל כמענק הוני מכורח כלל מנחה 3.

לדוגמה
א מחזיקה 80% מ-ב. חברה ב הגיעה להסדר עם עובד אחד שאם הוא יעבוד שנה הוא יקבל אופציה ששוויה ההוגן למועד ההענקה 100 ₪.
נדרש	א. פקודת היומן אצל הבת
	ב. פקודת היומן אצל האם
	ג. פקודת היומן מבחינת הקבוצה
	ד. הצגת דו"ח על השינויים המאוחד (הצגה חלקית)
פתרון
חברת הבת:	ח-הוצאות שכ"ע		100
			ז-קרן הון		100
חברת האם:	אין פקודה
קבוצה:		ח-הוצאות שכ"ע		100
			ז-קרן הון		100	שייך ל-זשמ"ש
דו"ח על השינויים:
		בעלים		זשמ"ש		סה"כ
הפסד		(80)		(20)		(100)		(יופיע בתוך רווח/הפסד)
הסדר תשלום			100		100
מבוסס מניות

הערה
אם חברת האם הייתה מגיעה להסדר עם העובדים שלה?
אז אצל חברת האם הייתה רשומה הוצאה, אצל הבת לא היה נרשם דבר, בדו"ח המאוחד היתה רשומה הוצאה.
דו"ח על השינויים היה נראה כך:
		בעלים		זשמ"ש		סה"כ
הפסד		(100)				(100)		(יופיע בתוך רווח/הפסד)
הסדר תשלום	100				100
מבוסס מניות

[bookmark: _Toc309069417]סוגיה 4
חברת האם מחזיקה בחברת הבת, חברת האם הגיעה להסדר עם העובדים של חברת הבת שהם יספקו שירות לחברת הבת, וכתוצאה מכך חברת האם תעניק להם מניות של הבת.

ספרי הבת – מדובר במענק הוני, מכורח 1ב היא מקבלת שירות והיא לא מחויבת לסלק את ההסדר, על כן חברת הבת תרשום את הפקודה:	ח-הוצאות שכ"ע
				ז-קרן הון (השקעה של האם)
כמובן לפי שווי הוגן למועד ההענקה.

חברת האם מחוייבת לסלק את ההסדר – לאור העובדה שזה לא עונה על העיקרון המנחה השני היא מטפלת במענק כמענק התחיבותי. הפקודה:
	ח-השקעה (היא השקיעה בחברת הבת – נתנה מתנה)
		ז-זכאים					לפי שווי הוגן למועד הדיווח

מבחינת הקבוצה – מדובר במענק הוני מכורח עקרון מנחה 3, כי הוא מסולק במכשירים הוניים של אחת מחברות הקבוצה. פקודת היומן מבחינת הקבוצה:
	ח-הוצאות שכ"ע
		ז-קרן הון אופציות (המוצגת ב-זשמ"ש)		לפי שווי הוגן למועד ההענקה

כמו כן בדו"ח על השינויים המאוחד עלינו לשקף את המתנה שנתנו הבעלים ל-זשמ"ש. הפקודה:
	ח-קרן הון (על חשבון בעלים)		
		ז-זשמ"ש	

דוגמה
א' מחזיקה 80% ב-ב'. א' הגיעה להסדר עם עובד של ב' שאם הוא יעבוד שנה הוא יקבל אופציה אחת של חברה ב'.
מחיר האופציה לתחילת שנה 100 ₪, לסוף שנה 120 ₪.
נדרש – פקודת יומן בספרי הבת, האם, הקבוצה, ודו"ח על השינויים.
פתרון
חברת הבת – מענק הוני:
	ח-הוצאות שכ"ע				100
		ז-קרן הון (השקעה של חברת האם)	100	(100 – שווי הוגן למועד ההענקה)

חברת האם – מענק התחיבותי:
	ח-השקעה				120
		ז-זכאים				120	(120 – שווי הוגן למועד הדיווח)

קבוצה – מענק הוני:
	ח-הוצאות שכ"ע				100
		ז-קרן הון אופציות (זשמ"ש)		100	(100 – שווי הוגן למועד ההענקה)

דו"ח על השינויים:
				בעלים
			עודפים	קרן הון	סה"כ		זשמ"ש		סה"כ
הפסד			(80)		(80)		(20)		(100)
הסדר מבוסס מניות						100		100
מתנה של האם לבת			(20)	(20)		20		-
(האם נתנה לבת מתנה של 100 ₪, 80% היא נתנה לעצמה ו-20% היא נתנה ל-זשמ"ש)

[bookmark: _Toc309069418]סילוק במכשירים הוניים של היישות שאינה מקבלת את הסחורות והשירותים
גם במקרה הזה נדון בשתי סוגיות:
[bookmark: _Toc309069419]סוגיה 1
חברת הבת מקבלת סחורות ושירותים ומסלקת את ההסדר באמצעות מכשירים הוניים של חברת האם
ספרי הבת – עקרון מנחה 1 לא מתקיים, ועל כן היא מטפלת במענק כמענק התחיבותי, שווי הוגן למועד הדיווח.
ספרי האם – לא רלוונטי, היא לא מעורבת בעסקה.
קבוצה – מדובר על מענק הוני, מעקרון מנחה 3 סילוק במכשירים הוניים של אחת מחברות הקבוצה.

דוגמה
ב-1/10 חברת בת המוחזקת 80% על ידי חברת האם הגיעה להסדר כי היא תעניק לעובד אחד אופציות של חברת האם במידה והוא יעבוד שנה. השווי ההוגן של האופציה:	1/10		100
						12/10		120
נדרש – פקודות יומן בת, אם, מאוחד, ודו"ח על השינויים מאוחד.

פתרון
ספרי הבת – מענק התחיבותי:		ח-הוצאות שכ"ע			120
					ז-זכאים			120
ספרי האם – אין פקודה.
מאוחד – מענק הוני:		ח-הוצאות שכ"ע			100
					ז-קרן הון אופציות (בעלים)	100

דו"ח על השינויים:
				בעלים
			עודפים	קרן הון	סה"כ		זשמ"ש		סה"כ
הפסד			(80)		(80)		(20)		(100)
הסדר מבוסס מניות			100	100				100

[bookmark: _Toc309069420]סוגיה 2
חברת האם הגיעה להסדר עם עובד של חברת הבת שהוא יספק שירות לחברת הבת ואז חברת האם תעניק לו אופציה שלה.
ספרי הבת – מענק הוני מכורח 1ב.
ספרי האם – מענק הוני מכורח 2. (מסלקת את ההסדר במכשירים שלה)
ספרי הקבוצה – מענק הוני מכורח 3, מסולק במכשירים הוניים של הקבוצה.
כמו כן נצטרך לשקף בדו"ח על השינויים המאוחד מתנה שהבעלים נתנו לזשמ"ש.

דוגמה
ב-1/10 חברת אם המחזיקה 80% בבת הגיעה להסדר עם עובד של הבת, עליו לעבוד שנה ואז היא תעניק לו אופציה שלה. שווי הוגן למועד ההענקה 100 ₪.
נדרש – כרגיל.

פתרון
ספרי הבת – מענק הוני:	ח-הוצאות שכ"ע			100
				ז-קרן הון (השקעת אם)	100
ספרי האם – מענק הוני:	ח-השקעה			100	
				ז-קרן הון (אופציות)	100
מאוחד:			ח-הוצאות שכ"ע			100
				ז-קרן הון אופציות (בעלים)	100

דו"ח על השינויים:
				בעלים
			עודפים	קרן הון	קרן הון אופ  סה"כ		זשמ"ש		סה"כ
הפסד			(80)			     (80)		(20)		(100)
הסדר מבוסס מניות				100	     100				100
מתנה – השקעת בעלים		(20)		      (20)		20		-

[bookmark: _Toc309069421]סילוק במזומן
גם כאן נדון בשתי סוגיות:
[bookmark: _Toc309069422]סוגיה 1
חברת בת הגיעה להסכם עם העובדים שעבור השירות היא תשלם להם מזומן לפי שווי הוגן של מכשירים הוניים (שלה או של האם, לא חשוב).
ספרי הבת – מענק התחיבותי (תשלום מזומן)
ספרי האם – אין כלום.
דוחות מאוחדים – מענק התחיבותי.

דוגמה
ב-1/10 חברת בת המוחזקת 80% על ידי האם הגיעה להסדר עם עובד אחד, במידה והוא יעבוד שנה הוא יקבל מזומן בשווי מניה אחת של חברת האם.
שווי המניה:	1/10	100
		12/10	120
נדרש – כרגיל.

פתרון
חברת הבת – מענק התחיבותי:	ח-הוצאות שכ"ע		120
					ז-זכאים		120
חברת האם – אין טיפול.
מאוחד – מענק התחיבותי:		ח-הוצאות שכ"ע		120
					ז-זכאים		120

דו"ח על השינויים:
			בעלים		זשמ"ש		סה"כ
הפסד			(96)		(24)		(120)
הסדר מבוסס מניות		לא רלוונטי – אין השפעה על הדו"ח כי זה מענק התחיבותי ולא הוני.

[bookmark: _Toc309069423]סוגיה 2 
חברת האם הגיעה להסדר עם עובד של הבת, הוא צריך לעבוד שנה ואז היא תשלם לו מזומן בשווי של מניה של חברת הבת.
חברת הבת – מענק הוני, מכורח 1ב, אין לה מחויבות.
חברת האם – מענק התחיבותי מכיוון שהתשלום במזומן.
מאוחד – מענק התחיבותי, מכיוון שהתשלום במזומן.

דוגמה
א מחזיקה 80% מ-ב', היא הגיעה להסדר עם עובד של ב כך שאם הוא יעבוד שנה הוא יקבל מזומן בשווי של מניה, השווי:	1/10		100
	12/10		120
 
נדרש – כרגיל

פתרון
חברת הבת – מענק הוני		ח-הוצאות שכ"ע			100	
					ז-קרן הון (השקעת האם)	100
חברת האם – מענק התחיבותי		ח-השקעה			120
					ז-זכאים			120
מאוחד – מענק התחיבותי		ח-הוצאות שכ"ע			120
					ז-זכאים			120

דו"ח על השינויים:
				בעלים
			עודפים	קרן הון	סה"כ		זשמ"ש		סה"כ
הפסד			(96)		(96)		(24)		(120)
הסדר מבוסס מניות		לא רלוונטי
השקעת בעלים			(24)	(24)		24		-











[bookmark: _Toc309069424]מעבר עובדים
מדובר כעת על מצב אשר בו מגיעים להסדר עם עובדים על כך שהם יכולים לעבור לעבוד בין חברות הקבוצה מבלי שזכותם למענק תפגע. גם כאן אני דן בשתי סוגיות.
[bookmark: _Toc309069425]סוגיה 1
חברת האם הגיעה להסדר עם העובדים על פיו הם יכולים לעבור לעבוד בין החברות בנות.
הנקודה החשובה פה היא שהמחויבות היא של חברת האם, לכן הבנות מטפלות כמענק הוני.
השאלה – כמה הוצאה תרשום כל אחת מהחברות הבנות.
התשובה – לפי החלק היחסי של השירות.

דוגמה
ב-1/10 ישות אם הגיעה להסדר עם 3 עובדים, הם מחויבים לעבוד 3 שנים אצל אחת מחברות הבנות, ואז הם יקבלו 1,000 אופציות שווין ההוגן למועד ההענקה 30. למען הסר ספק המחויבות להסדר היא של חברת האם.
בשנת 2010 שני עובדים עבדו אצל בת א, ועובד אחד עבד אצל בת ב.
בשנת 2011 שלושה עובדים עבדו אצל בת א.
בשנת 2012 עובד אחד אצל בת א, עובד אחד אצל בת ב, והעובד השלישי פרש.
נדרש – פקודות יומן אצל כל אחת מהבנות.

אצל הבנות מטופל כמענק הוני (מתנה 1ב)
שנת 2010
מבחינת שתי הבנות גם יחד ההוצאה היא:		30,000		3*1,000*30*1/3
					בת א			בת ב
					20,000			10,000

ח-הוצאות שכ"ע				20,000			10,000
	ז-קרן הון (השקעת בעלים)		20,000			10,000

שנת 2011
מבחינת שתי החברות גם יחד ההוצאה המצטברת		60,000		3*1,000*30*2/3
					בת א			בת ב
(אצל א יש 5 יחידות עבודה, אצל ב יחידה 1)	50,000			10,000
רשום					(20,000)		(10,000)
					30,000			  -

ח-הוצאות שכ"ע				30,000
	ז-קרן הון (השקעת בעלים)		30,000

שנת 2012
מבחינת שתי החברות גם יחד ההוצאה המצטברת		60,000		2*1,000*30
ננתח שני מצבים:
מצב ראשון
נניח שהעובד שעזב הוא אותו עובד שבשנת 2010 עבד אצל א.
יחידות העבודה של א הן: 4 =1+2+1 ( 1 ב-10, 2 ב-11, 1 ב-12). לחברה ב יש שתי יחידות עבודה 1+0+1.
לכן ל-א שיך 4/6 (40,000), ול-ב שייך 2/6 (20,000)
מבחינת שתי החברות גם יחד ההוצאה המצטברת		60,000		2*1,000*30
					בת א			בת ב
					40,000			20,000
רשום					(50,000)		(10,000)
					(10,000)		 10,000
ח-קרן הון(השקעת בעלים)			10,000
	ז-הוצאות שכ"ע			10,000
ח-הוצאות שכ"ע							10,000
	ז-קרן הון (השקעת בעלים)					10,000

מצב שני
נניח כעת שהעובד שעזב הוא זה שעבד בשנת 2010 אצל ב.
יחידות העבודה של א הן: 5 =2+2+1 ( 2 ב-10, 2 ב-11, 1 ב-12). לחברה ב יש יחידת עבודה אחת 1=0+0+1.
הסה"כ תמיד צריך לתת לי 6 = 2 עובדים X 3 עובדים.
מבחינת שתי החברות גם יחד ההוצאה המצטברת		60,000		2*1,000*30
					בת א			בת ב
					50,000			10,000
רשום					(50,000)		(10,000)
					---0---		 	---0---
במקרה זה לא נצטרך לרשום שום פקודה.

[bookmark: _Toc309069426]סוגיה 2
חברות הבנות הגיעו להסדר עם 3 עובדים שלהם שאם הם יעבדו 3 שנים הם יקבלו מזומן בשווי של 1,000 מניות, כשכל חברה תצטרך לשלם את חלקה היחסי.
בשנת 2010 כל השלושה עובדים עבדו אצל א.
בשנת 2011 כל השלושה עובדים עבדו אצל ב.
בשנת 2012 עובד אחד עזב, ושני העובדים האחרים עובדים אצל א.
שווי המניות:	12/10		12
		12/11		21
		12/12		30

שנת 2010
סה"כ ההוצאה היא:		12,000		3*1,000*12*1/3
				בת א			בת ב
יחידות עבודה	3			0
				12,000			0

ח-הוצאות שכ"ע			12,000
	ז-זכאים			12,000

שנת 2011
סה"כ ההוצאה היא:		42,000		3*1,000*21*2/3
				בת א			בת ב
יחידות עבודה	3			3
				21,000			21,000
		רשום:		(12,000)		------
				9,000			21,000

ח-הוצאות שכ"ע			9,000			21,000
	ז-זכאים			9,000			21,000



שנת 2012
סה"כ ההוצאה היא:		60,000		2*1,000*30
				בת א			בת ב
יחידות עבודה	4			2
				40,000			20,000
		רשום:		(21,000)		(21,000)
				19,000			(1,000)

ח-הוצאות שכ"ע			19,000		
	ז-זכאים			19,000	
ח-זכאים							1,000
	ז-הוצאות שכ"ע					1,000

[bookmark: _Toc309069427]שילוב 3 IFRS
גם במקרה הזה נדון בשלוש סוגיות
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חברה א רוכשת מניות של ב, ובאותו יום היא מגיעה להסדר עם בעלי המניות המוכרים על תשלום עתידי במכשירים הוניים או במזומן לפי השווי של המכשירים ההוניים תוך דרישה לתקופת שירות.
השאלה המתעוררת האם ההסדר הזה הוא תמורה מותנית כהגדרתה ב- 3 IFRS כי אם כן זה חלק מעלות ההשקעה, או האם מדובר על הסדר תשלום מבוסס מניות כי אז למשך תקופת ההבשלה יש להכיר בהוצאה.
(שואלים איזה תקן להפעיל 2 IFRS או 3 IFRS)

התשובה היא לא מוחלטת, צריך לבחון כל מקרה לגופו. עלינו להפעיל את השיקולים הבאים:
1. העסקה נמשכת – נניח שההסדר היה שאותו עובד יעבוד 3 שנים, ובפועל הוא עבד שנה ועזב. נשאלת השאלה האם בגלל שהוא עזב מבוטל לו המענק או שהוא מקבל אותו בכל מקרה.
אם מבוטל לו – זה מרמז שהמענק הוא על השירות ← 2 IFRS 
אם לא מבוטל לו – זה מוכיח שאין קשר בין השירות למענק ← 3 IFRS
2. הקבלה בין תשלום לבין תקופת ההעסקה.
נניח שהעובד נדרש לעבוד 3 שנים, ורק בתום ה-3 שנים הוא יקבל את המענק, זה מרמז על קשר בין השירות לבין המענק, לכן זה מרמז על 2 IFRS
לעומת זאת אם לדוגמה הוא מחויב לעבוד 3 שנים אבל את המענק הוא מקבל כבר אחרי שנה זה אומר שיש נתק בין השירות למענק ← 3 IFRS
3. עלות השכר – אם העובד מקבל שכר דומה לאנשי מפתח ניהוליים ברמתו, ובנוסף הוא מקבל את ההסדר, זה מרמז על כך שההסדר לא קשור לשירות ← 3 IFRS
אם גם אנשי המפתח האחרים מקבלים הסדר דומה, זה מרמז על 2 IFRS
4. עלות תוספתית – נניח שהישות רכשה את המניות מכמה בעלי מניות, ורק חלקם ממשיכים לעבוד, והיא הגיעה להסדר רק עם אותם אלו שממשיכים לעבוד ← מרמז על כך שכנראה ההסדר קשור לעבודה ← 2 IFRS.
לעומת זאת אם ההסדר הזה בוצע עם כל המוכרים בין אם הם עובדים ובין אם הם לא עובדים זה מרמז שלהסדר אין קשר לעבודה ← 3 IFRS
5. הקשר להערכת השווי – בדרך כלל לפני שרוכשים שליטה מבצעים הערכת שווי ליישות הנרכשת, והערכת השווי היא לא מספר אחד אלה בדרך כלל זה טווח (לדוגמה בין מליון ל-מליון וחצי דולר).
נניח שתמורת הרכישה נקבעה לפי הרף התחתון וההסדר מתבסס על הערכת השווי – מרמז שההסדר קשור לעלות הרכישה ← 3 IFRS


[bookmark: _Toc309069429]סוגיה 2 – החלפת מענקים 
נניח שחברה ב הגיעה להסדר עם עובדיה למענק הוני. לאחר תקופה מסויימת חברה א רוכשת שליטה בחברה ב והיא מחליפה את המענק של ב במענק שלה.
השאלה העולה היא האם לטפל בהחלפה הזו במסגרת 3 IFRS דהינו חלק מעלות הרכישה.
או האם לטפל במסגרת 2 IFRS דהינו הכרה בהוצאה לאחר מועד הרכישה.

התשובה תלויה בסיבה שחברת האם בצעה את ההחלפה.
אם היא התנדבה לעשות זאת אז כנראה היא רוצה להטיב עם העובדים, לכן זה יטופל במסגרת 2 IFRS.
אם היא מחויבת לבצע את ההחלפה כתוצאה מהסכמים עם העובדים או כתוצאה מהסכם הרכישה, או כתוצאה מתקנות וחוקים אז לפחות חלק מהשווי של ההחלפה הוא 3 IFRS.

נטפל במצב אשר בו הישות מחוייבת לבצע את ההחלפה בשיעור הבא.

לבית	שאלה 8, 12, 13
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פתרון שאלה 8 – חוברת 2 IFRS
	
	רבעון 1
	רבעון 2
	

	מפעל (1)
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	162,500
	167,500
	

	
	
	
	

	מערך ההובלה (2)
	
	
	

	ח-הוצאות שכ"ע
	217,500
	217,500
	

		ז-זכאים
	195,750
	195,750
	

		ז-קרן הון
	21,750
	21,750
	

	
	
	
	

	יבואן (3)
	
	
	

	ח-מכונה
	ז-מזומן
	5,500
	
	(הפקודה לא נדרשה בנדרש)

	ח-מכונה
	5,500
	5,500
	

		ז-הון מניות
	100
	100
	

		ז-פרמיה
	5,400
	5,400
	


ביאורים:
(1) אנו מזהים שמדובר במענק הוני עם תנאי שירות של שנתיים, כיוון שההסכם דורש אישור של אסיפת בעלי המניות עד מועד האישור נרשום את ההוצאה לפי שווי הוגן למועד הדיווח, ברגע שמתקבל האישור אנו מעדכנים לשווי הוגן למועד ההענקה.
	
	הוצאה
	מצטבר
	

	רבעון 1
	162,500
	162,500
	250*100*52*0.25/2

	רבעון 2
	167,500
	330,000
	240*100*55*0.5/2


ברבעון השני מעדכנים את השווי ההוגן ל-55 ש"ח

(2) מדובר על מענק מורכב, על כן במועד ההענקה יש לפצל בין מרכיב ההתחיבות לבין מרכיב ההון.
	חלופת ההון		8,700		150*58 (150-מניות, 58-מחיר בבורסה)
	חלופת מזומן		(7,830)		90%*8,700
	מרכיב ההון		870
בגין מרכיב ההון בכל רבעון נכיר בהוצאה של	21,750			200*870*0.25/2
בגין מרכיב ההתחיבות נכיר בכל רבעון		195,750			200*7,830*0.25/2
					217,500

(3) מדובר על עסקה עם ספק חיצוני, ועל כן אנו מודדים את השווי של הנכס ולא את השווי של המכשיר. כיוון שנאמר שהמחיר במזומן הוא 5,500 והוא לא נתון לשינויים מהותיים, אז זהו שווי הנכס.


פתרון שאלה 12 – חוברת 2 IFRS
	
	
	2007
	2008
	2009
	2010

	
	מענק 1
	
	
	
	

	(1)
	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	34,667
	26,000
	30,333
	

	(2)
	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-זכאים
	373,333
	93,334
	
	

	(2)
	ח-זכאים
	ז-קרן הון
	
	
	466,667
	

	(2)
	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	
	
	233,333
	

	
	מענק 2
	
	
	
	

	(3)
	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	
	
	36,000
	48,000



הסבר:
אנו מזהים שמדובר על מענק מורכב, עם תנאי הבשלה של שלוש שנים (תנאי שירות).
מנתונים 5-7 אנו מסיקים שב-12/07 כמות העובדים הצפויה היא 8 עובדים, וב-12/08 צפו 9 עובדים.
מנתון 8 אנו מזהים שיש שינוי בתנאי ההענקה.
לפי נתון 9-10 אנו מזהים שנכון ל-12/09 אכן יש 7 עובדים, היישות צופה שב-12/10 יהיו 6 עובדים, ובפועל ב-12/10 יש 7 עובדים.

נדון ראשית בנושא השינוי בתנאים:
השינוי בתנאים כולל שני מרכיבים:
מרכיב 1 – שינוי סוג המענק – עד עכשיו המענק היה מורכב ממענק הוני והתחיבותי, ומאותו רגע הוא הפך להיות רק מענק הוני. המשמעות שבנקודה הזו את ההתחיבות אנו צריכים להעביר להון, ומכאן והילך הטיפול יהיה כמענק הוני לפי השווי ההוגן ליום המעבר. בנוסף הישות גם שינתה את השווי של המענק, השווי של המענק החדש הוא	120,000		7,500*16
השווי של המענק הישן (נתון)		(108,000)		
					12,000		הגדלת שווי הוגן
	נזכיר שלגידול הזה (12,000) בשווי ההוגן מתיחסים כמענק נפרד.
	מרכיב 2 – הארכת תקופת ההבשלה בשנה – במענק הראשון אנו מתעלמים משינוי זה כי זוהי הרעה.

לסיכום אנו צריכים לטפל בשני מענקים:
מענק מקורי – בשנים 2007-2008 נטפל בו כמענק התחיבותי ומענק הוני, והחל מ-1/09 במענק ההוני אני ממשיך לטפל כרגיל, ואת המענק ההתחיבותי אני מעביר למענק הוני.
	מענק שני – מועד הענקתו 1/09, תקופת הבשלתו שנתיים, שוויו ההוגן 12,000.

נתחיל לטפל רק במענק הראשון:
1/07 פיצול:	חלופת ההון	138,000		6,000*23
		חלופת המזומן	125,000		5,000*25
				13,000
	מענק הוני
	(1)
	הוצאה
	מצטבר
	

	2007
	34,667
	34,667
	8*13,000*1/3

	2008
	26,000
	60,667
	7*13,000*2/3

	2009
	30,333
	91,000
	7*13,000



	מענק התחיבותי←הוני
	(2)
	הוצאה
	מצטבר
	

	2007
	373,333
	373,333
	8*5,000*28*1/3

	2008
	93,334
	466,667
	7*5,000*20*2/3

	2009
	233,333
	700,000
	7*5,000*20


הקפאנו את ה- 20 כי המענק הפך להיות הוני
מענק 2
	(3)
	הוצאה
	מצטבר
	

	2009
	36,000
	36,000
	6*12,000*1/2

	2010
	48,000
	84,000
	7*12,000



הערה (כללית) – אם בשנת 2010 לא היו מסיימים 7 עובדים אלה פחות, אז בגין המענק הראשון היינו צריכים לשקף פקיעת אופציה, כי הרי קרן ההון למענק הראשון מחושבת לפי 7 עובדים.

באופן עקרוני ב-1/11 תנאי השוק לא הושג כי המחיר לא הגיע ל-28 ₪, לכן ב-1/11 צריך לשקף פקיעת אופציה, אך זה לא נדרש בשאלה.

פתרון שאלה 13 – חוברת 2 IFRS
	
	
	2008
	2009
	2010
	2011

	מקרה א (1)
	
	
	
	
	

	ירח
	
	
	
	
	

	
	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון (השקעת בעלים)
	600,000
	525,000
	
	

	
	ח-קרן הון (השקעת בעלים)
	ז-הוצאות שכ"ע
	
	
	150,000
	

	צדק
	
	
	
	
	

	
	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	150,000
	225,000
	450,000
	

	
	
	
	
	
	

	מקרה ב (2)
	
	
	
	
	

	
	ח-הוצאות שכ"ע
	ז-קרן הון
	210,000
	647,600
	1,446,400
	

	
	ח-מזומן
	
	
	
	800,000

	
	ח-קרן הון
	
	
	
	2,304,000

	
		ז-הון מניות
	
	
	
	160,000

	
		ז-פרמיה
	
	
	
	2,944,000

	
	
	
	
	
	

	
	ח-מס נדחה
	ז-הוצאות מס נדחות
	35,000
	168,792
	
	

	
	ח-הוצאות מס נדחות
	ז-מס נדחה
	
	
	3,792
	200,000

	
	ח-מס לקבל
	ז-הוצאות מס שוטפות
	ז-פרמיה
	
	
	
	1,000,000
576,000
424,000



ביאורים:
(1) אנו מזהים שמדובר על הסכם בו חברת האם הגיעה להסדר עם עובדים של הבנות. למעשה המחויבות היא של חברת האם, ולכן אצל הבנות מטופל כמענק הוני (קרן הון השקעת בעלים).

	
	ירח
	צדק

	2008
	שרה
אברהם
יעקב – 11
משה – 10
	4
	שאול
	1

	2009
	שרהX0.5
אברהם
יעקב – 11
משה – 10
	3.5
	שרהX0.5
שאול
	1.5

	2010
	אברהם
(משה עזב במהלך השנה ולכן לא נרשום אותו)
	1
	שרה
יעקב – 11
שאול
	3

	2011
	אברהם
שאול
	2
	שרה
	1



נתחיל בחלוקות:
			2008
			750,000		5*10,000*60*1/4 (5-עובדים קיימים שצפוי שימשיכו)
ירח		600,000		4/5*750,000
	צדק		150,000		1/5*750,000		

			2009
			1,500,000	5*10,000*60*2/4 (5-עובדים קיימים שצפוי שימשיכו)		7.5/10		(מחלקים הפעם 10 יחידות עבודה)		2.5/10
ירח						צדק
1,125,000 					375,000	
	(600,000)					(150,000)
	525,000						225,000
		
			2010
			1,800,000	4*10,000*60*3/4 (4-עובדים קיימים שצפוי שימשיכו)
(מחלקים הפעם 12 יחידות עבודה – לא כוללים את משה, 4עובדים X 3 שנים)
	6.5/12						5.5/12
ירח						צדק
975,000 					825,000
	(1,125,000)					(375,000)
	(150,000)					450,000

			2011
			1,800,000	3*10,000*60 (3-עובדים קיימים)
(מחלקים הפעם 12 יחידות עבודה – לא כוללים את משה ויעקב, 4 שנים X 3 עובדים)
	6.5/12						5.5/12
ירח						צדק
975,000 					825,000
	(975,000)					(825,000)
	---0---						---0---

(2) אנו מזהים שמדובר על מענק הוני במסלול הפירותי. ב-10/09 יש שני שינויים:
שינוי 1 – הגדלת כמות האופציות, הקטנת תוספת המימוש, והארכת תקופת המימוש – כל אלו מעלים את השווי של האופציות, על כן אנו מתיחסים אליהם כאל מענק נוסף.
	שינוי 2 – קיצור תקופת ההבשלה בשנה – מכיוון שזוהי הטבה עם העובד נתיחס כבר במענק הראשון.

	
	הוצאה
	מצטבר
	צפוי מ"ה
	מס נדחה (25%)

	מענק 1
	
	
	
	

	2008
	210,000
	210,000
	140,000
	35,000

	2009
	326,000
	536,000
	446,667
	111,667

	2010
	232,000
	768,000
	
	

	מענק 2
	
	
	
	

	2009
	321,600
	321,600
	368,500
	92,125

	2010
	1,214,400
	1,536,000
	800,000
	200,000



נתחיל למלא את הטבלה בלי נושא המס:
מענק ראשון:
2008		210,000		(80-6-4)*1,000*12*1/4
2009		536,000		(80-6-4-3)*1,000*12*2/3
2010		768,000		(80-6-4-6)*1,000*12




מענק שני:
מועד ההענקה הוא 1/10/09, תקופת ההבשלה שלו היא שנה ורבע, שוויו ההוגן הוא שווי תוספתי, נחשב אותו:
דקה לפי השינוי		6,000		1,000*6
דקה אחרי השינוי		30,000		2,500*12
השווי התוספתי		24,000

2009		321,600		(80-6-4-3)*24,000*0.25/1.25
2010		1,536,000	64*24,000

ח-מזומן			800,000		64*2,500*5
	ז-קרן הון		2,304,000	768,000+1,536,000
	ז-הון מניות	160,000		64*2,500
	ז-פרמיה		2,944,000	PN

(סיימנו את התרגיל בלי מיסים – נעבור לנושא המס)

2008 – השווי הפנימי הוא 8 ₪ (18-10), לכן ההוצאה הצפויה למ"ה היא 140,000	70*8*1,000*1/4
הכל שייך למענק הראשון כי רק הוא קיים בשנה זו.
כיוון שההוצאה הצפויה למ"ה נמוכה מהספרים צפויה הטבה רק בגין מרכיב תוצאתי:
	ח-מס נדחה
		ז-הוצאות מס נדחות

2009 – השווי הפנימי הוא 15 ₪ (20-5), הפעם יש לנו שני מענקים, במענק הראשון אנו מתיחסים כאילו לא היה שינוי, דהינו אנו מתיחסים לתוספת מימוש של 10 ₪, ולכמות אופציות של 1,000 אופציות.
המשמעות היא שמבחינת המענק הראשון השווי הפנימי הוא לא 15 ₪ אלה 10 ₪ (20-10), ולכן ההוצאה הצפויה למ"ה בגין המענק הראשון 446,667		67*1,000*10*2/3
המענק השני מבחינת מ"ה מורכב משני חלקים:
החלק הראשון הוא אותם 1,000 אופציות – המענק ה-2 הגדיל את השווי הפנימי ב- 5 ₪.
החלק השני הוא הגידול בכמות המכשירים ההוניים ב-1,500 אופציות. לגביהם השווי הפנימי הוא 15 ₪.

368,500		67*(1,000*5+1,500*15)*0.25/1.25

שימו לב אם כך שמשני המענקים ההוצאה הצפויה למ"ה היא 815,167 (446,667+368,500), בעוד שההוצאה המצטברת בספרים משני המענקים היא 857,600 (536,000+321,000).
המשמעות היא שעדיין צפויה הטבה רק בגין מרכיב תוצאתי, ועל כן כל הגידול במס הנדחה ירשם כנגד הוצאות מס נדחות.
מס נדחה י.פ.	35,000
מס נדחה י.ס	203,792		111,667+92,125
		168,792

2010 – השווי הפנימי 5 ₪ (10-5), למענק הראשון השווי הפנימי הוא 0 (10-10). לכן בגין המענק הראשון אין צפי להכרה על ידי מ"ה.
בגין המענק השני, על ה-1,000 אופציות הוסיף המענק שווי פנימי של 5 ₪, ובמקרה הזה גם על ה-1,500 אופציות הוא הוסיף שווי פנימי של 5 ₪ כי זהו סה"כ השווי הפנימי.
800,000			64*2,500*5

עדיין ההוצאה הצפויה ל-מ"ה נמוכה מהספרים, על כן ההטבה הצפויה היא רק בכין מרכיב תוצאתי.
שימו לב שיתרת המס הנדחה קטנה הפעם ב-3,792 (200,00-203,792)
2011 – זוהי שנת ההכרה בפועל, על כן אני חושב בשני שלבים:
שלב 1 – אני סוגר את המס הנדחה בפעולה ההפוכה מהיצירה (200,000)
שלב 2 – נחשוב על ההכרה בפועל:
מס הכנסה הכיר בהוצאה של	4,000,000	64*2,500*25 	
(64-עובדים, 2,500-אופציות, 25-שווי פנימי→30-5)
גבוהה מההוצאה בספרים כך שהוא נתן הטבה גם בגין מרכיב תוצאתי וגם בגין מרכיב הוני. ההטבה היא 1,000,000	4,000,000*25%
בגין מרכיב תוצאתי		576,000		2,304,000*25%
בגין מרכיב הוני		424,000		PN




[bookmark: _Toc309069430]סוגיה 2 – החלפת מענקים – המשך
[bookmark: _Toc309069431]מצב בו היא מחויבת לבצע החלפה
כאמור במצב הזה חלק מהמענק החדש מיוחס ל- 3 IFRS וחלק ל- 2 IFRS. עלינו לבצע פיצול, מהו הסכום עבור שירותי העבר, זה מה שמיוחס ל- 3 IFRS, ומהו הסכום עבור שירותי העתיד, זה מה שמיוחס ל- 2 IFRS.
עבור שירותי העבר נייחס: "שווי המענק הישן למועד ההחלפה"X"תקופת השירות שבוצעה" חלקי המקסימום בין "תוקפת ההבשלה המקורית" לבין "תקופת הבשלה כוללת"
 
תקופת הבשלה כוללת – התקופה שנקבעה על ידי חברת האם.
כל השאר מיוחס לשירותי העתיד.

דוגמיות
דוגמית 1
ב-1/07 הגיעה ישות ב להסדר עם עובד אחד, עליו לעבוד שנתיים ואז הוא יקבל אופציה אחת.
ב-1/09 רכשה חברה א שליטה בחברה ב, והחליפה את האופציה באופציה שלה, היא לא שינתה את שאר התנאים, כמובן ש-א הייתה מחויבת לבצע החלפה.
באותו יום השווי ההוגן של האופציה הישנה (אופציה של ב) 100 ₪ ושל האופציה החדשה (של א) 110 ₪.
נדרש – פקודות יומן

מה שמאפיין את המקרה הזה הוא שנכון למועד ההחלפה העובדים סיימו את מלוא השירות וחברה א לא דרשה שירות נוסף.
היא הייתה מחויבת להחליף אבל בשווי של 100, עובדתית היא החליפה בשווי של 110. למה? היא כנראה רצתה לתת הטבה נוספת לעובד.
על כן – ל- 3 IFRS מיוחס:	100
	הפקודה אצל א:		ח-השקעה		100
					ז-קרן הון		100
ל-2 IFRS מיוחס 10 ₪, ומכיוון שלא נדרשת תקופת הבשלה, יש להכיר בדו"ח המאוחד מידית בהוצאה:
	ח-הוצאות שכ"ע		10
		ז-קרן הון		10

דוגמית 2
בנתוני הדוגמית הראשונה הנח כי העובדים השלימו תקופת שירות של שנתיים מתוך ה-4 הנדרשת, וחברה א' לא שינתה את תקופת ההבשלה.
במקרה הזה מיוחס לשירותי העבר	50		100*2/4
מכאן ← לשירותי העתיד		60 
ב-1/09 א רושמת:	ח-השקעה		50
			ז-קרן הון		50
ואילו בשנים 2009-2010 אנו מכירים בדו"ח המאוחד בהוצאה של 30 בכל שנה

דוגמית 3
בנתוני הדוגמית הראשונה הנח כי העובדים השלימו שנתיים מתוך ה-4 ואילו חברה א במועד ההחלפה קיצרה בשנה.
כלומר תקופת ההבשלה המקורית היא 4 שנים אך התקופה הכוללת היא 3 שנים
לשירותי העבר מיוחס (לפי המקסימום)		50	100*2/4
לשירותי העתיד				60
ב-1/09 א תרשום:	ח-השקעה			50
				ז-קרן הון		50
בשנת 2009 נכיר בהוצאה של 60 במאוחד.

דוגמית 4
בנתוני הדוגמית הראשונה הנח כי העובד השלים תקופת שירות של שנתיים מתוך 4, וחברה א האריכה את התקופה בשנה, כך שהתקופה הכוללת היא 5 שנים.
לשירותי העבר מיוחס (לפי המקסימום)		40	100*2/5
לשירותי העתיד				70	PN
40 ₪ יתווסף לעלות ההשקעה, ואת ה-70 נפרוס כהוצאה לאורך השנים.

← שימו לב שלא מדובר כאן על הרעה כיוון שב-1/09 נוצרה יישות כלכלית הכוללת את א ואת ב, והתוכנית הקודמת בכלל לא הייתה ביישות הזאת. למעשה נוצרה תוכנית חדשה ב-1/09, לכן מבחינת הקבוצה זאת לעולם לא יכולה להיות הרעה.
למען הסר ספק נזכיר שלפי תפיסת הרכישה כל מה שרשום אצל ב עד למועד השגת השליטה לא רלוונטי, לפי התפיסה במועד השגת השליטה א קונה נכסים והתחיבויות של ב ומכאן מתחילה למדוד אותם.

←3 IFRS קובע שהחלק שמיוחס לעלות הרכישה ירשם לפי אומדן העובדים אשר ישלימו את תנאיי ההבשלה, ואם האומדן הזה ישתנה השינוי יספג בהוצאות שכ"ע.
הנושא דומה לתמורה מותנית – בתמורה מותנית שוויה ההוגן למועד הרכישה נזקף לעלות ההשקעה, אבל אם יש מאוחר יותר שינויים בשווי ההוגן הזה אז הם נזקפים לרוו"ה.

דוגמית ודוגמה לנושא
דוגמית
ב-1/09 רכשה חברה א שליטה בחברה ב, לאותו יום יש הסכם של ב עם שני עובדים לתשלום מבוסס מניות, העובדים סיפקו שירות של שנתים מתוך 5 שנים. השווי ההוגן של האופציה לאותו יום 100 ₪. חברה א החליפה את המענק באופציה שלה ששוויה ההוגן 130 ₪, והיא לא שינתה את תקופת ההבשלה.
תחזית העובדים שישלימו את תנאי השירות:	1/09	1
					12/09	1
					12/10	0
					12/11	2
נדרש פקודות יומן.


2009 – ראשית נפצל בין שירותי העבר לבין שירותי העתיד:
		שירותי העבר	40		100*2/5
		שירותי העתיד	90		PN
				130
שימו לב שב-1/09 חברה א צופה שרק עובד אחד ישלים את התנאים,לכן:
	ח-השקעה		40
		ז-קרן הון		40
יהיה מה שיהיה את ה-"ח-השקעה" לעולם לא נשנה, אם יש שינוי זה יספג בשכר עבודה.

12/09
	ח-הוצאות שכ"ע		30		90/3
		ז-קרן הון		30

12/10
חייב לבטל את ה-30  וגם את ה-40 כי הצפי שיעבדו 0 עובדים, אך אסור לשנות את ההשקעה.
	ח-קרן הון		70
		ז-הוצאות שכ"ע	70		30+40	
בעצם במצטבר רשומות הוצאות שכ"ע ב- 40- (מינוס 40) כי לא תיקנתי את ההשקעה.
12/11
כמה צריך להופיע במצטבר?	סה"כ הוצאה 	220	2*90+40
			הכנסה שנרשמה	(40-)
יש להכיר השנה	260
	ח-הוצאות שכ"ע		260
		ז-קרן הון		260

דוגמה לנושא
ב-1/09 חברה א רכשה שליטה בחברה ב, באותו יום בספרי ב הסדר עם העובדים, בהתאם להסדר הם כבר סיפקו שירות של שנתיים מתוך ה-5 הנדרשות, והם אמורים לקבל אופציה אחת ששוויה ההוגן ל-1/09 הוא 100 ₪. חברה א' החליפה באופציה שלה ששוויה ההוגן הוא 130 ₪.
ב-1/09 היא צפתה ש-80 עובדים יעמדו בתנאי השירות.
ב-12/09 היא צפתה ש-70 עובדים יעמדו בתנאי השירות
ב-12/10 היא צפתה ש-76 עובדים יעמדו בתנאי השירות
ב-12/11 השלימו 85 עובדים.
נדרש – פקודות יומן

1/09
פיצול:	שירותי העבר	40		100*2/5
	שירותי העתיד	90		PN
כיוון שהישות מעריכה כי 80 עובדים ישלימו את תנאי השירות:
	ח-השקעה		3,200			80*40
		ז-קרן הון		3,200

	
	הוצאה
	מצטבר
	

	2009
	1,700
	1,700
	70*90*1/3-10*40

	2010
	2,700
	4,400
	76*90*2/3-(80-76)*40

	2011
	3,450
	7,850
	85*90+(85-80)


החובה השקעה מופיע לפי 80*40, מסתבר שהייתי צריך לרשום לפי 70*40, ולכן נתקן ב-10*40
הפקודה:
			2009		2010		2011
ח-הוצאות שכ"ע		1,700		2,700		3,450	
	ז-קרן הון		1,700		2,700		3,450	
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מה קורה אם חברה א רוכשת שליטה בחברה  ב, באותו יום ל-ב יש הסדר הוני עם עובדיה, ו-א לא מחליפה אותו (עדיין נשאר הסדר הוני לחברה ב).
ההתיחסות דומה מאוד לנושא של רכישת שליטה בעת קיום אופציות, שאז השווי ההוגן של האופציות הם חלק מה-זשמ"ש. במילים אחרות השווי ההוגן של המענק יהיה חלק מה-זשמ"ש למועד הרכישה.
כיצד יחושב שוויו של המענק?
כמו שחישבנו בסוגיה הקודמת:
 





[bookmark: _Toc309069433]הערה כללית לכל הנושא השביעי
נניח שחברת האם לקחה מחויבות לסילוק הסדר עבור שירות שמקבלת חברת הבת.
אצל הבת אנו מכירים בהוצאה.
אצל האם אנו רושמים השקעה.
בדו"ח המאוחד אנו מכירים בהוצאה.
כמובן שאם תנאיי ההבשלה לא מתקימים אז במצטבר לא רשום כלום אצל האם הבת והמאוחד.

יש מקרה אחד שצריך לשים לב אליו:
נניח שחברת האם הגיעה להסדר לתשלום מזומן לעובדים של הבת בהתקימות תנאי שוק כלשהו, נניח שתנאי השוק הזה לא התקיים.
זה אומר ששווי ההוגן של ההסדר הפך להיות 0.
חברת האם הרי מטפלת במענק כמענק התחיבותי (תשלום במזומן) ואם השווי ההוגן של ההתחיבות הוא 0 אז במצטבר לא רשום אצלה כלום. 
דוחות מאוחדים – גם כן מדובר על מענק התחיבותי כי התשלום הוא במזומן, לכן בדו"חות המאוחדים גם כן במצטבר לא רשום כלום.
חברת הבת – אצלה המענק מטופל כמענק הוני כי אין לה מחויבות, נזכיר שבמענק הוני כלל לא חשוב אם התנאי שוק התקיים או לא כי הוא רשום לפי שווי הוגן למועד ההענקה, ולכן אצל חברת הבת נשארת הוצאה.

[bookmark: _Toc309069434]הנחיה של המוסד החשבונאי לתקינה בחשבונאות
מוסד ישראלי לא יכול לפרשן מוסד בינלאומי, לכן להנחיות של המוסד הישראלי אין תוקף מחייב, ואף על פי כן סביר להניח שבישראל יעבדו על פיו.
הסוגיה – נניח שהיישות נתנה הלוואת non recourse לעובדיה לצורך רכישת המניות של היישות, הם צריכים לעבוד 3 שנים ואז להחזיר את ההלוואה.
אם הם לא מחזירים את ההלוואה הם מחזירים את המניות, וליישות לא יכולה להיות טענה (לא יכולה לדרוש דבר נוסף מהם) (סוג זה של הלוואות יצר את המשבר בארה"ב – על ידי נתינת משכנתאות מסוג non recourse).
כעת מבחינה כלכלית בעוד 3 שנים מה יחליטו העובדים? להחזיר את ההלוואה או להחזיר את המניות?
אם שווי המניות יהיה גבוה מסכום ההלוואה הם יעדיפו להחזיר את ההלוואה ולהיפך.

הסוגיה – כיצד לטפל בהלוואה מסוג זה? 32 IAS או 2 IFRS?
32 IAS – למה כי מדובר על הלוואה לקבל זכות חוזית לקבל מזומן.
2 IFRS - כי מדובר על הלוואה לעובדים שההלוואה מבחינה כלכלית היא בדיוק כמו אופציה, אם העובדים יחזירו את ההלוואה הם למעשה קונים לתמיד את המניות כך שהסכום ששילמו דומה לתוספת מימוש, ואם העובדים לא משלמים את ההלוואה זה פקיעת אופציות.
אם הטיפול הוא במסגרת 2 IFRS צריך להכיר בהוצאה.
ההנחיה קובעת כי הטיפול צריך להיות במסגרת 2 IFRS.

לתרגול הקרוב 7,9,10,14
לתרגול שאחריו 15,16,17,18
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